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 113 رقم الجلسة  محضر  

 .م)2023 نوفمبر 14ه (5144  اҡخٓرربيع  29  الثلاԶء : التاريخ
رئ̿س ل  الخامسالخليفة  ،  بلقشور  السلامعبد  الس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 مجلس المس˖شار̽ن. 
دق̀قةساعتان    : التوق̀ت وثلاثون  وا߱ق̀قة   ،وست  الثالثة  السا̊ة  ابتداء 

 . الخامسة بعد الزوال
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  المس˖شارون الحاضرون معنا. الس̑يدات والسادة 

ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    ،من ا߱س̑تور  100عملا بˆحٔكام الفصل  
߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 

  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 
  والقطا̊ات المبرمجة اليوم هي: 

  والمقاوߦ Գق˗صادي  الإدماج  وال˖شغيل    وزارة  الصغرى 
  والكفاءات؛ 

   جۡعية؛Գ وزارة الص˪ة والحماية  
  .لعلاقات مع البرلمانԴ الوزارة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلفة  

ة اليوم في ˡدول ǫٔعمالنا،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
من   ˡد  ما  ̊لى  ا߽لس  لاطلاع  اҡٔمين  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  مراسلات ǫٔعطي 

  وإ̊لاԷت. 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين. 

  فا، ǫٔمين ا߽لس: ا ن و المس˖شار الس̑يد عبد الرحما 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

ҡٔԴس̑بق̀ة ߱ى مك˗ب   2023نونبر    8بتاريخ    ǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة
  مشروعي القانونيين التاليين: ا߽لس، 
  يتعلق بنظام ا߱عم Գجۡعي المباشر؛  58.23رقم مشروع قانون   -

رقم    - قانون  ل߲عم    59.23مشروع  الوطنية  الوكاߦ  Դٕ˨داث  يتعلق 
  Գجۡعي. 

يقضي Դٕلغاء   41.23وتوصل ا߽لس من مجلس النواب بمشروع قانون رقم  
الوطني   ̥لصندوق  المس̑تحقة  التˆمٔين   ̥لضمان Գجۡعيا߱يون  نظام  ˊرسم 

ومصاريف  والزԹدات  المتعلقة Դلاشترǫكات  المرض  عن  اҡٔساسي  الإجˍاري 
لى ف˄ات المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص  المتابعات والغرامات الواجˍة̊ 

  . ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا

بما   2023نونبر    14نونبر إلى    7وتوصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من  
  يلي: 

  سؤԳ شفهيا؛  25  -
  سؤԳ كتابيا؛  37  -
 جواԴ كتابيا.  26  -

المادة   لمق˗ضيات  ̥لمˤلس  168وطبقا  ا߱ا˭لي  النظام  توصلت    ،من 
الرئاسة بثلاثة طلبات لتناول ا̦كلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه  

  ، حول: 2023نونبر   14الثلاԶء 
̥لنهوض Դلتعليم   - المغربية  المؤسسة  النقابية من طرف  ا˨ترام الحرԹت 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية   -مدينة العيون نموذˡا  -  اҡٔولي تقدم به م̱سق مجمو̊

  ؛ ̥لشغل، وقد ǫٔعربت الحكومة عن تعذر التفا̊ل مع هذا الطلب
التدابير   - السطي حول  الس̑يد ˭ا߱  به المس˖شار  الثاني تقدم  الطلب 

Գس̑تعˤالية ̥لحكومة لوقف ̯زيف Գح˗قان بقطاع التعليم وتمكين التلام̀ذ  
هذا   مع  التفا̊ل  تعذر  عن  الحكومة  ǫٔعربت  وقد  ا̦تمدرس،  في  حقهم  من 

  ؛ الطلب
ǫٔطفالهم   ةف̀تعلق بمعاԷة اҡٔسر من صعوبة اس̑تفاد  ،ǫٔما الطلب الثالث   -

ن يعانون من مضاعفات صحية من الخدمات Գس˖شفائية مم˨ديثي الولادة  
ة العداߦ Գجۡعية وقد ǫٔعربت    ،الضرورية، وتقدم به السادة ǫٔعضاء مجمو̊

  الحكومة عن اس̑تعدادها ̥لتفا̊ل مع هذا الطلب. 

د مˍاشر بعد نهاية هذه الجلسة مع    ،وفي اҡٔ˭ير فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
  رقم  قانون مشروع  "ˡلسة ̊امة ˓شريعية تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى  

قانون رقم    تميمبتغيير و̝   61.22  5بتاريخ    1.75.292الظهير الشريف بمثابة 
بحماية   ) 1977  سˌتمبر19(  1397شوال   الكف̀ߧ  التدابير  Դتخاذ  المتعلق 

  . "من اҡٔمراض المعدية الحيواԷت ا߱اج̲ة
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد اҡٔمين.  

الإدماج   لقطاع  الموݨة  ҡٔԴس̑ئߧ  الجلسة  هاته  ǫٔعمال  ˡدول  و̮س̑تهل 
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، والتي  "البطاߦ" Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات حول  
دة الموضوع   . تجمعها و˨

  لمعارضة Գتحادية. ا - والبداية مع ǫٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գشتراكي

  : يوسف ǫٔيذي المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
̮سائلكم عن الإجراءات التي تعتزم الحكومة اتخاذها لمواݨة Գرتفاع دԹل 

Է̮سب البطاߦ في بلاد .  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد رئ̿س الفريق.  

ه "استراتيجي الحكومة في الرفع من العمل   ةوالسؤال اҡنيٓ الثاني موضو̊
  . المˆجٔور"

  ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. ا̦كلمة 

  : ̊دي ويحيى   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن التدابير والإجراءات التي تقومون بها  
  . المˆجٔور لمحاربة البطاߦفي الحكومة ̥لرفع من العمل 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "ارتفاع معدل البطاߦ بين الش̑باب"    . السؤال الثالث موضو̊
  وا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.  

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  : ين زهرة محس المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شارون، السادة 

  الس̑يد الوز̽ر، 
م̲ظمتنا،    ،بداية وفق̀د  ̥لشغل  المغربي  فريق Գتحاد  فق̀د  ̊لى  ǫٔ˔رحم 
ا߳ي ̎ادرԷ م˞ل هذا  و رئ̿س مصل˪ة Դلفريق،    "سعيد الصفصافي"المرحوم  

  . اليوم من اҡٔس̑بوع الماضي
  رحمة الله ̊ليه. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ̮سائلكم عن الإجراءات العملية لارتفاع معدل البطاߦ وسط الش̑باب؟ 

  شكرا.
  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "ارتفاع ̮س̑بة البطاߦ في صفوف اҡٔش˯اص في  السؤال الرابع موضو̊

إ̊اقة"، وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني  وضعية  
  . لҢٔحرار 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  : فاطمة الحساني   الس̑يدة   ة المس˖شار 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  السادة المس˖شارون، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  . عن ارتفاع ̮س̑بة البطاߦ في صفوف اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة ̮سائلكم

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
الصغرى  والمقاوߦ  Գق˗صادي  الإدماج  الوز̽ر  ̥لس̑يد  اҡنٓ  وا̦كلمة 

  . وال˖شغيل والكفاءات
  تجيو ̥لمنصة مرحˍا ˊكم معنا في ǫٔشغال هذه الجلسة.  تفضلو إلى بغيتو

وبحسو وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى    الس̑يد يو̮س السكوري 
  وال˖شغيل والكفاءات: 

  الرحيم   ˉسم الله الرحمن 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  شكرا ̊لى طرحكم لهاذ اҡٔس̑ئߧ المحورية المهمة. 
تعلمون اللي تيعطي الإحصائيات دԹل   ،فكما  اҡٔ˭ير  التقر̽ر  لقد صدر 

البطاߦ ǫٔو دԹل ال˖شغيل، ولازم ̊لى ǫٔننا ندققو فهاذ اҡٔمور ولازم ̊لى ǫٔننا 
غنلقاو   هاذوك اҡٔرقام بجدية، ҡٔنها ǫٔرقام ملي تند˭لو في الت˪ليل دԹلها  Է˭ذو

دԹل  فا߽ال   Էبلاد دԹل  الواقع  كتفسر  اللي  ا߱ينام̀ات  دԹل  العدد  وا˨د 
  ال˖شغيل وفا߽ال دԹل البطاߦ في نفس الوقت. 

المندوبية العامة دԹل الإحصاء، ت̱ˍغي نˆكٔد ̊ليها، هي مؤسسة محترمة،  
اҡٔرقام اللي كتصدرها هي ǫٔرقام نˆٔ˭ذها بجدية وǫٔرقام نعتبرها ˉشكل ˡدي في  
لتدق̀ق،  لمية، تخضع̥  لى ǫٔساس ǫٔنها ǫٔ̊دت بمنهجية̊  الحكومة، ونتعامل معها̊ 

 ߱   ولي. وفي إطار المنهجية اللي م˗عارف ̊ليها ̊لى المس̑توى ا
لبطاߦ في المغرب والت˪ليل اللي   اҡنٓ ملي تند˭لو في التفاصيل، Դل̱س̑بة̥ 
الإدماج   دԹل  الوزارة  اللي عندԷ في  الشغل  دԹل سوق  المرصد  درԷه في 

ǫٔنه كا̽ن    Գ3ق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات، تبين ̊لى 
  . دԹل ا߱ينام̀ات اللي كتفسر اҡٔرقام اللي تعطات

̥لتذكير، اح̲ا ملي ج̀نا ̥لحكومة كان وا˨د الخزان دԹل العاطلين اللي  
يهبطو ̊لى حسب اҡٔداء، وهاذ  وتيطلعو  400.000تقريبا دԹل مليون و و̝
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) دԹل  التقر̽ر  في  ˡاء  ما  ب1HCPالس̑نة حسب  ارتفاع  ǫٔنه كا̽ن  ̊لى   ـ) 
، إذن هاذ Գرتفاع ǫٔو هاذ Գنخفاضات اللي تتكون بغينا ند˭لو 297.000

  في التفاصيل دԹلها. 
ت  ǫٔرقام  وهي  لكم،  نقول  بغيت  اللي  ا߱ينام̀ات  دԹل  ثلاثة  خرج تكا̽ن 

̥لوجود ҡٔول مرة، وهي ǫٔرقام دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، ماشي شي 
الطريقة    ǫٔش̑نو هي ǫٔرقام جˍناها من شي بلاصة ǫٔخرى، غن˪للوها هي و̮شوفو

  لمعالجة الإشكال. 
م̲صب شغل تم فقده، وهي م̲اصب   231.000ا߱ينام̀ة اҡٔولى، هي  

شغل ̎ير مؤدى عنها، إذن هاذو ما شي وا˨د الناس كانو ˭دامين في شي 
وعندهم  Գجۡعي،  ̥لضمان  الوطني  فالصندوق  التصريح  وعندهم  شركات 
هذاك الشغل اللي كلو كنطمحو ليه، اللي هو يعني تيعطي الكرامة للإ̮سان، 

ها ون˖ˤ̀ة لا،  القروي،  ا߽ال  في  لاس̑ۤ  ̊ائلاتهم  تيعاونو  كانو  Էس  ذو 
هذاك  بقا˓ش  ما  لҢٔسف،  كتعرفوها  اللي  المناخ̀ة  والتقلبات  الإشكاليات 

  الشغل.  
˭ا هو شغل ̎ير مؤدى عنه، راه تيد˭ل في Գ˨˖ساب دԹل اإذن و 

، راه 13.5، إلى  11.4̮س̑بة البطاߦ، Դش ملي ̼سمع الإ̮سان ǫٔنه دزԷ من  
لوزينات سدو والناس ˓شردو، ما شي هاذ الشي اللي وقع، اللي وقع ماشي  
  ˡات من هاذ ا߱ينام̀ة هاذي.   231.000هو ǫٔنه 

هاذ   كانت  السابق  كاتبا̮ش  231.000في  ̠يكونو   ما  كانو  ˊزاف، 
راه عندԷ حسب الس̑نين، ولكن كانو وا˨د   30.000،  20.000،  10.000

̼س̑تقطبو هاذ الناس ويمتصو هذه البطاߦ اللي ˡاية   القطا̊ات اللي ̠يقدرو  2
ن وكنعاود  القروي،  العالم  هما    كدˆٔ من  واللي  عنه،  المؤدى  ̎ير  الشغل  من 

لى ǫٔية ˨ال، والقطاع  قطا̊ين، القطاع دԹل التˤارة، وا˨د النوع من التˤارة̊ 
  . دԹل اҡٔشغال والبناء

̠يفما تتعرفو هاذ القطا̊ين عندهم بعض الصعوԴت، القطاع دԹل اҡٔشغال 
̊لى  اҡٔسعار  دԹل  Գرتفاع  من  ˡات  اҡٔساس̑ية  دԹلو  الصعوبة  والبناء، 
المس̑توى ا߱ولي و̊انى من وا˨د العدد دԹل الصدمات مؤخرا، إذن هذه هي 

  ا߱ينام̀ة اҡٔولى.  
الفقدان دԹل   اللي هي  الثانية  هاذ   686.000ا߱ينام̀ة  م̲صب شغل، 

ولكن ماشي في المقاولات ولا في الشركات ولا، لا هذا ما   ،المرة مؤدى عنه
الس̑نة  دԹل   Էعند اللي  الرقم  ا߳اتي،  ال˖شغيل  ǫٔو  ا߳اتي،  Դلشغل  ̼سمى 

يعني في  "،̠وف̀د"فوسط  "،̠وف̀د"الماضية ǫٔو نعطيكم الرقم اللي عندԷ دԹل 
م̲صب شغل،    258.000القمة دԹل المشˆكل اللي كان فيهم المغرب تم فقد  

̊لى  كنتكلمو  وهنا  ̥لتخطيط،  السام̀ة  المندوبية  دԹل  اҡٔرقام  ديما  هاذو 
  م̲صب شغل.   686.000

 
1 Haut-Commissariat au Plan 
2 Registre Social Unifié 

هاذو ماشي م̲اصب شغل دԹل وا˨د الناس ˭دامين في    ،مرة ǫٔخرى
تيقولو   العمل اللائق، مصرح بهم، ملي ك̿سولوهم في الإحصاء اللي تيكون

لهم واش ǫٔنت ˭دام ولا ماشي ˭دام؟ واش عندك وا˨د المدخول؟ ̠يقول 
، فهذا رقم يدعو إلى 686.000لو Էǫٔ عندي وا˨د المدخول وك̱شغل راسي،  

  ال˖ساؤل.  
هذا  ملي كند˭لو في التفاصيل كنلقاو ̊لى ǫٔنه التفسير الوح̀د اللي كا̽ن و 

هو ǫٔنه ملي   ،) ̊لى المس̑توى ا߱ولي فهاذ ا߽الbenchmarkدرԷ وا˨د (
اللي وا˨د الحكومة ك  الس̑نة  فيها ˊرامج اجۡعية، منهم  تتتكون وا˨د  طلق 

)2RSU la(،  جۡعي المو˨دԳ لˤل ف̀ه   ،السˤاللي خص الإ̮سان ي˖س
س̑ت Գجۡعية  او̼ الحماية  تعميم  الصحية،  التغطية  من  كذߵ  الإ̮سان  فد 

، ̠يكون وفمعروف هاذ الشي في العالم كل  ،Դل̱س̑بة ̥لطبقات اللي ما كتˆد̼ٔش
تيكونو اللي  الناس  دԹل  العدد  وا˨د   وا˨د  عندهم  ǫٔنه  ̊لى  قˍل  تيصرحو 

المدخول، ولكن ̎ير ࠐيكل، تيدوزو ̥لشريحة اللي ما عندهاش مدخول Դش 
دԹل اك˖س̑ت النظام  بدا  ملي  وقع  ̠يفما  Գجۡعية  الخدمات  هاذ  من  فد 

)3RAMED  .هاذي س̑نوات (  
الوظائف دԹلهم ولا وقعت شي فقدو  الناس  تعرفو ماشي    .. فغير Դش 

˭ا ما  االخبر اللي مزԹن كا̽ن فهاذ اҡٔرقام دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيط، و 
˔كلمناش ̊ليه كثير، وهذه الفرصة Դش نقول لكم هو التقدم ̎ير المس̑بوق 

من    Էدز المˆجٔور،  الشغل  في  ߱ى   150.000والتاريخي  شغل  م̲صب 
المقاولات، يعني Էس ҡٔԴجرة، Դلتغطية الصحية، بوا˨د الإمكانية Դش يب̱̀و 

  م̲صب شغل ˊرسم هاذ الإحصاء هذا اҡٔ˭ير.   621.000وا˨د.. إلى 
ه من  و هاذو   Էدز المغرب،  ̊ليهم  ̠يقلب  اللي  الشغل  م̲اصب  ما 

، ̎ير من الس̑نة اللي فاتت لهاذ الس̑نة، التفسير 621.000إلى    131.000
دԹلنا هما بضع عوامل، العامل اҡٔول هو النتائج المباشرة دالحوار Գجۡعي، 
ҡٔن الحوار Գجۡعي ̠يفما تتعقلو درԷ ف̀ه الرفع من الحد اҡٔدنى لҢٔجور ̊لى 

لتين   . مر˨
يخدمو بلا  تيقˍلو  فهاذ الشي جعل ǫٔن وا˨د العدد دԹل الناس ما بقاوش 

ما ̽كون مصرح بهم، وكان وا˨د الضغط Դش الحقوق تعطى ̥لناس، وكانت  
  .مراقˍة كثيرة و̎ادي نعطيكم اҡٔرقام دالمراقˍة

 اللي داروه المقاولات ودرԷ معهم فالتحس̿س، يرԶنيا، كا̽ن العمل الكˍ
Դش Դلمناس̑بة دԹل هاذ الرفع من الحد اҡٔدنى لҢٔجور وا˨د العدد دالناس 

شغل ماشي كلها   621.000اللي ما كانوش مصرح بهم تم التصريح بهم، هاذو  
كن مصر˨ة  لقها Գق˗صاد، فيها كذߵ م̲اصب شغل التي لم̝  م̲اصب شغل˭ 

  هيكل وǫٔصبحت في القطاع المهيكل. الم كانت فالقطاع ̎ير 
وا˨د   كتعرف  اللي  دالقطا̊ات  العدد  وا˨د  كا̽ن  الحال  بطبيعة  Զلثا، 

3 Régime d'Assistance Médicale 
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ا߱ينام̀ة، واللي الناس فهمو فˍلادԷ ن˖ˤ̀ة الحوار Գجۡعي، ن˖ˤ̀ة ǫٔنه كلشي  
اضي راسو، صعيب د Դ شي مقاول ولا شي مشغل ما يطبقش القانون، ابدا˨ 

˭ا مازال خصنا نبذلو مجهودات، ولكن راه صعيب م̀طبقش القانون، ҡٔن او 
يترǫٔسوها السادة العمال اللي كتد̽ر  حركنا جميع ا̥لˤان اللي كاينة فاҡٔقاليم اللي̠ 
يعني   كتعامل،  النقاԴت  الشغل، وكذߵ  دԹل  التف˗̿ش̑ية  حركنا  المصالحة، 

كتصيفطها   اجۡعية  إشكالية  شي  كا̽ن  ما  فين  وكذߵ كتصيفط  لنا، 
نفدرالية العامة لمقاولات المغرب دارت وا˨د التحس̿س ̠بير معنا فهاذ و الك

  ا߽ال. 
ǫٔلف اللي هو    621.000̯كونو فخور̽ن بهاذ الرقم دԹل   إذن خصنا نقدرو

رقم Եريخي فالمغرب، راه ما عمرو ما كان هاذ الشي، يعني فكوف̀د، الس̑نة 
ǫٔلف، إذن ملي كتجمعو هاذ   320.000  ـلاه وصلنا لԹ  "̠وف̀د "اللي تبعات  

يعطينا وا˨د الرقم سلبي، ولكن ذاك الرقم السلبي   % 80الشي كامل لҢٔسف̠ 
دة ئ ف̀ه عمل ̎ير مˆجٔور، وبطبيعة الحال نحن مسا دو ̦كل و˨ lش نوԴ لين

زيد معكم فالنقاش فهاذ الموضوع.   من هاذ ا߱ينام̀ات ǫٔجوبة دق̀قة وԷǫٔ مس̑تعد̯ 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

  . لمعارضة Գتحاديةا  -  وفي إطار التعق̀ب ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي
  ، تفضل. ǫٔيذيلكم ا̦كلمة الس̑يد رئ̿س الفريق السي 

  : يوسف ǫٔيذي المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ، الس̑يد الوز̽ر 
السام̀ة   قدم˗و المندوبية  دԹل  فالتقر̽ر  ˡات  اللي  فاҡٔرقام  قراءة  لينا 

̥لتخطيط ǫٔكثر من جواب ̊لى ما طلبناه من استراتيجية الحكومة في مواݨة 
  . هاذ الوضع

ارتفاع   اليوم الحكومة خصها ˔كون واضحة، واش كا̽ن  نتفاهمو،  خصنا 
  دԹل ̮س̑بة البطاߦ، نعم ǫٔم لا؟ 

الحكومة  بها  قامت  اللي  الإجراءات  هي  ش̑نو  نعم،  الجواب  كان  وإلى 
  ؟ لتقليص هاذ ال̱سب 

لى ǫٔنه   ǫٔلف م̲صب شغل   231.000اليوم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنتم كت˪دثو̊ 
̎ير مؤدى عنها، صحيح ولكن واش مدر ل߲˭ل؟ هاذ المناصب دԹل الشغل 
اللي كانت ك˖ش̑تغل حتى اللي كتباشر اҡٔرض دԹلها واللي تيعاون Դه واللي 
تيعاون شي ǫٔ˨د من ̊ائلتو راه يعني م̲اصب مدرة ل߲˭ل، ماشي Դلمفهوم  

كتˆٔطرو   ما  وفق  الشغل  دԹل  العلاقة  اҡٔجر،  ولكن دԹل  الشغل،  مدونة 
هاذو ماشي عبيد، هاذو Էس ك˖ش̑تغل، إذن عندهم مصل˪ة، ما يد˭لش 

  ̥لمنطق ǫٔنه شي ˨د ˭دام وما عندو حتى ربح ف̀ه.
م̲صب شغل تم فقدها، ماشي كامߧ    297.000ثم ملي كنت˪دثو ̊لى  

فالقطاع الفلاݮ، كا̽ن مقاولات اللي ˓سدات، الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن معامل  
ǫٔجوبة    خصاللي سر˨ات العمال دԹلها، كا̽ن إشكال حق̀قي اليوم فالاس˖ۢر،  

حق̀ق̀ة وواضحة تقدࠐا الحكومة ̊لى هاذ الوضع، ҡٔنه هاذ الشي ما ̠يˌشرش 
Դلخير، ون˖ساءل فين هي مليون م̲صب شغل اللي و̊دت بها الحكومة̄ شكل 

  واضح ҡٔԴرقام؟  
التصريح الحكومي تحدث عن إ˨داث مليون م̲صب شغل، اليوم اح̲ا، 
مليون  هاذ  الحكوم̀ة فين هي  الولاية  الوز̽ر، ̊لى مشارف نصف  الس̑يد 

ஒل دԹل   ஒل دԹلها بحال المˆ درهم اللي   2500م̲صب شغل؟ ǫٔو لا غيكون المˆ
  .ك̱شوفو النتائج دԹلها فالمشهد التعليمياح̲ا وا̊دتو بها اҡٔساتذة واللي اليوم 

المسؤولية   دԹل  شوية  خص  الوضوح،  دԹل  شوية  خص  مؤسف، 
ف̲حن  البطاߦ  عن  كنت˪دثو  ملي  ҡٔنه  الحق̀ق̀ة،  الإشكالات  مع  فالتعاطي 
الحكومة   واللي  المغربي  الشعب  م̲و  ̊انى  اللي  ب̱̀وي  نت˪دث عن مشكل 

ات ̠بيرة   . ˉشرت ف̀ه بف˗و˨
ǫٔقصى ما ǫٔنجزته الحكومة في هذا الإطار هو ˊرԷمج "ǫٔوراش"،    ،اليوم

الحكومة في هذا الإطار هو ˊرԷمج "ǫٔوراش" واللي وا̠بتو  تجتǫٔقصى ما ǫٔن 
ة دالناس من ا߱˭ل المحدود في  حمߧ كانت ǫٔقرب ̥لتضليل اللي جعلت مجمو̊
م̲اصب م˗واضعة دԹل الشغل سمحو فالمناصب دԹل الشغل ومشاو التحقو 

لا    ى ǫٔشهر ǫٔنه ما بق  ǫٔ3شهر وǫٔح̀اԷ    6ببرԷمج "ǫٔوراش" وتفاجؤو من بعد  
ǫٔوراش لا حتى ˨اˡة، واللي كان تيد̽ر الحراسة فالغابة قالو لو اسمح لينا  
ǫٔنت ما يمك̱ش تد̽ر اҡٔرش̑يف فالمحاكم، واللي كان تيد̽ر شي ˭دمة ǫٔخرى 

  .. لا، هاذيك حتى ̥لموسم وقالو ل
الإنعاش   من  ˡديدة  صيغة  هو  دԹلو  المحصߧ  "ǫٔوراش"  ˊرԷمج  ولينا 

س الهشاشة  ̠ر ،  اللي كانت كتدˊرو وزارة ا߱ا˭لية، مع كامل اҡٔسف  ،الوطني 
ات اللي سوقات الحكومة.    في سوق الشغل، وكان ˊرԷمجا دون الطمو˨

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

لمتد˭ل الموالي، دائما في إطار التعق̀ب  من فريق اҡٔصاߦ   ،وǫٔعطي ا̦كلمة̥ 
  والمعاصرة. 

  لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  تفضل ش̑يخ. 

  : حمدو ǫٔدبدا ǫٔ   ش̑يخ  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

ونؤكد في فريق ،  ̊لى التوضي˪ات وا߽هودات الس̑يد الوز̽ر،  ،̮شكركم
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موضوع محاربة البطاߦ يبقى من الرهاԷت اҡٔساس̑ية اҡٔصاߦ والمعاصرة ̊لى ǫٔن  
تفعيلا   الظاهرة،  هذه  مع  ̥لتعاطي  ح˞يثة  ݨودا  تبذل  التي  الحكومة  لهذه 
̥لبرԷمج الحكومي وتنزيلا لمضامين ا̦نموذج التنموي الجديد، ا߳ي ̽روم م̲ح 

لف˄ات الهشة والع  لجميع وتوفير Գس̑تقلالية ا߳اتية وتعز̽ز الحماية̥  ناية  الفرص̥ 
  Դلش̑باب. 

وتˆتئ هذه ا߽هودات الحكوم̀ة في ظل ظروف دولية ووطنية صعبة، 
الس̑نوات اҡٔ˭يرة،    تميزت Դلصدمات المتتالية التي شهدها Գق˗صاد المغربي في

رانيا وتعاقب س̑نوات الجفاف إلى ̎ير  و بفعل تداعيات وԴء ̠ روԷ وحرب ǫؤ̠
س̑ياسات  وإقرار  الشغل  سوق  تطور  اس˖̀عاب  معها  ǫٔصبح  والتي  ذߵ، 

  عموم̀ة في مجال محاربة البطاߦ ǫٔكثر تعق̀دا. 
ǫٔزيد من   ǫٔلف مقاوߦ Դلمغرب    12في هذا الإطار، تم ˓سجيل إفلاس 

%، وهو رقم 99، تمثل المقاولات الصغيرة ˡدا منها ̮س̑بة  2022ˊرسم س̑نة  
  ̠بير ̼ساهم في ˔زايد ̮س̑بة البطاߦ و̽زيد من صعوبة محار́تها. 

  الوز̽ر المحترم، الس̑يد  
ˊرامج   حققت  ˡديتكم،  وبفضل  ذߵ،  كل  من  نتائج  ال Դلرغم  ˖شغيل 

إلى ˭لق    ،إيجابية "ǫٔوراش" ا߳ي يهدف  ˊرԷمج  فرصة   250.000لاس̑ۤ 
مرتبطة Դٕنجاز ǫٔشغال    شغل مˍاشرة من ˭لال ǫٔوراش ̊امة صغرى وكبرى،

وǫ̮ٔشطة تندرج في إطار المنفعة العامة والتنمية المس̑تدامة، كالمساߵ القروية  
وإ̊داد وال˖شˤير  العموم̀ة  والم̱ش̑ئات  اԶٓҡر  رميم  الخضراء    و̝ المسا˨ات 

  ومحاربة التصحر وزحف الرمال والرقمنة والت̱ش̑يط الثقافي والرԹضي. 
التعاطي مع إشكالية البطاߦ، من م̲طق   المناس̑بة، ضرورة  ونؤكد بهذه 
الحرص ̊لى توفير فرص شغل قارة ̥لش̑باب، وذߵ ̊بر الرفع من ̮س̑بة ا̦نمو  

شجيع المقاوߦ المغربية.    ودعم و˓

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
يتعلق   اتخاذ  بفۤ  Դلضرورة  يق˗ضي  نجا˨ه  فإن  المˆجٔور،  العمل  برԷمج 

  تدابير ˔روم: 
   س̑تفادة من الفرص التيԳولا، تعز̽ز دور القطاع الخاص وǫٔي˖̀حها 

  ˔زايد Գس˖ۢرات اҡٔج̲بية ببلادԷ؛ 
   لاس˖ۢر في الجهات والمناطق النائية، لاس̑ۤ التي تعانيԴ نيا، ا̦نهوضԶ

  من ضعف في الب̱̀ات التحتية وԳس˖ۢر؛ 
   للإفلاس تعرضها  ̊دم  لضمان  وت˖ˍعها  مقاولات  ˭لق  ˓شجيع  Զلثا، 

في   المقاوߦ  إ̮شاء  عقلية  تعرفه  ا߳ي  Գن˖شار  من  وԳس̑تفادة 
ǫٔذهان شريحة ̠بيرة   في  وتطور فكرة العمل الحرفي  ،الس̑نوات اҡٔ˭يرة

  من الش̑باب بدل الوظيفة والعمل القار؛ 
  لى رابعا، تعز̽ز المؤهلات المهنية واك˖ساب التجربة لمسا̊دة الش̑باب̊ 

  في الحياة العملية؛  Գندماج

 والتعاونيات والجمعيات  Դلمقاولات  ال˖شغيل  ˓شجيع  ˨ديثة   ˭امسا، 
  ̊بر إقرار تدابير تحفيزية ߱ى الجمعيات والمقاولات.  التˆٔس̿س،

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لتعق̀ب. 
  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  ا̦كلمة.الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لكم 

  : ين زهرة محس المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

Դٕمعان   اللي̥ اس̑تمعت  دԹلكم،  ما و   فصل  لجواب  الت˪ليل  اش̿˄ا   Էعطا
  . لهاذوك اҡٔرقام دԹل اللي بلا ما نعاودوهم، ولكن ̠يˆٔكد ǫٔنه هناك ˭لل ما 

دائما هو حق من الحقوق اللي هي اҡٔساس̑ية في ضمان    الشغل لازم نذ̠رو
وا˨د ال̱سˌ̀ة دԹل ̠رامة الناس، وԴلتالي ملي كنتكلمو ̊لى شغل ̎ير مؤدى 
عنه، ما معنى هذا الشغل ̎ير المؤدى عنه؟ ǫٔو في جميع الإحصائيات اللي 

ذ̠رتو بها تبين ǫٔن هناك ˭لل ما، اس̑تˌشر المغاربة ˭يرا ملي ˡات  ̊اودتو
̎ادية   ǫٔنها  لنا ̊لى  وǫٔ̊لنت  ǫٔفق دԹل  سة ملايين  لخم الحكومة  المناصب في 

2025 .  
تˌين ǫٔن هناك هشاشة فهاذ  ي ولكن لҢٔسف، لҢٔسف لحدود السا̊ة، ̠ 

ҡٔنها ما كاي̱ش Դلفعل م̲اصب شغل حق̀ق̀ة،    البرامج، هشاشة هاذ البرامج
كا̽ن هاذ الغول دԹل البطاߦ لازال يف˗ك   ..ماذا يفسر  ..كا̽ن ˔راجع، وكا̽ن

  . في دا˭ل البلاد
هاذ الإشارة دԹل ǫٔن هاذ البرامج راه    ..وԴلتالي هنا وصل الوقت وقد

هشة ǫٔشار إ̦يها Գتحاد المغربي ̥لشغل في م̲اس̑بات ̊ديدة، واҡنٓ راه وصل 
  الوقت Դش ند̽رو تق̀يم. 

تنموي ت̿˗كلم ǫٔنه إلى ما كا̮ش تق̀يم حق̀قي ̥لس̑ياسات العموم̀ة ال نموذج  ا̦ 
وԴلتالي   ،ت˖ˍع مسؤول دԹل الس̑ياساتو راه ما يمك̱ش ˔كون عندԷ تنف̀ذ  

  ̊لاش ̎ادي ̽كون تق̀يم؟  ،ضروري ǫٔنه ̽كون تق̀يم
  ،ولاǫٔش نخرجو ˉس̑ياسة واضحةԴ،  ؛ استراتيجية واضحة ̥لشغل  
  ،نياԶٔعمالҡل اԹم̲اخ ملائم د Էش ̽كون عندԴ ؛  
  ،لثاԶش نعطيوԴ..    ش ˔كونԴ كون مقاربة ˓شار̠ية لجميع الفا̊لين˔

  عندԷ هاذ Գستراتيجية. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
المتد˭لين ҡٔ˨د  اҡنٓ  ا̦كلمة  فريق   ،وǫٔعطي  من  المس˖شارة  اҡٔس̑تاذة 

  التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  فاطمة الحساني:   المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

مع العلم ǫٔنه   ،̊امةصيغة  ت̱شكركم ̊لى هاذ الجواب دԹلكم واللي ˡا في  
الف˄ة بوا˨د  ̊لاقة  عندو  سؤال  الشريحة    ،طرحت  ا߽تمع    هامةوا˨د  من 

إ̊اقة واللي ما ˡاش كاع نهائيا  ف˄ة دԹل اҡٔش˯اص في وضعية  اللي  المغربي  
Է تنعتبرو بˆٔنه ̎ير سهوا، ولكن ǫ  Էǫٔٔ دԹلكم حتى إشارة لهاذ الف˄ة، ربما  ردفي ال

ت̱ˍغي نثير Գن˖ˍاه دԹلكم بˆنٔ وا˨د الف˄ة عريضة من ا߽تمع المغربي كتعاني من  
ǫٔنواعها وهاذ الإ̊اقات   Դخ˗لافظروف صعبة في ش̑تى المناݮ، ҡٔن هي  

  ا من ا߱راسة وت˖ˍد  االمشˆكل ت˖ˍدمشˆكل،   همعندو   الجسمية والحر̠ية وكلها،
قمة  يعني  دԹلهم  وԳنخراط  ا߽تمع،  في  ننخرطو  خصنا  اللي  Գنخراط  من 

  . Գنخراط دԹلهم هو ǫٔنه يتم ال˖شغيل
ف̀ه وا˨د   الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الجواب دԹلكم اليوم ما ˔كو̮ش  فلا يعقل،

الناس لهاذ  قوانين  ،الإشارة   Էعند دسترة اليوم    ،وكاينة  تم  اليوم  الف˄ة  هاذ 
 ،ولم يعد ǫٔن هاذ الف˄ة ما هياش تتقلب ̊لى الإحسان  حقوقها ˉشكل صريح،
حقوق عندها  فيها  ،ولكن  اليوم  الحقوق  س̑ياسة    ..وهاذ  كذߵ  كاينة 

في  وǫٔكثر هي  ǫٔكثر  ˔كرست  اليوم  واللي  المعالم  واضحة  ملك̀ة  واستراتيجية 
  . س̑ياق ا߱وߦ Գجۡعية

ا ظروف  ̊لى  فيها  كنقلبو  Գجۡعية  ا߱وߦ  عندهم  لنااليوم  اللي  س 
قمة  عندهم  الناس  وهاذ  الهشاشة،  عندهم  اللي  الناس  صعبة،  ظروف 

  . الهشاشة
̮سترسل    كنقول Էǫٔ كا̽ن اҡٔرقام Էǫٔ ما ̎اد̼ش  الس̑يد الوز̽ر،  ذن اليوم،إ 

ˡن تفاҡٔ ٔˆبˆ̯ٔكم ما شرتوش Էǫٔ تنقول ت  الس̑يد    ،ف˗قلقت شوية، إذن اليوم 
تيدار لهاذ الناس؟ وكا̽ن  ǫٔش̑نو- Էǫٔ بغيت رد ̽كون صريح - الوز̽ر، ما هي

شي دԹل التدابير والإجراءات اللي تد̽رها الوزارة ال  هاذف شي إشارة واضحة  
  ؟فۤ يخص مقاربة اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة دԹلكم

دԹل ال˖سق̀ف م˞لا ǫٔن هاذ   ..تنطالبو اليوم م˞لا فۤ يخص ال˖شغيل اح̲ا
ا̦تمييز  وا˨د  ند̽رو  العمل خصنا  التوظيف ولا يخص  فۤ يخص  ال˖سق̀ف 

تيكون  يعني  ،هاذ الف˄ة ҡٔن تنعرفو المسار دԹل ا߱راسة دԹلولفائدة    إيجابي
عراق̀ل البعد  ،ف̀ه  كذߵ  دԹل  ولا  ما  ،  صعوԴت لا صحية  الإ̮سان  إذن 

  . سداك ا߱بلوم إلا بمشقة اҡٔنف Թ˭ذ تيوصل
دة هو   نديع .  إذن هنا لا يعقل ǫٔنني ̎ادي نصيرو بحالو بحال. إشارة و˨

 ٓҡن القطاع العام في اǫٔلكمԹن القطاع العام  ˆٔ ب قلتو خر كان وا˨د التصريح د
  . يوظف ǫٔقل من القطاع الخاص

ه نداء ̥لقطاع الخاص من ˡǫٔل مزيد من التوظيف لهذه الف˄ة   lوهنا تنو
د ام˗يازاتԹل  وال˖شغيل  الف˄ة مقابل  المالي،    في  واح̲ا   ،هاذ  القانون  ضوء 

ك  واح̲ا تناقشو القانون المالي، كذߵ اس̑ت˝̲اءات   ونҡٔن ˔كون ام˗يازات و̝
ضريˌ̀ة لفائدة هاذ المقاولات اللي تنعتبرها قمة المواطنة هو ǫٔنها ˓شغل هاذ 

  . الف˄ة اللي ما تتقلش ذكاء ولا إبدا̊ا
ǫٔننا    وتنقولخصوصا  إذن اليوم خصنا نتقاربو شوية في هاذ الموضوع هذا،  

  . في س̑ياق دوߦ اجۡعية
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

الوز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة مˍاشرة  التعق̀بات  وǫٔعيد  الرد ̊لى  إطار  في   ،في 
  إطار الوقت المتبقي لكم. 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن. 

فعلا في مجال الإ̊اقة كان هناߵ مجهود ملي درԷ    ؛ نبدا Դلتعق̀ب اҡٔ˭ير
" ٔǫلو  "وراشԹߧ د اҡٔولى لاحظنا ̊لى ǫٔنه لҢٔسف الشديد ما كا̮ش   في المر˨

Դش   2023˭ذينا القرار في  او ،  ̊دد ̠بير دԹل اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة
في    100.000من    20.000و  ص نخص كاينة  اللي  اللي   "ǫٔوراش"م̲صب 

ف˄ات ل Դش نحس̑نو وا˨د العدد دԹل ا  ،" ǫٔوراش ذات طابع وطني "ها  صنف̲ا
 و̊لى رǫٔسهم اҡٔش˯اص ذوي Գح˗ياˡات الخاصة،  ،اللي بغينا ̮س̑تهدفوهم

  . واح̲ا ̎اديين في هذا ا߽ال
الوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات دارت وا˨د ا߽هود الس̑نة  

دԹل اҡٔش˯اص في ˨اߦ إ̊اقة   1000تقريبا وا˨د    ،̠يبقى ̎ير كافي  ،الماضية
ا̦تموقع و  500  ،اللي تم الإدماج دԹلهم ت˖سمى دԹل  اللي  دԹل   420مقابߧ 

  . الإدماˡات من مختلف اҡٔنواع 
طرح˗ي اللي  ̥لمواضيع  المس˖شار̽ن  و،Դل̱س̑بة  والسادة   ، الس̑يدات 
في   ̊لينا  يصعاب  ̎ادي  ǫٔو    8لҢٔسف  ˉشكل   12ا߱قائق  نتكلمو  دق̀قة 

البطاߦ، دԹل  والإشكالية  ال˖شغيل  دԹل  الإشكالية  ̊لى  ولكن   مس̑تف̀ض 
ˊكل صدق تيكون،   ،ǫٔدعوكم  اللي  الواقع  ǫٔمام  كنتواضعو  بنا  كاملين  واح̲ا 

تتعرفوها، ال˖شغيل هو  نتوماا  هي وضعية ̎ير سهߧ،  هالوضعية في العالم كل
  . إشكالية من الإشكاليات الكبرى اللي كاينة في العالم كله

راه كا̽ن وا˨د   ولكن ̎ير بغيت نقول لكم نوقفو ̊لى اҡٔرقام اللي تحطات،
اللي ما   العمل المˆجٔور، وبغيت نحيدو ǫٔي خطاب  التقدم ̎ير مس̑بوق في 

ف̀ ̽كو̮ش الواقع  Դلواقع،  مس̑بوق    ه̠يعترف  ̎ير  م̲صب    600.000تقدم 
الحصيߧ  شغل في العمل المˆجٔور ما عمرها ما كانت في Եريخ المغرب، وهذه  
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  . دԹلنا كلنا
Դل̱س̑بة ̥لعمل ̎ير المˆجٔور اللي ما ̠يتلقاوش ف̀ه الناس ǫٔجر كا̽ن   ،فعلا

̠يجي   ،̮سمحو به  وهذا ̊دد ما خصناش  ،230.000عندԷ ̊دد ̠بير دԹل  
ة ̊لى الس̑يطرة lة التقلبات المناخ̀ة اللي ˭ارˤ̀˖ولكن هي كذߵ خصنا    ،ن

Դ ق̀د ا߱رس دԹلها ǫٔولا نميو  اند̽رو فيها إجراءات، الإجراءات اللي اح̲ا د
ن التˆهٔيلي  من الطاقة   . دԹلنا Գس˖̀عابية في التكو̽

اليوم م˞لا    Էالمهني ما بين  في  عند ن    ا مقعد   80.000و  70.000التكو̽
ن،   6ولا    ҡٔ3ن خصهم وا˨د    ،Դل̱س̑بة ̥لناس  ابيداغوج̀ ǫٔشهر دԹل التكو̽

  . وخصك تعاونهم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص ̥لتعق̀ب الس̑يد الوز̽ر  ،لҢٔسف

ǫٔيضا  ، حول المقاولاتين وǫٔمر ̥لسؤالين الموالي دة الموضوع   ، تجمعهما و˨
  دفعة وا˨دة.  ߳ا س̑نعرضهما

والمعاصرة، اҡٔصاߦ  فريق  سؤال  مع  ه    والبداية  تنزيل  " وموضو̊ مسار 
  . "ˊرԷمج Էǫٔ مقاول

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  الخمار المرابط:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ؟ "Էǫٔ مقاول"حول مسار تنزيل ˊرԷمج  الس̑يد الوز̽ر المحترم، ،̮سائلكم
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه   موضو̊ الثاني  س̑نة  "السؤال  ˭لال  المقاولات  إفلاس  ̮س̑بة  ارتفاع 

2022  ."  
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  يو̮س ملال:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

الوز̽ر،  ̮سائلكم، إفلاس المقاولات   نع  الس̑يد  تداعيات ارتفاع ̮س̑بة 
  ؟وعن الإجراءات التي تت˯ذها حكوم˗كم ̥ل˪د من هذا النزيف 2022س̑نة 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . ا تفضلو  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  . ̊لى إلقاˁكما لهذ̽ن السؤالين ،نا المحترم ن  ان المس˖شار االس̑يدشكرا، 

 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

كانت وا˨د المقاربة م̲ذ بداية الحكومة   ،لقضية دԹل المقاولات̥ Դل̱س̑بة  
̥لمقاولات وتقديمها  الخدمات  من  ̊دد  تجميع  ˡǫٔل  ̊لى ،  من  التغلب  بغية 

ه  منها  تعاني  التي  المتعددة  المقاولاتالإشكاليات  المقاولات   ،ته  س̑ۤ  ولا 
  . المتوسطةو الصغيرة 

س̑نة   نهاية  ˨دود  إلى   Էعند اللي  لنا  تهعطااواللي    2022اҡٔرقام  م 
ما ̼سمى   ،الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي هو ǫٔن العدد دԹل المقاولات

  ، يعني Դلمقاولات ال̱شطة Դلمفهوم دԹل الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي
تنعرفوها واش ح̀ة فعلا ولا ̎ير  تصرح ҡٔԴجراء دԹلها، Դش  ت اللي مازال  

مقاوߦ، Դش تعرفو الك˗ߧ اللي   317.695  ـمحسوبة وهي ما كايناش، وصل ل
 إذنمليون دԹل الناس،    4تقريبا وا˨د  )  4la CNSS(  ̊دد الناس اللي في

يقترب من    ،مقاوߦ  317.000   .% س̑نوԹ في هذا ا߽ال8وكا̽ن وا˨د التزايد̠ 
الصغيرة ˡدا    %،70قطاع الخدمات عندو   مجموع    %،85والمقاولات 

% من المناصب  16% اللي ساهمت Դٕ˨داث  ǫٔ18جراء المقاولات الصغيرة  
  دԹل الشغل. 

Էǫٔ  "  بطبيعة الحال، اҡٔس̑باب م˗عددة، اح̲ا درԷ وا˨د البرԷمج سميتو
وԳس̑تفادة "مقاول  المؤسساتية،  الناح̀ة  من  الماضي  يوليوز  في  طلق̲اه   ،

تبد  ̎ادي  شف̲ا    االعملية  ҡٔن  الس̑نة،  نهاية  دԹل   كا̽ن   ǫٔنه قˍل  ̠بير  ̊دد 
تقدر   ..المقاولات الصغيرة ˡدا، هي اللي تت˯دم الناس، هي اللي تيكون فيها 

˓س̑ت خصها  واللي  ال˖شغيل  في  الهشاشة  فيها  من  ا˔كون  ̊دد  من  فد 
Գم˗يازات، درԷ لها ҡٔول مرة ش̑يكات من ˡǫٔل ǫٔداء الفواتير دԹل الكراء، 

الكبرى، شو ما ˓ش المدن  المتوسطة فين تيقدروو فوش ̎ير  ̽كونو   فو المدن 
  الناس. 

Էمنهم    لها  در العدد  وا˨د  ҡٔن  دԹل Գس˖شارة،  ش̑يكات  مرة  ҡٔول 
  . خصهم يتحولو من ال˖سويق العادي إلى ال˖سويق الرقمي

المقاول   مس̑توى حتى  ǫٔصغر  إلى  ن  ̥لتكو̽ ش̑يكات  مرة  ҡٔول  لها   Էدر
ا߳اتي، اللي ما عندو حتى شي عرض ˭دماتي، ҡٔول مرة ̎ادي ̽كون عنده  

فوه في اҡٔسابيع القليߧ المقˍߧ، وعندԷ و الشي ̎ادي ˓ش   ذوها  ..سميتو وا˨د  
 600بوا˨د الميزانية إجمالية تفوق    2026من هنا إلى    100.000الهدف هو  

  الشي ̎ير كافي.  ذمليون درهم، بطبيعة الحال ها
دار في القانون دԹل الصفقات ǫٔو في المرسوم  تكان وا˨د العمل ̠بير اللي  

وǫٔعطى  الصغرى  ̥لمقالات  الإمكانية  ǫٔعطى  اللي  العموم̀ة،  الصفقات  دԹل 
فيها حتى المقاول ا߳اتي، Դش ˓س̑تف̀د من الصفقات   ˗لالإمكانية دԹل التك 
Դ ̊اد بدا التنف̀ذ دԹلو، مازال خصنا شوية الوقت Դش االعموم̀ة، ها هو د 

  الحصيߧ دԹلو.  وند̽ر 
  Էلثا، عندԶ  ثلاثة ˊرامج    ،اللي تتكون ̊لى الموارد الˌشريةا̦كلفة Էوعند

م̲ اس̑تفادو  والكفاءات،  ال˖شغيل  لإنعاش  الوطنية  الوكاߦ  من    هفي  ǫٔكثر 
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Դل̱س̑بة لوا˨د العدد دԹل المقاولات ا̦كلفة    شخص، Դش تن˯لصو  200.000
تفوت  تتقدر  اللي  ̥لضمان Գجۡعي،  الوطني  الصندوق  المساهمة في  دԹل 

  قل اҡٔجر. ثوتتكون قوية وت  21%
البرԷمج الحكومي، وفقا  إن شاء الله، كما هو معهود في  و̎ادي يجي، 

ينصر  اللي   ،Էس̑يد دԹل  واح̲ا  و ̥لتعلۤت  للاس˖ۢر،  الوطني  الميثاق  ، في 
ن شاء الله، من هنا لبداية الس̑نة المقˍߧ ̎ادي ̽كون إ ˭دامين ̊ليه Դش،  

بغات  اللي  ̥لمقاولات  تعطى  خصها  اللي  Դلإ̊اԷت  ˭اص  المرسوم  وا˨د 
الكˍيرة  المقاولات   Էدر اҡنٓ  إلى ˨د  مقاولات صغيرة،  ولكن هي  ˓س˖ثمر، 

زو ̥لمقاولات اللي و مليون دԹل ا߱رهم، ̎ادي ند  50والمشاريع اللي فايتة  
نقدر  اللي صغيرة ˡدا، Դش  اللي   ونعوض  وصغيرة والمقاولات  النقص  ذاك 

  تيقدر ̽كون في العرض المالي المقدم من طرف اҡٔبناك. 
مازالينذها اح̲ا  ˊرامج،  كلها  Դن ت   ي  ̊ليها  نطورها  ˯دمو  تنقدرو  ش 

اللي و و̯نمي الثاني،  دԹلو  الشق  في  ǫٔوراش  دԹل  البرԷمج  كذߵ  ومنها  ها، 
Դلمناس̑بة ما ˔يهدفش إلى ال˖شغيل دԹل الناس لمدة مؤق˗ة، راه درԷه وس̑ن̲̿اه 

م̲صب شغل في ̊دد ̠بير   50.000مقاوߦ في يوليوز الماضي ̊لى    130مع  
وتنعطيوهم   القطا̊ات  اҡٔ   1500من  الحد  دԹل  النصف  تقريبا  دنى درهم، 

̊لى ǫٔساس   ،المقاولات  ذلҢٔجور ̊لى كل شخص تم التوظيف دԹلو في ها
راه ̎ادي يبقى عندهم يعني  ǫٔنه يبقى عندهم ̊لى اҡٔقل ̊ام، ومن يقول ̊ام  

  من بعد في ǫٔ̎لب اҡٔح̀ان. 
ي وا˨د الرزمة دԹل البرامج كلها انطلقت في هاد الس̑نة تقريبا،  ذن هاذإ 

  واح̲ا ̎ادي نقدمو الحصيߧ دԹلها ش̿˄ا فش̿˄ا. 
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد 
  فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  الخمار المرابط:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  السادة الوزراء المحترمون، 
  ، الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
بداية ǫٔشكركم ̊لى ما تقدمتم به من إيضا˨ات شامߧ حول هذا البرԷمج  
العموم̀ة،   والس̑ياسات  المبادرات  من  يندرج ضمن سلسߧ  الطموح، ا߳ي 
التعهدات التي حملها   إطار تنزيلها ووفائها بمختلف  التي Դشرتها الحكومة في 

  وتضمنها البرԷمج الحكومي.
ˊرԷمج رائد، يهدف ҡٔԴساس إلى تحر̽ر الطاقات في مجال نحن إذن ǫٔمام  

شمل مختلف الفا̊لين الوطنيين  شار̠ية˓  المقاوߦ ودعم اس̑تدامتها بفضل مقاربة˓ 

  . ين والجهوي
بتوسع   الم˖سم  الراهن  الس̑ياق  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  ̊ليكم،  ولا يخفى 
ملحوظ لمبادرة ال˖شغيل ا߳اتي، اعتبارا ҡٔهميتها ߒஒلية لتنمية روح المقاوߦ، هذه 
ا߱ينام̀ة التي عرفها هذا ا߽ال تعكس وعي الحكومة ˉشكل ̊ام والوزارة التي  

ا߳ المقاوߦ  بˆهمٔية  ˉشكل ˭اص  ̊ليها  المس̑تدامة ˓شرفون  ̥لتنمية  ̠رافعة  اتية 
لق فرص الشغل ومحاربة البطاߦ وإدماج القطاع ̎ير المنظم   . و˭

واҡٔم˞ل   العميق  الفهم  كذߵ  تعكس  داعم  لكما  ̊ام  م̲اخ  ˭لق  ضرورة 
̼س̑تلزم ذߵ من اتخاذ تدابير عملية   ما   مع   ،وموا̠ب ̦كل اҡ̮ٔشطة المقاولاتية

  جريئة لتكر̼س المك˖س̑بات وضمان اس̑تدامة عمل هذه المقاولات. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
ǫٔكدتم في معرض جواˊكم ̊لى سؤال سابق حول هذا الموضوع ǫٔن اҡٔمر  

ه فقط لحاملي المشاريع، lير مو ديد̎   lمجԷلمقاولين ا߳اتيين   يتعلق ببر ولكن̥ 
في  الراغبة  الرسمية  ̎ير  Գق˗صادية  دات  و̥لو˨ ˡدا  الصغيرة  و̥لمقاولات 

القطاع المهيكل ة من   ،Գندماج في  وذߵ من ˭لال Գس̑تفادة من مجمو̊
  . الخدمات العامة المرتبطة ǫٔساسا Դ̦تمويل والموا̠بة والتكو̽ن
كمن ҡٔԴساس ǫٔهمية هذا المشروع وǫٔ˨د نقط قوته فˆهمٔ الإشكالات   ،وهنا̝ 

التي ظلت تعتري مختلف البرامج الموݨة ̥لش̑باب ˨املي المشاريع والطامحين 
والموا̠بة   Դ̦تمويل  ˭اص  ˉشكل  ҡٔԴساس  ارتبطت  مقاولاتهم  لتˆٔس̿س 

ن ̮شاط   دامة˔كفل وتضمن اس̑ت   ،كما تعلمون  ،وهي شروط ǫٔساس̑ية  ،والتكو̽
  وهي ǫٔكبر الت˪دԹت التي تواݨها المقاوߦ.  ،المقاولات

  لي ǫٔن ǫٔس̑تحضر في هذا الصدد ǫٔهم التˤارب ا߱ولية منها:  ااسمحو و 
 ولاǫٔ،  ؛ سن إطار قانوني  
 ،نياԶ  ؛ هيئة مصاحˍة وداعمة 
 لثاԶ، ن والموا̠بة  ؛ التكو̽
 ،ا̦تمويل.  رابعا  

 ،الوا̊د البرԷمجا لهذا قط إ̦يها شكلت م̲كل هذه المر̝كزات التي تطرق̲ا 
 في نظر فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن شروط فيا߳ي ̼س̑تو

  والمس̑تقˍلية. منها وا̊دة لمبادرة ال˖شغيل ا߳اتي اҡنٓية اويضمن ǫفٓاق النˤاح،
ة  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  ̯تمنى لكم، والتي لا  ،  نجاح هذه المبادرة الطمو˨

  السابقة.  ات المبادر شك ǫٔنها س̑تقوي نجا˨ات 
  شكرا.و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة ̥لمتد˭ل الموالي من الفريق الحركي. 
  تفضل.  الس̑يد المس˖شار المحترم،
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  يو̮س ملال:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

لهشاشة Գق˗صاد  مما لا شك ف̀ه ǫٔن وضعية المقاوߦ المغربية ما هي إلا مرǫةٓ  
  . الوطني ومحدودية تنافس̿˗ه ومحدودية إنتاج̀ته

المقاولات الصغيرة والمتوسطة ك˖شكل   الس̑يد الوز̽ر،  تتعرفو،ا  ̠يف م
وك˖شغل حصة اҡٔسد من    ،% من ال̱س̑يج المقاولاتي المغربيǫٔ95كثر من  

% من الناتج الوطني  20بˆكٔثر من    من هذا ك˖ساهم  وǫٔكثر  ߧ ال̱شطة،العاماليد  
  . الخام

ة من الصعوԴت والت˪دԹت  ومع هذا لا زالت ولҢٔسف تتخبط في مجمو̊
وروԷ وعن اҡٔزمات الجيو اق˗صادية التي ̊انى منها العالم  الناجمة عن تداعيات̠ 

 ٔҡا س̑نوات  الثلاثة  منها،اوم   ˭يرة،فهاذ  كنعانيو  وا˨د   زال  عنها  نتج  واللي 
وزاد    ،Գرتفاع ̎ير مس̑بوق في ǫٔسعار المواد اҡٔولية، ارتفاع ǫٔسعار المحروقات

  الطين بߧ س̑نوات الجفاف المتعاقˍة ̊لى المغرب.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡتفا صرا˨ة   Էǫٔ ٔˆتحللو Դش  اعتمدتوها  اللي  المقاربة  من  بعض    ت 

̥لتخطيط السام̀ة  المندوبية  بها  اللي ˡات  اҡٔرقام  لا    ، الإحصائيات وبعض 
بوا˨د   ارتفعت  اللي  البطاߦ  ̮س̑بة  يخص  فۤ  الس̑ن  2.1س̑ۤ  فهاذ   ةنقطة 

يفاش20اللي تقريبا وا˨د    ،اҡٔ˭يرة ˨للتوها Դلشغل مقابل اҡٔجر ومن    % و̠
ة من ال˖ساؤلات اللي كنطرحوها فالطريقة دԹل المقاربة   ̎ير ǫٔجر، هنا مجمو̊

  دԹلنا لهاذ الإحصائيات. 
  : Էǫٔ ̎ادي ̯زيد ̮سترسل فاҡٔرقام والمعطيات الواردة فالتقار̽ر اҡٔ˭يرة

ǫٔ̊لن ̊لى إفلاس    - ̥لمقاولات الصغيرة والمتوسطة   12المرصد الوطني 
 ٔǫ  لف في    14ـ  هاذ الرقم هذا مرشح للارتفاع ل  ،2022لف مقاوߦ س̑نةǫٔ2023؛  

̠يت˪دث  - والتˤارية  الصناعية  ̥لملك̀ة  الوطني  وا˨د   المرصد  ̊لى 
س̑بة المقاولات الجديدة، هاذ اҡٔرقام هاذي ماشي Գ11نخفاض دԹل   % في̮ 

˭  يمك̱شا ǫٔرقام اعتباطية وم  Էتدوز مرور الكرام ونخليوها  وهاذ .  
النˤا̊ة   ..لو بصرا˨ة ا߽هودات والبرامج اللي كتقوم بها ءهنا خصنا ̮سا

الحكومة طرحتها  اللي  البرامج  و́رԷمج   ،دԹل  "فرصة"  ˊرԷمج  س̑ۤ  لا 
اللي م̲ذ الوهߧ اҡٔولى وبدǫٔ النقاش ف̀ه ǫٔكدǫٔ،"   Էوراش""انطلاقة" و́رԷمج  

ديدة ǫٔعطت    "الإنعاش الوطني " لكم ǫٔنه ما هو إلا إ̊ادة إنتاج لبرԷمج    lبصيغة
س دԹل هذا البرԷمج من ̿وا˨د الشوية دԹل الشعبوية، شوية دԹل ال˖س̑ي 

  . الفا̊ل المحلي قˍل 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
تع̿ش وا˨د  ك اح̲ا في الفريق الحركي كنعتقدو ǫٔن المقاوߦ المغربية    ،اليوم

ߧ دԹل اҡٔزمة، وخصنا نلقاو لها الحلول   ߧ دԹل Գخ˗ناق، وا˨د المر˨ المر˨
  : دԹل الحوايج 4الناجعة، والحلول ˔تمثل في 

 ،ولاǫٔ  ؛ المالية لموارد  إلى االولوج 
  العقار؛ 
  ..العبء الضريبي اللي كيرهق المقاوߦ 

  السلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد المس˖شار، لҢٔسف. ،ا̯ته̖ى الوقت 

  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر في إطار بعض الثواني المتبق̀ة. 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  . ̥لسادة المس˖شار̽ن المحترمينشكرا 

اح̲ا كنتقˍلو بطبيعة الحال Գنتقادات وك̱شوفو كذߵ    ،̊لى ǫٔية ˨ال
ال˖شجيعات اللي كتكون ̊لى العمل، خصنا نعرفو ̊لى ǫٔنه هذه المواضيع اللي 

في السابق ما كانت عندها الجرǫٔة    اتما عمر شي حكوم  ،كنتكلمو ̊ليها اليوم
الشي Դلمناس̑بة   ذالشي، وها  ذما كا̮ش ها  ǫٔنها تحطها ˉشكل مˍاشر قداࠐا،

وا˨د الإرث Էǫٔ ما بغي˖ش ند˭ل في هذه   كا̽نمسؤول ̊لى وا˨د الوضعية،  
  . اҡٔمور هذه 

كنعاينو كا̽ن    اح̲ا  الميدان،  ǫٔرض  ̊لى  اليوم  محطوطة  اللي  اҡٔمور 
راه تيكون إفلاس في العالم كله، ولكن ، إشكاليات حق̀ق̀ة ǫٔنه ̽كون إفلاس

الهدف دԹلنا هو ǫٔنه المقاولات اللي  ، لكنكا̽ن كذߵ الخلق دԹل المقاولات
دԹل  الشروط  لها  نوفرو  وخصنا  تنافس̑ية  قوية،  مقاولات  ˔كون  تخلق 

نوفرو لها شروط دԹل التنافس̑ية ملي تن˯دمو ̊لى اҡٔساليب  ك ،  يةالتنافس̑ 
 وتن˯دمو ̊لى ا̦كلفة اللي تتحملها هذه المقاولات وكن˪اولو  دԹل العمل دԹلها
  . نعاونوها والبرامج

اҡخٓر،اح̲ا   مورا  وا˨د  فيها  كا̮ش    تنطلقو  ما  كلشي  الحال  بطبيعة 
الإنجاز  ،موجود البرامج و اوراه    ،ولكن راه اح̲ا في طور  عطيتكم  اعطيتكم 
  اҡٔرقام. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

ه   ير المهيكل في المنظومة  ̎إشراك القطاع الخاص  "والسؤال الموالي موضو̊
  . " Գق˗صادية والصناعية

  لҢٔحرار. وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق التجمع الوطني 

  رودي: ا ǫٔمين عباس الب  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما هي استراتيجيتكم لإشراك القطاع ̎ير المهيكل في المنظومة Գق˗صادية  
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  الوطنية؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  وال˖شغيل والكفاءات: الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى  
  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

الإجراءات من ˡǫٔل إشراك القطاع ̎ير المهيكل في المنظومة Գق˗صادية 
إجراءات م˗عددة وم˖شعبة، الۢر    هي  بعض  ǫٔو  ثمارها  إ˨دى  نقطف   Էǫٔبد

̊اد   اللي  اҡٔرقام  ˭لال  من  بهاادԹلها  ˡات  واللي  -le Haut(  عطيتكم 
Commissariat au Plan( .  

لى ǫٔنه العدد دԹل اҡٔجراء المصرح بهم في الصندوق الوطني   ملي ك̱شوفو̊ 
ǫٔو العدد دԹل الناس اللي في العمل المˆجٔور انتقل من   ،̥لضمان Գجۡعي

هذا إجراء ملموس فعام وا˨د دԹل ǫٔننا جˍنا وا˨د   ،620.000  ـل  130.000
لقطاع المهيكل، هذا إجراء ملموس  ير المهيكل̥  العدد دԹل الناس من القطاع̎ 

  . واقعي
من ˭لال الش̑يكات اللي   "Էǫٔ مقاول"البرԷمج اللي ˔كلمت ̊ليه دԹل  

المهيكل  ̎ير  القطاع  اللي ˭دامة في  المقاولات  دԹل  المسا̊دة  دԹل  درԷهم 
ҡٔن المحل ࠐم Դش تفرق ما بين المهيكل   ، لتغطية المصاريف الناجمة عن الكراء

  . و̎ير المهيكل، هذه مسˆߦٔ Զنية
 "ǫٔ2وراش  "ة مالية في إطار ˊرԷمج  Էمǫٔننا نعطيو ̥لمقاولات رز  ،Զلثا

ҡٔن هذه المقاولات   دԹل ف̀ه الخدمة طويߧ اҡٔمد،  "ǫٔ2وراش  "كنعاود نقول 
الناس اللي ˭دامين   ،وا˨د العدد فيهم اللي ˭دامين في القطاع ̎ير المهيكل

ǫٔول مرة في شي حكومة كتعطي دبلومات  عندهم راه ما عندهمش فاح̲ا   ،
فين   ،ˊرԷمج اللي تدعم ف̀ه ال˖شغيل دԹل الناس اللي ما عندهمش ا߱بلوم

  . في القطاع ̎ير المهيكلالناس اللي ما عندهومش ا߱بلوم؟   ذكاينين ها
دԹل   مليون  250دالمليار و  2وا˨د الميزانية ࠐمة راه    لو  ̯رصدوو   نإذ

ǫٔنها تعطي وا˨د الجزء من   ،إن شاء الله  و̯تمناو  و إجراءات عملية،ذا߱رهم ها
  . الن˖ˤ̀ة 

ҡٔن قوة القطاع ̎ير المهيكل    ،Էǫٔ ما تند̊̿ش ̊لى ǫٔن هذا الموضوع سهل
و̎ادي ̮شوفو    %،30لا ̼س̑تهان بها، ǫخٓر الإحصائيات كانت تتكلم ̊لى  

ǫٔش̑نو   وطلقتاللي ̎ادي    الجديد  الإحصاء  اهذ ̥لتخطيط  السام̀ة  المندوبية 
  . ҡٔن خص وا˨د التحيين دԹل اҡٔرقام ̎ادي يعطينا،

بعض Գقترا˨ات عندكم  كان  وإلى  م˗عبئين  اح̲ا  ˨ال  ǫٔية  اح̲ا    ،̊لى 
  العين. و Է˭ذوها بعين Գعتبار ̊لى الراس 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار.  ،في إطار التعق̀ب 

  ǫٔمين عباس البارودي:   المس˖شار الس̑يد 
  .̊لى التوضي˪ات ،الس̑يد الوز̽ر ،شكرا

نتاع اҡٔرقام الله يخليك، عندԷ البنك ا߱ولي    بغيت ̮شارك معك جوج
)  la totalité(  % في70% من اҡٔجراء ̥لقطاع ̎ير ࠐيكل،  ǫٔ  70ن  تيعطينا

اللي %  30وعندԷ بنك المغرب تيعطينا    )la population active(  دԹل
  . هيكل في الناتج ا߱ا˭لي الخام، هذا اللي تيعطيوԷالم ˔يمثل القطاع ̎ير 

راه تت˯لع ҡٔنه تنعرفو جميع بˆنٔ هاذ القطاع    ،الوز̽ر  الس̑يد  ،هاذ اҡٔرقام
ما الم ̎ير   ҡٔن  الشغيߧ  الطبقة  ̊لى  اҡٔنحاء  جميع  ̊لى  ˭ايب  ماشي  هيكل 

تغطية صحية لا ضمان   لاعندهم    ، ماتاعهمن واجˍات  )  aucun(   ..عندهمش
م̲ ˓س̑تفدش  ما  مداخ   ، ا߱وߦ  واجۡعي  كاي̱ش  ما  ما ҡٔ̀ن  ضريˌ̀ة،  ل 

عندك مشˆكل مع الصنا̊ة مع المقاولين ҡٔن عندك المنافسة   تفدش م̲و،س̑ ˓ 
الشي  وهاذ  العادߦ،  الوز̽ر  ،̎ير  وبԴ  تيضرب  ،الس̑يد   la(   ـلاق˗صاد 

réputationالمغرب ) نتاع.  
الوز̽ر  ،المشكل ǫٔنه  ،الس̑يد  تيدفعنا Դش )  je pense(  هو  ҡٔن هذا 

دك في الوزارة نتاعكم، الوزارات   نطلبو م̲ك وماشي م̲ك بو˨ ولكن جميع 
ومنهم وزارة Գق˗صاد وزارة المالية، وزارة ا߱ا˭لية، Դش يلقاو  ،  اللي معنيين

تضر ك   ҡٔنه  ذي،اه )  la catastrophe(   لنا شي ˨ل لهاذ المعضߧ هذي لهاذ
  . كثير Դلاق˗صاد المغربي

ومع اҡٔسف اللي ت̱شوفو لحد اҡنٓ هو ǫٔنه بعض اҡٔح̀ان تيجينا بحال راه  
 القانون شروعم ̮شوف هيكل، دائما تنجي  الم جبها هاذ القطاع ̎ير  ا الحكومة ̊

كاع دوك يعني    ،)amnistie fiscalel'(  كاينة  2024المالي دԹل داԴ دԹل  
لايير، تنجي نقول لهم ǫٔج̀و Դلمهيكل الفلوس،  الم القطاع ̎ير  فالناس اللي دارو  

فلوسكم هذا  %5  ـب  بيضو  وهذا ،  معقول،   ce n’est pas(  ماشي 
équitable(  .  

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  لس̑يد الوز̽ر.  تفضلوا

  الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: الس̑يد وز̽ر  
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 

  الوز̽ر، الس̑يد  
 كاينة ǫٔمور ǫٔخرى  معقول،  وم̲  ̠بير  هاذ الߕم اللي قلتي في جزء  شوف

معك ̊ليها، ǫٔ Էǫٔدعوك والإخوة واҡٔخوات ǫ̯ٔكم ˓شوفو ǫخٓر    م˗فقشا  مربما  
  . ، ǫخٓر الإحصائياتԷالإحصائيات اللي عند

ة اللي تنعاود  ير ˭ҡٔ الإحصائيات  اԷǫٔ ̊اد عطيتكم    في ا߽ال دԹل ال˖شغيل
̂ٔجور في المهيكل راه دزԷ من    5، راه  600.000ـ  ل  100.000نقول، في الم

اللي كان عندԷ في الس̑نة،ال  مرات ذاك اش نقولو ǫٔن  لن   إذن ما يمكن  شي 
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واقفين،اه Դق̀ين  كانو  اللي  اҡٔرقام  دԹل   ذوك  حتى  اҡٔرقام  ت̱شوفو  وملي 
  .الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي تنلقاو نفس الشيء، تنلقاو نفس الشيء

  . ̊لى ǫٔية ˨ال هاذ الموضوع.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .  الس̑يد الوز̽ر شكرا

ه    . "وضعية شغيߧ ǫٔعوان الحراسة الخاصة"السؤال الثامن موضو̊
ا߱يمقراطية   الكونفدرالية  فريق  من  المحترم  المس˖شار  ̥لس̑يد  وا̦كلمة 

  . ̥لشغل
  . شس̑تاذ الكر اҡٔ تفضل 

  : ˭ليهن الكرش   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الحقوق المكفوߦ لها  تعاني شغيߧ حراس اҡٔمن الخاص من الحرمان من  

ال̟  والتعويض عن    ،يع Գجۡعيشر بموجب  لҢٔجور  اҡٔدنى  قˍيل الحد  من 
̊لاوة ̊لى   Թم العطل اҡٔس̑بوعية والس̑نوية واҡٔعياد،ǫٔ السا̊ات الإضاف̀ة و 

̮شاطه يؤطر  ا߳ي  القانوني  الإطار  يعتري  ا߳ي  وǫٔصبحت  مالغموض   ،
ǫٔو   الجديدة  العبودية  من  نوع  هي  الخاصة  في   "د يԵراԴҡٔ "الحراسة  الجديد 

  . ال˖شغيل
حول الإجراءات التي تعتزم الوزارة اتخاذها   ،الوز̽ر  يدالس̑   ߳ا ̮سائلكم،

تمتيعها بنظام قانوني م̲صف يخول رفل ع الحيف ̊لى هذه الف˄ة من الشغيߧ و̦
فعاߦ في حماية ال Դعتبار مساهمتهم    ،لهم المكانة التي ̼س̑تحقونها ويضمن ̠رامتهم

  اҡٔش˯اص والممتୖكات وفي تˆٔمين الم̱شˆتٓ العامة والخاصة. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  في إطار الرد ̊لى السؤال.  الس̑يد الوز̽ر، ،لكم ا̦كلمة

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

  .. يقلوندԹلنا لا  هاذ الف˄ة وهاذ الشريحة الكˍيرة من المواطنات والمواطنين  
  . خصنا نعطيوهم اҡٔهمية اللي تنعطيوها لجميع الف˄ات اҡٔخرى يعني 

كا̽ن وا˨د الخلل في المنظومة دԹل الشغل، كا̽ن الخلل في القانون    ،فعلاو 
دارت ت مدونة الشغل    هو في الحق̀قة ماشي ˭لل ҡٔنه  ǫٔو في مدونة الشغل،

ٓ   ، وكان مˆكا̮ش2004في   ǫ  نه الحراسةǫٔ لى نذاك هاذ القطاع م˗قدم، واعتبرت̊ 
ي˖سمى م˗قطع، و  سا̊ة، فذاك الوقت كانت الحراسة   12عطات  اوا˨د العمل̠ 

تيكون اللي  الإ̮سان  إلى   هو  ̽رԵح  ويقدر  تي˯دم  العمارة،  فوا˨د  ̠يحرس 
  .ǫخٓره

يمك̲لكشاي    ت وا˨د العمل ف̀ه الوقت كلو، مااҡنٓ الحراسة تغيرات، ولا

سا̊ة ̠يفما قال الس̑يد المس˖شار المحترم، وԴلتالي عندԷ جوج    12˓س̑ت˯دم  
  دԹل الإجراءات: 

هو ǫٔن نغير فصول دԹل مدونة الشغل، وهذا ما    ،ذريالجالإجراء اҡٔول  
، حسب  2024إن شاء الله، فالشهور المقˍߧ إن شاء الله فس̑نة    ،هو مبرمج

̲ا ف̀ه، وهذا من إ˨دى ǫٔولى اҡٔولوԹت، وراه اس̑تقˍلنا  ̿ هاذ الشي اللي مش 
ا߽ا فهاذ  نحلو    ل،ا߿تصين  Դش  ا߽ال  فهاذ  ̠يعانيو  اللي  الناس  واس̑تقˍلنا 

  المشكل ˉشكل ˡذري. 
في انتظار ذߵ، ما قمنا به هو ǫٔننا كثف̲ا العدد دԹل التف˗̿شات في هاذ  

اللي مطرو˨ة بها،   ،ا߽ال، Դش نحدو من المشˆكل  بˆسٔ  والنتائج كانت لا 
ملاحظة، ومنها    287.000دارت وتوݨت فيها  تزԹرة اللي    34.000فهناߵ  

و  73.000 ҡٔԴجر،  كتعلق  والسلامة    5000ملاحظة  Դلص˪ة  ملاحظة 
ملاحظة تخص الضمان   9000ملاحظة Դلحماية Գجۡعية، ومنها    16.000و

دԹل المحاضر فا߿الفات والجنح اللي تضمنت ما   Գ107جۡعي، وتحررت  
ه    ج̲˪ة.  50مخالفة و  396مجمو̊

التف˗̿ش دԹل  عندԷا   ،الزԹرات  وكا̽ن    هي  ح̲ا  اҡٔولوԹت،  ǫٔولى  من 
المحترم الس̑يد المس˖شار  اللي ذ̠ر̝يها  ǫٔخرى من ̎ير هاذوك  كا̽ن ،  مشˆكل 

المشكل اللي فعلا عندو ̊لاقة ˉسا̊ات العمل، وهذا اللي قلت ߵ، ولكن 
مشكل ǫخٓر، اللي عندو ̊لاقة ҡٔԴداء دԹل اҡٔجور، وماشي ̎ير فهاذ كا̽ن  

ح̲ا واقفين لو ˉشكل صارم، وԷǫٔ ديما ملي كنتكلم االقطاع فقطا̊ات ǫٔخرى، و 
لا مع النقاԴت، لا مع كل الفا̊لين، فۣ̀ ˔كون شي ˨اߦ من الحالات Դش 

  ح̲ا ̯كونو ̽كون الإخطار Դش ند̽رو لها العمل دԹلها. احتى  
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ˭ليهن الكرش:   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر، 

وفي  الشغل  مدونة  في  ل̿س  ǫٔن   العيب  مؤخرا  لاحظنا  ҡٔن  التطبيق، 
  . الحكومة تتربص بمدونة الشغل

̊لى عيبها و̊لى ̊لتها، نقول الحكومة خصها تطبق مدونة الشغل ˉشكل 
ஒلاف و حرفي،   ǫ ملي كنتكلمو ̊لى هاذ الف˄ة، الس̑يد الوز̽ر، كنتكلمو ̊لى 

اللي ك˖ش̑تغل اҡنٓ فظروف ˡد صعبة، وكتعاني من تجاوزات وا̯تهˆكات،  
  ̠يعانيوها ˉشكل يومي من طرف اҡٔجراء. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
̠يعرف    ǫٔنت ربما حتى من دا˭ل المندوبية دԹߵ، حراس اҡٔمن الخاص ما

ل نظافة  ،راسو واش ˨ارس ǫٔمن ˭اص lل   ،واش رԹواش سائق ˭اص د
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حتى  هنا    ير̎  يعني كا̽ن هاذ الإشكال ̠بير، وماشي   ؟ واش سائق  ،المد̽ر
فوزارة الص˪ة، وزارة الص˪ة اҡنٓ اللي ˨اضر معنا الس̑يد الوز̽ر اليوم، بغينا  

ضروري، بغينا نعرفو دور    ҡٔنه  الخاص،نعرفو ا߱ور دԹل حراس دԹل اҡٔمن  
الخاص اҡٔمن  ҡٔنه    حراس  المؤسسة،  دԹلهافهاذ  اҡٔطر  ̠يتمتعو   ك˖شوف 

  .. Դلتˆمٔين ̊لى ا߿اطر بحال إلى ذاك الس̑يد ماغيمسوش الفيروس اللي كا̽ن 
ف  وماشي ǫٔصبحو   وفالتعليم  ..ـ̎ير  اҡنٓ،  القطا̊ات  ذيكو ه  اوفجميع   ما 

  هاذ الناس راه ما  ..فˆسمٔو)  polyvalent(الفوطة اللي خصو يد̽ر كلشي،  
  . الس̑يد الوز̽ر ،̠يت˯لصوش

ماك̿س̑ت الناس  الس̑نويةاهاذ  العطߧ  من  الس̑يد    ،فدوش  الناس،  هاذ 
Թلهم،  ) دles patrons(  يعانون اҡٔمر̽ن السب والقذف من طرف ،الوز̽ر

وكنعرفو اҡٔشغال،  فجميع  س̑تغلون  منها  ǫٔ   و̼ ̠يعاني  اللي  الحالية  الظروف  ن 
خصو   البطاߦ، ǫٔي مواطن مسكين، مس̑تعد Դش يعيل اҡٔسرة دԹلوفالمغرب  

ح̲ا فعلا ˡاد̽ن لإنهاء هاذ الشي؟ ҡٔنه هاذ ا ̼ش̑تغل ˉش̑تى الطرق، واش  
حراس ǫٔمن ˭اص، هاذو عندԷ عندԷ  الشي راه بدا ̠يند˛ر، راه مابقاوش  

النظافة، ذاك الشي الخدمات اللي تخلات ̊ليها ا߱وߦ، تخلات ̊ليها ا߱وߦ،  
لمربيات فالتعليم العمومي، كنت˯  هنا او  وا˨د ̊لى  لاو  ˡايين داԴ كنمش̑يو حتى̥ 

ǫٔصحاب الشكارة   بعضال Դش ̼س̑تعبدوهم  )  cadeau(  الخدمات كنعطيوهم
يحققو ̊لى ظهرهم وا˨د اҡٔرԴح.  اللي ̎̿س̑تافدو من الخدمات دԹلهم   و̠

̠يتلقى    واش ˭اص  ǫٔمن  شي  واش   1000كا̽ن  فالشهر؟  درهم 
ا̼شين فشي مغرب  اماك˖شوفوش هاذ الشي؟ ولا   ٓ ح̲ا̊  ǫنتǫٔماو خر و   Էكتعطيو

  ǫٔخرى.  دوߦشي دԹل إحصائيات 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، ا̯ته̖ى الوقت. 

  ̊لى التعق̀ب؟  ˔ردو تبغيو
  الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  . شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . الحق دԹل وزارة الص˪ة راه مكفول 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  . إلى تعطيني الوقت دԹلو

الس̑يد المس˖شار، ما بغيت نقول ߵ عندԷ وا˨د الميثاق    ،هو في الحق̀قة
Դش  هنا  موجود̽ن  اح̲ا  الحالات  من  ˨اߦ  ˔كون شي  ملي  هو  ǫٔ˭لاقي، 

التف˗̿ش اح̲ا  ان˖ˍلغو،  دԹل اوǫٔعطين  100.000عطيناكم  ات  العدد  وا˨د  كم 

ǫٔنه   و ، بلا شك فيها مخالفات، ولكن ما يمك̲لناش نقولدارتت الملاحظات اللي  
  . اҡٔمور ̎ادية والبلاد ما فيهاش القانون وما فيهاش Գ˨ترام

  190قانون الشغل والمادة  فكا̽ن مشˆكل ت̱˗صداو لها، ولكن الإشكال  
  راكم ˭براء في هذا ا߽ال. و  193و

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

ه   إستراتيجية تنف̀ذ Գلتزامات الحكوم̀ة في "وǫٔمر ̥لسؤال التاسع موضو̊
  . " مجال ال˖شغيل

  .وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գس̑تقلالي
  تفضل.  ،الس̑يد المس˖شار ا߱كتور الك̀˪ل

  الك̀˪ل:   عبد القادر المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء، 
موضوع    ،فعلا Դعتبار  الحكومي،  البرԷمج  الحكومة من ˭لال  التزمت 

ليها في م̲ظورها المتكامل، وԴلتالي  ال˖شغيل من المحاور اҡٔساس̑ية التي تعتمد̊ 
  . الموضوع دԹل ال˖شغيل ذها ؤونجز  لابد ما نبقاوش

عن   نت˪دث  عن    ،"ǫٔوراش"عندما  مقاول"نت˪دث   Էǫٔ"ع ˊرامج    ن، 
الوظيفة  "تˆهٔيل"،  "تحفيز"،  "إدماج"ت̱ش̑يطية،   في  التوظيف  ̊لى   ،
ها  عنالعموم̀ة،   العمومي،  Գس˖ۢر  وا˨د ذرفع  فيها  حكوم̀ة  مقاربة  ي 

ا߱ينام̀ة Գق˗صادية عن   اللي هو تحريك  الطلب،  اللي هو تحفيز  المنظور 
̯ك ما  الوز̽ر،  الس̑يد  تيخصنا،  وԴلتالي  الطلب،  تحريك  نوش و طريق 

، في تقديم اҡٔ˛ر دԹل هاد البرامج ̊لى الواقع اليومي وم˗واضعين، ̠يف ما قلت
ة من الإ̠راهات ̊لى  ߱ س̑توى الم في س̑ياق ف̀ه مجمو̊   ولي. ا

وا˨د   ه ، فعلا ف̀ه مشˆكل، ولكن ˊرԷمج ǫٔساسي، ف̀"ǫٔوراش"ˊرԷمج  
ߧ ت̿ˍقى يقلب ̊لى   لياالناس من الناس، اليوم بعد ما ت˖س دالعدد   ذيك المر˨

العملية بˆٔنه ولف يخدم، ولف ̼ش̑تغل، تت˯لق لنا    ذيك  والشغل وتيولي عند 
ها تيجيو  محليين،  كمنتخبين  ولك̲ه   ذمشˆكل  Դلجما̊ات،  يلتحقو  الناس 

اҡٔساسي والبعد دԹل هاد البرԷمج هو الناس تولف تخدم وتولف ˓ش̑تغل،  
الناس ولا    ذماشي هو إ̊ادة إنتاج ˊرԷمج دԹل الإنعاش في م̲ظور ǫخٓر، وها

  عندهم مدخول وساهمو في ا߱ورة Գق˗صادية. 
اليوم    ،، واҡٔرقام ˔كلم ̊ليها الس̑يد الوز̽ر"Էǫٔ مقاول"نفس الشيء في  

تقريبا  ˨دود  إلى  العموم̀ة  الوظيفة  في  التوظيف  الميزانية  هاد  ˭لال  رفعنا 
، ثم الرفع دԹل Գس˖ۢر العمومي، ت˖ˍقى إشكالات مرتبطة Դلقطاع 50.000

زال خصنا مجهود ̠بير Դش ا߽ال، ما  ذ% في ها 80   ـالخاص اللي ت̿ساهم ب
ن Դل˖شغيل،  يقوم بم  جهود ǫٔكثر في كذߵ إد˭ال الكفاءات، كذߵ ربط التكو̽

̽زيد يبذل   وهذا من المواضيع اҡٔساس̑ية، واللي القطاع دԹلكم كذߵ تيخص 
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  ف̀ه مجهود. 
كاملها،́ رԷمج ومجهود    ذǫٔعتقد ǫٔنه ها  ،لهذا البرامج يجب ǫٔن ننظر إ̦يها في̝ 

تاج إلى نوع من ا߱̊اية وإلى نوع من الإ̊لان وإلى نوع من يح مقدر، ولكن  
روԷ وǫٔحزاب س̑ياس̑ية، ҡٔنه اليوم طوԴ  نقاԴت  Գح˗ضان من كل الفرقاء،

من  اليوم  الناس  ǫٔنه  إلى  محتاˡة  اҡٔمل،  دԹل  ات  جر̊ إلى  محتاˡة   Էبلاد
واҡٔش̑ياء اللي تحتاج إلى   ها،و نثم إيجابية خصنا ̯ و   ࠐمةو اҡٔش̑ياء اللي ǫٔساس̑ية  

̊ليها، ماشي بمنطق دԹل التب˯̿س دԹل كل اҡٔعمال اللي   ونتفق  تجويد تيخصنا
  تتقوم بها ا߱وߦ والحكومة والفرقاء. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

̊لى ما   الس̑يد الك̀˪ل،  تعقˍو،  شيو كل هاد الوقت ما ت˖̲و   Դس̑تهلاكم
  ثواني.  7 ،يبدو ǫ̯ٔكم اس̑تهلكتم الوقت دԹلكم تقريبا كله في طرح السؤال

  الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو  ..إذن ا̦كلمة

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

نهن    ̊لى تدبير الجلسة بوا˨د الشكل موفق.  ،الس̑يد الرئ̿س ،كˆٔ و̝
اҡٔس̑ئߧ   ذما ها و الشي دԹل ال˖شغيل ها ه ذاللي بغيت نقول ̊لى ǫٔنه ها

̊لى ǫٔنها إشكالية مر̠بة ومعقدة، عندها ̊لى   اليوم ̠يب̲̿و  طرحوتاللي  كلهم  
اء ها  3اҡٔقل   lل الجوانب وԹل الس̑يد    ذ دԹو السؤال دǫٔ الشي في ا̦كلمة

  المس˖شار المحترم. 
 ،الخلق دԹل م̲اصب الشغل ̠يجي من ˭لال مخططات حكوم̀ة  ،ǫٔولا

يجي كذߵ   قلتوه    –ǫٔ̎لبها في ا߽ال دԹل Գس˖ۢر، و̠ من ˭لال   -وراكم 
اللي هو ال˖شغيل في ا߽ال Գجۡعي   النوع الجديد دԹل ال˖شغيل اللي ولى 

وا˨د  كتعطي  واللي  فيها  اللي  الص˪ة من ˭لال Գس˖ۢرات  تتعطيه  اللي 
  البلوك اҡٔول. هذا  ؛العدد دԹل ا߽الات دԹل الخدمات لҢٔش˯اص

ها في  ̠يجي  اللي  الثاني  ̼سمى    ذالجزء  ما  هو  ال˖شغيل  دԹل  الشي 
Դلس̑ياسات ال̱شطة و̎ير ال̱شطة دԹل ال˖شغيل، هو العمل دԹل الوساطة 

 200.000  ـحتى ل  100.000وراه دزԷ من وا˨د الرقم دԹل    ،اللي كنقومو به
الشي    ذلوكاߦ الوطنية لإنعاش ال˖شغيل والكفاءات، ̠يجي من ˭لال هافي ا

وا˨د الرساߦ ̊لى ǫٔنه الشغل اللائق  ب  اللي ̠يبعث درԷ في الحوار Գجۡعي  
  م̲صب شغل،   620.000  ـل  130.000دزԷ من    وراكم شف˗و  يجب ǫٔن يحترم،

Թٔرقام دҡرقام شوفوهم راه ماشي اҡٔو ذ، هاوذ لي هاو̊اودو الله يخليكم هذه ا  
  . ҡٔرقام دԹل المندوبية السام̀ة ̥لتخطيطا

ǫٔش̑نو وقع في البلاد في هذا العام، ن˖ˤ̀ة وا˨د العمل   راه خصكم تعرفو

 
5 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 

جˍار قامو به المقاولات، ن˖ˤ̀ة وا˨د العمل ̠بير قامو به الفرقاء Գجۡعيين، 
ا߱ورة  وا˨د  ون˖ˤ̀ة  الحكومة،  به  قامت  كذߵ  العمل  وا˨د  ون˖ˤ̀ة 

  . Գق˗صادية 
اللائق في تقهقر في  المغرب، الشغل ̎ير  اللائق في تحسن في  الشغل 

نعالجو إشكاليات دԹل من ǫٔننا    وش يمنعناخص الشي ما    ذالمغرب، ولكن ها
وشوفو اҡٔرقام   -كنعاود نقولها    -دԹل الناس اللي ǫٔ̎لبهم    200.000وك  ذها

ن، اللي Դل̱س̑بة لهم ˊرԷمج  ˡايين من العالم القروي، اللي ما عندهمش ˔كو̽
  . الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن ˊرԷمج ࠐم ˡدا، "ǫٔوراش"

Էǫٔ ما   2راني درت   الناس،  تلاق̀ت  مرات الجولات الجهوية، مش̿ت 
لاقة  تند̽رش البرامج من البيرو في الرԴط، وتلاق̀ت المنتخبين، اللي عندهم̊ 

شوفو الإ̮سان   ،مع الساكنة، وتلاق̀ت الجمعيات دԹل ا߽تمع المدني راه خصكم˓ 
في الشهر ما ك̿شدش )  5SMIG(  وتتجي وتتعطيه  ،اللي ما عندو حتى فرنك

درهم في العالم القروي، ҡٔن ˊرԷمج   1000درهم، ولا    900درهم ولا    800
اس̑تǫٔ"  70وراش" اللي  الناس  دԹل  م̲ا%  القروي،   هفدو  العالم  فين؟ في 

 4عندو العمل مؤقت ولكن    ̠يكون  ˭اا ما عندهم حتى شي دبلوم، و   %60
  . ̮س̑تهنو به ǫٔشهر راه وا˨د المدخول ما خصناش 6و ǫٔشهر 5و ǫٔشهر
هاو  ̊لى  ̎ادي    ذزيدو  ومازال  ن  التكو̽ لهم   Էدر راه  ن،  التكو̽ الشي 

ن   .̮س̑تمرو في التكو̽
كن˪اولو  نإذ ها  اح̲ا  لكم  قلناش  ما  العرض،  الشي كافي ̎ير    ذنطورو 

نتفاهمو، الحكومة  Դش  ت̱˗جها  لا  التي  اҡٔرقام  في  إيجابية  نتائج  كا̽ن   ولكن 
  . Դلمناس̑بة

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  . ا̯ته̖ى الوقت
  ثواني ̮شوفو ماذا س̿ˍدع السي الك̀˪ل.   7ذيك افي ه نإذ

  تفضل. 

  : عبد القادر الك̀˪ل  المس˖شار الس̑يد 
بغيت نثير Գن˖ˍاه كذߵ إلى الإمكانيات المحدودة ̥لقطاع الجمعوي وقطاع  

 3لاه  Թ  ،دԹل الجمعيات  10ح̀ث من ǫٔصل    ،التعاونيات في مجال ال˖شغيل
  . اللي تلˤˆٔ ̥ل˖شغيل المؤدى عنه 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار

مع الس̑يد وز̽ر ال˖شغيل، اليوم  ǫٔس̑ئߧ  ر ̥لسؤال اҡٔ˭ير في سلسߧ  نم
ه    ". حماية المرǫٔة العامߧ في القطاع الخاص"موضو̊
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  وا̦كلمة̥ لس̑يد المس˖شار المحترم من فريق Գتحاد العام̥ لشغالين Դلمغرب. 

  ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر، 
  . ̮سائلكم عن حماية المرǫٔة العامߧ في القطاع الخاص 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد وز̽ر الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات: 
في  تغل هذه الفرصة Դش ندمجو  ك̱س̑ و ،  الس̑يد المس˖شار المحترم  شكركمك̱ 

الس̑ياسات اللي كنتجو   ذها الت˪ليل وفي هذه  الشي دԹل ال˖شغيل وهذا 
  . الله يجاز̽كم بخير ،المقاربة الت˪ليلية

Դ ملي ت̱شوفو المرǫٔة ال˖شغيل دԹل المرǫٔة ǫٔو العمل دԹل المرǫٔة في القطاع  اد
  : Դ االمنظم كنلقاو وا˨د اҡٔرقام ˡد إيجابية، Էǫٔ ̎ادي نعطيها لكم د

Դل̱س̑بة لҢٔرقام التي صرح بها الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ˊرسم  
والك̲ية   ،2022س̑نة   السمية  فيهم  إحصائيات،  ماشي  رسمية  ǫٔرقام  هذه 

سجيࠁ    313.000والمقاوߦ و̊دد اԹҡٔم المصرح بها واҡٔجرة،   م̲صب شغل تم˓ 
في الشي  هاذ    ،470.000  وتدمرو  788.000تخلقو  يعني    ،2022ˊرسم س̑نة  

  . ماشي هاذ اҡٔرقام اللي ̊اد كنت كنتكلم ̊ليها   2022
% من مجموع ̊دد اҡٔجراء المسˤلين ߱ى الصندوق  ǫٔ  32.8ش̑نو ال̱ساء؟

م̲صب    313.000من هاذ    ،̮ساء  2022الوطني ̥لضمان Գجۡعي س̑نة  
الثلث   ،شغل اللي كا̽ن فالقطاع المنظم ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي

  . ̮ساء 103.000
ملي ̠يكون المقاوߦ هي    ما ت˖شوفو، ملي تتكون الخدمة بقوا̊دها،و ها ǫٔنت

به ߱ى  مصرح  الشغل  م̲صب  ̠يكون  الشغل، ملي  م̲صب  تت˯لق  اللي 
% 19كنبقاوش فذيك  ا  الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي اҡٔرقام ˔رتفع م

% اللي هو ̮س̑بة شغل اللي كا̽ن دԹل ال̱ساء، ǫٔش تيعني هاذ 20وذاك  
̂ٔجور،  الشي؟ الم العمل  ندعمو  خصنا  ǫٔننا  العمل   ̠يعني  كذߵ  وندعمو 

المقاولاتي، ولكن ̎ير كنمش̑يو ̥لقطاع ̎ير المهيكل كنلقاو ǫٔرقام ǫٔخرى، كنلقاو  
  شكل ̠بير. وا˨د ال ̊لى ǫٔنه ̮س̑بة ال˖شغيل دԹل ال̱ساء كتكون Էزߦ ب 

قمنا به هو عمليا اللي  دعمنا درԷ كل ما هو درԷ وا˨د  ،  ǫٔولا،  العمل 
ديد في التف˗̿ش دԹل المقاولات Դش̮ شوفو هل هناߵ ميز فالعمل   lالإجراء

ن بعض اҡٔمور اللي يمكن ̦يها  ̽دԹل ال̱ساء ߱ى المقاولات، ولق̀نا فعلا ǫٔنه كا
ن اللي ̠يتدار فالمقاوߦ ̠يقدرت   يعاون تحسن في هاذ ا߽ال، واش م˞لا التكو̽

ال̱ساء  ؟ال̱ساء يعاون  يقدر  م̲ظم  الوقت  Դش  الطريقة  واش   ؟واش 
واش̑نو هي الطريقة Դش نمك̲و ال̱ساء ǫٔنهم   ؟الحضاԷت كاينين ولا ما كاي̱̱̀ش

ه  حتى  Դش  القرار  دԹل  فالسلاليم  ̮ساء  و يتقدمو  ̠يعاونو  ٓ ما  ǫ شԴ خر̽ن 
ودرԷ وا˨د الجاˁزة وطنية دԹل المساواة المهنية لقات وا˨د النˤاح   يخدمو،

وǫعٔطى وا˨د الن˖ˤ̀ة إيجابية، ولكن ̠يبقى وا˨د الورش ̠بير  ،م̲قطع النظير
  زال خصنا نطوروه في إطار العمل المهيكل. اوم

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

  . المس˖شار المحترما̦كلمة في إطار التعق̀ب ̥لس̑يد 
  تفضل. 

  ا߿لول محمد حرمة:  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

س̑نة من   20إذا كانت المرǫٔة قد تمك̲ت مقارنة مع الوضعية السائدة قˍل  
بلوغ نص̿ب ࠐم من حقوقها في بعض ا߽الات، فإن واقع الحاߦ Գق˗صادية  

اصة    وԳجۡعية ̥لمرǫٔة العامߧ، ̼سائلنا ويتطلب المزيد    Դلقطاع الخاص،و˭
من العمل لمعالجة العديد من المشˆكل التي تفاقم اҡٔعطاب Գجۡعية الكبرى 

  . كالفقر والهشاشة
إن مشˆكل المرǫٔة العامߧ م˗عددة وموروثة يتدا˭ل فيها Գجۡعي،   ،نعم

 ٔҡه اˡرتبط بضعف مجمو̊ة من الس̑ياسات السابقة التي لم تو سري والثقافي و̝
بعد  ˉشكل صحيح لخدمة المرǫٔة العامߧ، الشيء ا߳ي ǫٔكدته الظروف اҡٔ˭يرة  

ǫٔ الجائحة   والتي   Էبلاد شهدتها  من   ت ˖ب ث التي  جزء  فشل  واضح  ˉشكل 
ح̀ث   الخاص،  القطاع  في  العامߧ  ̥لمرǫٔة  الموݨة  تداعيات   نǫٔ الس̑ياسات 

  Թولى العاملات ا̥لواتي كنا ضحاҡٔة ا l߱رԴ إ̎لاق المؤسسات الإنتاج̀ة مس
  ̥لطرد التعسفي. 

ندق Էقوس الخطر ون̱ˍه    ،في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب  ،فإننا
العاملات ̥ل̱ساء  الحقوق̀ة  اҡٔوضاع  لهشاشة  ̎ير    ،مجددا  Դلقطاع  اصة  و˭

الضيعات  ،هيكلالم  في  العاملات  الخصوص  ه  lو ̊لى  الفلاح̀ة   ومنهن 
ادمات البيوت والعاملات في المقاهي والمطاعم الشعبية، وهو ǫٔمر يتطلب   و˭

̊لى مشˆكلهن وإيجاد الحلول لها من    الس̑يد الوز̽ر،  ،الوقوف ˉشكل دق̀ق
  ˡǫٔل تحسين شروط وظروف اش̑تغال العاملات بهذا القطاع. 

اҡٔ˭يرو ߳   ،في  ا لمدونة اҡٔسرة  التاريخي  يقوده و̼شرف إن الإصلاح  ي 
الم߶ ˡلاߦ  الله،  ̊ليه  داعمة   نصره  موازية  عموم̀ة  س̑ياسات  إلى  يحتاج 

لها، تضمن  المرǫٔة،  لحقوق  شيء  وضام̲ة  كل  وقˍل  الكريم   ،ǫؤلا  الع̿ش 
  والإنصاف والكرامة. 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

اليوم مع قطاع وزارة  ة  lالمدر اҡٔس̑ئߧ  ǫٔنهينا سلسߧ  قد  وهكذا ̯كون 
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ونضرب معكم ،  الإدماج Գق˗صادي والمقاوߦ الصغرى وال˖شغيل والكفاءات
دا لاحقا   . وإلى ا̥لقاء الس̑يد الوز̽ر  ،Դٕذن الله ،مو̊

و̯رحب بمعالي الوز̽ر    ،اҡنٓ ن̱˗قل إلى وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية
وا߳ي يجيب دائما ويحضر   ،وهو المواظب معنا  معنا في ǫٔشغال هته الجلسة،

  . لҢٔس̑ئߧ دԹل السادة المس˖شار̽ن
ة اليوم في قطاع الص˪ة lس̑ئߧ المدرҡٔوالسؤال    ،ن̱˗قل بطبيعة الحال إلى ا

Գس̑تقلالي Դلفريق  ه    ،الخاص  اҡٔدوية "وموضو̊ من  العديد  فقدان 
  ". Դلصيدليات التي تخص العديد من اҡٔمراض

߱  اتفضلو    كتور. ا
  

  محمد زيدوح:  الس̑يد المس˖شار  
  ن الرحيم ˉسم الله الرحما 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن المحترمين، 
ات الحكومة من ˡǫٔل التصدي لفقدان بعض  ذ˭ا ǫٔش̑نو هي التدابير اللي  

  سواء ̊لى صعيد المس˖شف̀ات ǫٔو ̊لى صعيد الصيدلية؟  ،اҡٔدوية
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : ˭ا߱ ǫيٓت طالب، وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعيةالس̑يد  
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

ҡٔن ˡاء في وا˨د الحقˍة    تفهم السؤال دԹߵ نظرا لتاريخ التقديم دԹلوكن 
دԹل ˔زويد    وكنا كنع̿شو اضطراԴت في الإمدادات والسلسߧ  ،2021دԹل  

  . "19-̠وف̀د"ҡٔن كان التدبير دԹل الجائحة دԹل  السوق العالمية ҡٔԴدوية،
لى مح يحتاج    ل خصنا نعرفواولكن̊  وا˨د المسˆߦٔ ǫٔن التدبير دԹل اҡٔدوية̠ 

اҡٔدوية في  المسˌˍات دԹل Գنقطا̊ات دԹل  السˌب ولا  ǫٔش̑نو هو  نفهمو 
  . السوق العالمية

دԹل  التواˡد  ̠يˆطٔر  اللي  القانون  وا˨د   Էعند كا̽ن  المغرب  في  م˞لا 
هم يعني المصنعين  خص اح̲ا كنعرفو ǫٔن اليوم المزود̽ن عندهم قانونيا ǫٔن  ،  اҡٔدوية

قانونيا   ǫٔنهم  نقول  دԹل    خصبغيت  ا߿زون  وا˨د  عندهم  ǫٔشهر،   3̽كون 
الموز̊ين   ǫٔن  قانونيا    خصوكذߵ  ̽كون عندهم وا˨د ا߿زون دԹل شهر، 

̠يكونو بعض بعض الخطرات  هم، مجبر̽ن ̽كون عندهم، ولكن رغم ذߵ  خص 
  . Գنقطا̊ات دԹل اҡٔدوية

تتˤ̿ش من المغرب، كتجي هي اح˗كار  ا  كذߵ كنعرفو بˆنٔ المادة الخام م 

% دԹل المادة الخام دԹل 90كا̽ن م˞لا نقدر نقول ߵ  ،  ̊لى بعض الب߲ان
الب߲ان   اللي موز̊ة ̊لى  قليߧ  الصين، وا˨د ال̱س̑بة  اҡٔدوية كلها كاينة في 

يكون ظرف دԹل الجائحة راه المادة الخام ما توز̊ا˓ش  ،اҡٔخرى، فˍالتالي ملي̠ 
̽زودو،   نإذ Դش  ا̦كاف̀ة  والكميات  اҡٔدوية  يصنعو  قدروش  ما  المصنعين 

̠يكون  اح˗كار،  عندهم  ̠يكون  الخطرات  بعض  المصنعين  ǫٔن  ̊لى  Էهيك 
(monopole(  عندهم بعض  دԹل   (les médicaments ف ما  )  ˍالتالي 

    .يمك̱ش ̽زودو جميع اҡٔسواق
  ߸ الحمد  دԹلنا  البلاد  في  ينصر اح̲ا  س̑يدԷ الله  في   وǫٔن  ǫعٔطى  كان 

دԹلو في    ،الخطاب  صحية  الس̑يادة  وا˨د  تحق̀ق  دԹل   هاإطار Գنطلاقة 
الس̑يادة ا߱وائية وا˨د ا߿زون استراتيجي، واللي كنعملو ̊ليه اليوم، المغرب 

  . % دԹل ا߱واء اللي مصنع محليا، ا߱واء الجن̿س70̿س̑تعمل ك اليوم  
في البلاد دԹلنا الحمد ߸ Դش يمكن لنا    ا߱وائية ̎ادية وكترتفع  ةالصنا̊
    ..ذنوصلوا لها

ادي يعطي Գنطلاقة دԹلو   ،المثل اҡٔ˭ير هو مصنع دԹل ا̥لقا˨ات اللي̎ 
Դش يمكن لو يصنع جميع الحاج̀ات دԹل البلاد، كذߵ   وينصر   س̑يدԷ الله

ǫٔن القانون دԹل الصفقات ̠يعطي اҡٔولوية ̥لصنا̊ة المحلية، فˍالتالي هنا ̠يمكن 
  . و صنا̊ة محلية ذ Է˭نبدا لنا ̮شجعو Դش 

ا߿زون    ،كذߵ تحق̀ق  إطار  في  الوزارة  في  ˭دامين  اللي  اح̲ا  ǫٔن 
الشي    ذوها  Գستراتيجي دԹل ا߱واء ̊لى المس̑توى الجهوي لتدبير اҡٔزمات،

الشي راه ما يمك̱ش ما ̽كونوش بعض Գنقطا̊ات   ذشرعنا ف̀ه، ولكن ها
دԹل اҡٔدوية اللي كان خرجو  2ضروري، و̊لى سˌ̀ل المثال نقدر نقول ߵ 

واللي   ،)Levothyrox et Plaquenil(  شكاԹت وهي ال في السوق فيهم  
ولكن   ،كانو موجود̽ن في المصالح العموم̀ة ҡٔن ̠يد˭لو في البرامج الصحية

القطاع الخاص ما بين  كا̽ن انقطا̊ات ǫٔخرى اللي عندها ̊لاقة بمسائل تجارية  
    .والصيادߦ

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب. 

  محمد زيدوح:  المس˖شار الس̑يد 
  . ̊لى هذا الجواب الس̑يد الوز̽ر،، شكركت̱ 

بير م̲ه  ك̱شاطر معك   ،حق̀قة ر    الرǫٔي في وا˨د الجزء̠  ҡٔنه ǫٔساسي ولتنو̽
  . المشˆكل اҡٔساس̑يةالإخوان كذߵ ̊لى 

ديد ҡٔنه ما   lل  تنر ولكن هذا سؤال قديم وԹلقضية دԴ Էǫٔ ̠وف̀د" بطوش "  
الس̑يد الوز̽ر، كا̽ن خصاص في وا˨د العدد دԹل اҡٔدوية و̎ير   ،ҡٔن اليوم

Դ لى بير ه ل المثل̊  ذي س̑نة والناس ا̱س̑بة ҡٔمراض العيون، كا̽ن وا˨د الجزء̠ 
  . تتعاني
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، تكا̽ن هناك خصاص في بعض اҡٔدوية فۤ يخص دԹل الكۤوԹ  ،كذߵ
دا˭ل  معك  ت̱˗كلم  اللي  السا̊ة  هاذ  في  خصاص  هناك  لازال  ǫٔن  كما 
المس˖شف̀ات العموم̀ة ودا˭ل المص˪ات الخاصة، المس˖شف̀ات دԹل اҡٔدوية 

اҡنٓ ما موجودي̱ش، ما غنقولش )  quelques antibiotiques(  المضادة 
  . الس̑يد الوز̽ر  ،اҡٔسماء دԹلهم

Էǫٔ تنفهم بˆنٔ هاذ العمل تتقوم به الحكومة وكنفهم كذߵ وا˨د الورش  
ذي راه ثورة وقعت  اش ̠بير تعمل دԹل قطاع الص˪ة ҡٔن هر̠بير تعمل، و 

المغاربة يفهمو بˆنٔ هاذ الشي اللي تقام في س̑ن˖ين راه   خصفي وزارة الص˪ة و 
نبغ̿ش بعض النقط وا˨د المسˆߦٔ ˓شوش ̊ليها    ماشي ساهل Դش يخرجو، ما

 . م˞ل هاذ فقدان التواˡد اҡٔدوية
 ٔǫ،دويةҡٔل اԹنواع دǫٔ بˆنٔه هناك جوج  ما و هناك اҡٔدوية اللي ه  Է تنفهم 

ولكن   مصنعين من الخارج وتيجيو، وهناك ǫٔدوية اللي مصنعين دا˭ل البلاد،
صنعين في الخارج كا̽ن هناك فقدان ̊ليها، ̊لاش؟ ҡٔننا تنفهم  الم ذيك  احتى ه 
) ǫٔصبح )  les sociétés multinationalesذيك  دԹلهم  الربح  هامش 

ضعيف ما بقاش   ولا   مالربح دԹلهدهذاك الهامش  ،  ضعيفا في بعض اҡٔدوية
اح̲ا ما عندԷ ما نجيبوه ҡٔنه ما عندԷش ف̀ه شي ربح ̠بير،    تيقوߵ،  هتيجيبو 

مطرو˨ة إشكالية  كمسؤولين  ،هذا  فيها  Էقشو  كنواب،    ،لابد  ̡حكومة، 
  .كلجنة، ويمكن لنا نلقاو وا˨د التدابير 

هامش   هناك  اҡٔدوية ماشي  ربح  هناك كذߵ صنع محلي،  بعض  دԹل 
  . ࠐمة ما بقاش بغاو يصنعوها 

 ٔǫ  ساس̑ية اللي ت˖س̑تورد راه اح̲ا مرتبطين مع ا߱ولҡٔما فۤ يخص المادة ا
، من بعد الس̑نة اҡٔولى اللي "̠وف̀د"الخارج̀ة ولكن هذا من بعد  و اҡٔوروبية  

ولكن كا̽ن هناك   عش̑نا فيها وا˨د اҡٔزمة، اليوم ما بقا˓ش هاذ اҡٔزمة هذه،
  . واسمح لي هو هامش الربح الس̑يد الوز̽ر، ،اҡٔزمة اҡٔساس̑ية

 ٔǫ الوز̽ر  ،نت هاذ،  الس̑يد  ̊لى  مˍاشرة  السلطة  وا˨د  عند̡ش  و،  ما 
وا˨د السلطة كمسؤول ̊لى وزارة الص˪ة Դش الإ̮سان ̼سهر ولكن عندك  

  ، ҡٔن هناك ǫٔمراض  ،̊لى تواˡد بعض اҡٔدوية في جميع ǫٔنحاء المملكة المغربية
ير وا˨د ا߱وا دԹل   ذي ا ̎ير موجود اҡنٓ ه  (Glaucome)نعطيك Էǫٔ م˞لا̎ 

اҡنٓ ما عندوش   ǫٔ(Glaucome)كثر من س̑تة شهور، تصور داԴ اللي عندو  
  . وا˨د التقطيرة ما موجوداش، ما نقولوش السمية دԹلها 

جميع اҡٔدوية، الحمد ߸    شإذن راه اҡٔمر ماشي الحمد ߸ اللي ما ˔يمس
وا˨د التطور ̠بير   عرفالمغرب قفز وا˨د القفزة ̠بيرة ˡدا، الحمد ߸ المغرب  

  . اҡٔساس̑يةبعض اҡٔدوية   عانين  ..هناك لابد ǫٔنولكن  ˡدا،
  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت.   ،شكرا الس̑يد المس˖شار

    .Դقين بعض الثواني

  الس̑يد الوز̽ر.  اتفضلو 

  : وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعيةالس̑يد  
̎ير بغيت نقول ̥لس̑يد المس˖شار المحترم Էǫٔ ت̱شاطرك الرǫٔي في بعض   ،لا

 ؟ولكن كنتكلمو واش ̊لى فقدان ا߱واء ولا ̊لى خصاص ا߱واء  الصعوԴت،
  . الفرق ما بين الفقدان والخصاص 

̎ير تتقول ليا السؤال ف̀ه الفقدان، ملي تنقولو الفقدان يعني راه ا߱وا ما  
تدبيرية هاذ الشي اللي  بمسائلفي البلاد، ولكن الخصاص راه ت̿˗علق  كاي̱ش

  بغيت ̮شرح ߵ.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

ه لقطاع الص˪ة دائما والحماية Գجۡعية، lه    السؤال الموالي المو موضو̊
دات"   . "الطب Գس̑تعˤالي Դلعالم القروي تعز̽ز و˨

  . وا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة
  سي مسعود. ال  اتفضلو 

  مولاي مسعود اكناو:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
دات   و˨ لتعز̽ز  اتخاذها  وزار̝كم  تعتزم  التي  الإجراءات  هي  طب  ال ما 

Գ  لعالم القروي؟Դ اليˤس̑تع  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعيةالس̑يد  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد المس˖شار المحترم. ، وشكرا
وǫٔنتم تعلمون نحن في ورش إصلاݮ ̠بير اليوم في المغرب دԹل القطاع  

لاࠀ كن˪اولو ندˊرو اҡٔمور Դلطريقة Դلمساواة يعني    ..دԹل الص˪ة، واللي من˭ 
القروي وا߽ال  الحضري  ا߽ال  بين  المبادرة ،  ما  هو  هذا  ̊لى  دليل  ير  و˭

 ٔҡل يعني  ˭يرة اللي قام بها صاحب الجلاߦ الله ينصرو،  اԹكانت وا˨د توق̀ع د
وا˨د الاتفاق̀ة ǫٔمام صاحب الجلاߦ مع مؤسسة محمد الخامس ومن القطاع  

دات م˗نقߧ اللي هي وا˨د  و̽كون توظيف    ،الخاص لتدبير العالم القروي و˨
دات بو˨ تمشي    ابتك̲ولوج̀  ،الاتصال  دԹل  مزودة  و̎ادي  الاتصال  دԹل 

  . قرى، في ال̥لمناطق النائية، المناطق الجبلية
اح̲ا تنع̿شو هاذي س̑نوات في ̊دة ˊرامج، سواء البرامج دԹل تقليص  و 

الفوارق ا߽الية ولا في المبادرة الوطنية ̥لتنمية الˌشرية، ولكن ما زال وصلناش 
  ࠀ.  و߳اك المبتغى اللي بغينا نوصل 

دة ̎ادي تد˭ل و̎ادي تمشي   50يعني    ،وهاذ العملية هاذي اليوم و˨
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فيها اليوم، ح̀ث الموارد الˌشرية هي   لجميع المناطق النائية، واللي خصنا نعرفو
ها، هاذ العملية لا، هاذ العملية و اللي تت˯لق لنا مشكل، Դش يمكن لنا نوظف

وه الخاص  القطاع  في  ˭دامين  اللي  الناس  فذاك و فيها  ˭دامين  اللي  ما 
دات، يعني بحال إ  ˭دمات وهاذي نوع من الشراكة ما بين   وت̱شرييلا  الو˨

نح  ̎ادي  إذن  العام،  والقطاع  الخاص  نضمن  ونس̑ القطاع  وا˨د    وو̎ادي 
و  7/7الخدمات   يعني  و وتيك  ،يوم  Թǫٔ365/365م  حسب  ̊لى  تي˖̲قلو  نو 

  الحاج̀ات دԹل هاذيك المناطق. 
تخصص لهاذ ا߽ال Դش ك بˆنٔ راه الميزانية ̠بيرة اللي    وخصنا نعرف  ،ˍالتاليف 

بهاذ   ˭يرا  ̮س̑تˌشر  اح̲ا   Էعند وهاذي  المناصفة،  وا˨د  اҡٔقل  ̊لى  ̽كون 
دات المتنقߧ، ҡٔن ̎ادي تفك العزߦ بصفة نهائية.    الو˨

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب. 

  كناو: ǫٔ مولاي مسعود   المس˖شار الس̑يد 
  . الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  . شكرا الس̑يد الوز̽ر
دة ثمبهذه المناس̑بة̮ شكركم ̊لى التوضي˪ات و̯  ن ̊اليا إطلاق ˊرԷمج الو˨

߽ الصحية المتنقߧ،     ة، فدهزة بتق̲ية الاتصال عن بعد ǫٔمام ˡلاߦ الم߶، والهاا
̊بر   الصحية  ̥ل˯دمات  القروي  العالم  ساكنة  لتحسين ولوج  الحال،  بطبيعة 

ة بين توفير العلاج عن قرب والتطب̿ب عن بعد lالمزاو.    
اية صحية ج̀دة  بتو̮سˤل Դٕيجابية ̠بيرة التزام الحكومة في ˊرԷمجها   وفير ر̊
وذߵ تفعيلا ̥لتعلۤت  ،لصون ̠رامة المواطنين، ̊بر إصلاح م̲ظومة الص˪ة

  الملك̀ة السام̀ة لصاحب الجلاߦ نصره الله.
ߵ ̥لجهود المبذوߦ من طرف السلطات العموم̀ة الصحية  ذوهو تتويج ك 

تخصص طب المس̑تعˤلات وإ̊ادة تنظيم   ̥لنهوض بهذا القطاع ̊بر إ˨داث
إطار ش̑بكات   الطبية، في  رالمس̑تعˤلات  الطبية    وتطو̽ المسا̊دة  ˭دمات 

  ، والخدمات المتنقߧ ̥لمس̑تعˤلات والإنعاش الطبي SAMU)6(  المس̑تعˤߧ
)7(SMUR .  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
من   ԴلعاԴلرغم  ˭اصة  Գس̑تعˤالي،  الطب  فإن  المبذوߦ    لم ا߽هودات 

لا ˓سا̽ر حجم Գنتظارات   ،القروي، لازال يعاني من العديد من الإ̠راهات
المعقودة ̊لى هذا النوع من الطب، بل ̎ائب في بعض اҡٔح̀ان، مما يتعين 
ره، حتى ̼س̑تجيب ̥لمعايير التي   معه الق̀ام بتدابير ̊اˡߧ ̥لنهوض به وتطو̽
تعتمدها م̲ظمة الص˪ة العالمية، والمتمثߧ في اҡٔمان والفعالية والنˤا̊ة والتركيز 
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ل مشكل الخصاص  ̊لى المريض وتقديم العلاج بدون تˆٔ˭ير والإنصاف و˨
  الˌشري. ا߳ي تحدثتم عنه في العنصر

  الس̑يد الوز̽ر، 
العالم القروي يعانون كثيرا، واسمحوا  د العالم القروي يعاني كثيرا، المواطنين  

Էǫٔ لها  ت̱تمي  اللي  المنطقة  في  م˞ال  ǫٔعطيكم  ش̑توكة  ،  لي  ٓ إقليم  ǫ Դ ها يت 
اللي المس˖شفى ǫٔو المركز الصحي ما فيهش   كنظيف"و   ا إد"وԴلخصوص جما̊ة  

ف̀ه اللي   والطب̿ب ǫٔكثر من س̑ن˖ين، بل ǫٔكثر من ذߵ الممرضين اللي ت̿ش̑تغل 
دԹل ا̦تمريض العادي، دارو   3دԹل التوليد و  2دԹل اҡٔش˯اص،    5  ا مو ه

 ،يوم وت̿˗غيبو شهر، هاذ الناس ما عرفت   15وت̿ش̑تغلو    ˊرԷمج دԹلهم ˭اص
هاذ الناس يمش̑يو ߱يورهم ينعسو وت̿˗˯لصو من واش  هاذ الضمير، ̠يفاش  

  دԹلهم. موش Դلواجب  و المال العام، وما تيق
الثقةم̲كم  ونطلبك ولهذا،   ف̀كم  دا̽ر̽ن  الوز̽ر، واح̲ا  الس̑يد  ، ودليل  ، 

ما كذߵ مس̑تعد̽ن ودائما و ذߵ Դش تجلسو ̥لحوار مع الشركاء، اللي حتى ه
لحوار Դش تحلو هاذ المعضߧ دԹل اҡٔطر ǫٔو العنصر الˌشري الخاص  تيˤلسو̥ 

من هاذ المعضߧ، وبطبيعة الحال لابد من إقرار   و بقطاع الص˪ة، Դش نخرج
  في هاذ ا߽ال.  ̥لعاملينتدابير تحفيزية 

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت.  ،شكرا الس̑يد المس˖شار
  الس̑يد الوز̽ر تفضلوا. 

  : والحماية Գجۡعية  الص˪ة   الس̑يد وز̽ر 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س
  الس̑يد المس˖شار المحترم، 

تنع̿ش اللي  المعاԷة  يعني  ت̱˗فهم   Էǫٔ تجة  وԷ واللي هي  و ها  ̊لى  دائما  ̎البا 
    .الموارد الˌشرية

البرԷمج Գس̑تعˤالي وجميع البرامج كلها م˗علقة Դلموارد الˌشرية فالقطاع  
اҡٔمور نتفهمو  وخصنا  الص˪ة،  الناس  ،دԹل  مع  نجلسو  واح̲ا    ،وخصنا 

المشروع كامل  فهاذ  دم̲ا  و˭ النقاԴت  لس̑نا مع جميع  lو الناس  تنˤلسو مع 
وخرج̲ا بوا˨د الحلول اللي اليوم كنزلوها ̊لى ،  ˭دم̲ا في إطار مقاربة ˓شار̠ية

    .ǫٔرض الواقع
دԹلها ه  lالو غي˖ˍدل  الصيغة  ،الص˪ة  بوا˨د  كن˯دمو  كنا  اليوم  ،  ҡٔن 

في إطار وظيفة صحية اللي خصنا النصوص التطبيق̀ة Դش تد˭ل   تن˯دمو
غت˯لي اللي  الس̑ياسة تحفيزية  وا˨د  فيها  اللي  دԹلها  المهنيين   فاҡٔجرǫٔة  جميع 

    .̽كونو ǫٔكثر حضوراادي ي̱˗جو ǫٔكثر و̎غ دԹل الص˪ة 
ߧ   ليه، لازم غتكون وا˨د المر˨ إذن هذا هو المبتغى اللي بغينا نوصلو 

7 Services Mobiles d’Urgence et de Réanimation 
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  لمبتغى اللي بغينا. هذاك امؤق˗ة انتقالية اللي ̎ادي نعانيو فيها حتى نوصلو ل 
يمكن    ثلاثة،زال كذߵ بعض المهنيين اللي ̎ادي يخدمو الخدمة دԹل  ام

وفهاذ البرԷمج   ،في إطار وا˨د البرԷمج طبي ݨوي  ،يقدࠐا وا˨د فاҡٔول
المس̑توى   الطبي الجهوي ̠يمكن لنا نحلو جميع المشˆكل دԹل Գس̑تعˤال ̊لى

Էنه اح̲ا درҡٔ مراكز صحية..  القروي نظرا  

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .ا̯ته̖ى الوقت  ،شكرا الس̑يد الوز̽ر

ه   تقوية الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص في  "السؤال الثالث موضو̊
ر المنظومة الصحية      ".تطو̽

المس˖شار̽ن ҡٔ˨د  لمقاولات    وا̦كلمة  العام  Գتحاد  فريق  من  المحترمين 
  المغرب.

  : محمد عموري المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
العام   الس̑يد̮سائلكم   القطا̊ين  بين  الشراكة  ǫفٓاق  عن  المحترم  الوز̽ر 

ر المنظومة     ؟الصحية والخاص في تطو̽

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : والحماية Գجۡعية  الص˪ة   الس̑يد وز̽ر 
  . الرئ̿س الس̑يدشكرا 

  الس̑يد المس˖شار المحترم،  
بˆنٔ الشراكة ما بين القطاع العام والقطاع الخاص ما هي إلا   نذ̠روا  لازم م

ر المنظومة الصحية   . ǫٔداة لتطو̽
ˡا فوا˨د البند دԹل الشراكة    06.22اليوم الحمد ߸ ǫٔن القانون الإطار  

كت˪دش فقط ا  وهاذ الشراكة هاذي م ، ما بين القطاع الخاص والقطاع العام
في ˨ل الق̲وات دԹل التكامل ما بين القطاع الخاص والقطاع العام في إطار  

    .تعز̽ز الموارد الˌشريةفي الخدمات، بل ǫٔكثر من ذߵ 
جميع    Էح̀د Դش  دԹلو  التعلۤت  ǫٔعطى  ينصرو  الله  الجلاߦ  صاحب 

 33.21اللي اليوم ǫٔصبح    131.13المعيقات والتعق̀دات اللي كانت فالقانون  
Դش يمكن لينا نخدمو اˡҡٔانب فالمغرب ǫٔو المقيمين فالخارج بدون ǫٔي شرط 

اليوم؟   ǫٔو ق̀د اللي يقدر يعيق هاذ المبادرة، ولكن واش وصلنا لشي ن˖ˤ̀ة
  ̊لاش؟  ،لن˖ˤ̀ة شوصلناا زال مام

قانون   ن˖س̑ناو  خصنا  محفز  ̎ير  ف̀ه  يخدمو  ̦يهم  يمكن  اللي  النظام  ҡٔنه 
راه  إذن هاذ الشي  التطبيق،  الصحية يد˭ل في ˨يز  الوظيفة  ˡديد دԹل 

  وا˨د الش̑بكة م˗كامߧ. 
 

8 Partenariat Public-Privé 

نعطيكم نماذج، ا̦نموذج دԹل  يعني  ǫٔن اليوم في إطار هاذ الشراكة    ،Զنيا
كذߵ عندԷ نماذج ǫٔخرى   ،PPP)8(المصنع دԹل ب̱سلۤن فهو نموذج دԹل  

دات الصحية المتنقߧ نموذج دԹل      .(PPP)دԹل هاذ الو˨
اليوم اح̲ا ˭دامين في إطار نحاولو نخليو اҡٔدوية دԹل السرطان  ، كذߵ

اليوم   ،(PPP)  ̎ادي يمشي بعيد  (PPP)،  (PPP)˔كون موجودة في إطار  
حتى ̥لتدبير المفوض لبعض الناس اللي عندهم اஒҡلية واللي   اح̲ا ̎ادي نمش̑يو

̼شدو يقدرو  ǫٔنهم  الإمكانيات  ̼شدو  (l’imagerie) عندهم  ويقدرو 
(laboratoire)،  في إطار ..  

ال  لنا هاذ  اليوم Դش يمكن   Էǫٔدها م  نظام ˔كف̿ش  ا  هذا راه ا߱وߦ بو˨
اللي اح̲ا  لكن  و   (PPP)  ، إذن ولا بد في إطارويمك̱ش لا  والقطاع الخاص م

شف˗وه ˡا فالقانون دԹل الصفقات، يعني الصنا̊ة   امو ك̱شجعو ̊ليه وها ǫٔنت
    .اҡٔفضلية ̥لمنتوج المغربي ،(Made in Morocco)المحلية 

را لى́  مرحˍا بهم إلى بغاو يجيو يصنعو    ،مرحˍا Դلناس اللي بغاو يجيو من̊ 
س˖ثمرو هنا فالبلاد   ̊لاش؟  ،ولكن المنتوج دԹلنا خصنا هو اҡٔول ،هنا و̼

م الصحية  الس̑يادة  هاذيك  الصحية  الس̑يادة  بغينا  ̎ير ا  ҡٔن  كتفعل 
  Դلمنتوج المغربي. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر

  يد الوز̽ر. س̑ ا̦كلمة في إطار الرد ̊لى جواب ال ǫٔعطي 

  : محمد عموري المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم ̊لى جواˊكم.شكرا 
المغرب Դلعمل الكˍير  ǫٔ لابد ǫٔن    ،بداية نوه Դسم Գتحاد العام لمقاولات 

ا߳ي قامت به وزار̝كم من ˭لال تنزيل القوانين اҡٔساس̑ية المتعلقة Դلمنظومة 
Էالصحية ببلاد.    

اتنا    ،الس̑يد الوز̽ر  ،هذه الإنجازات المحققة جعلتنا ̯رفع من سقف طمو˨
ة من المشˆكل التي لازالت ̊القة ر قطاع الص˪ة ببلادԷ ومعالجة مجمو̊   ، لتطو̽

والتفاوԵت الكˍيرة في التوزيع    ǫٔˊرزها ضعف التجهيزات، قߧ الموارد الˌشرية
  الجغرافي ̥لمراكز Գس˖شفائية والكفاءات الطبية. 

    ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 
المغرب ندعوكم ل˖شجيع الشراكة بين  إننا في فريق Գتحاد العام لمقاولات  

ر   القطا̊ين العام والخاص، Դعتبارها من ǫٔˊرز المدا˭ل من ˡǫٔل إصلاح وتطو̽
  المنظومة الصحية الوطنية وذߵ من ˭لال: 

ال˖سريع Դٕ̊داد خريطة صحية مفصߧ ˓سمح ̥لمس˖ثمر̽ن من القطاع    ،ǫٔولا 
  ؛ الخاص بت˪ديد الخصاص في الب̱̀ات التحتية الصحية بوضوح
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تحفيز ˭اص ̥لمس˖ثمر̽ن في القطاع الصحي في المناطق التي تعاني   ،Զنيا 
والتخصصات الطبية  اخصاص ǫؤ   ،في المس˖شف̀ات  المباشر  قˍيل ا߱عم  من 

الملائم العقاري  اء  الو̊ المواطن   ،توفير  م̲ه  س̿س̑تف̀د  ا߱عم  هذا  ǫٔن  ح̀ث 
ة اҡٔولى من ˭لال تقريب الخدمات الصحية والرفع من جودتها l߱رԴ ؛  

توس̑يع الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص ل˖شمل ǫ̮ٔشطة طبية   ، Զلثا 
 ٔҡԴ الفحوصات  م˞ل  الوز̽ر  ،شعةǫٔخرى  الس̑يد  إليه  ǫٔشرتم  وǫٔمراض   ،كما 

  .القلب و̎يرها ̊لى غرار ǫٔمراض ا̦كلي
تجدر الإشارة إلى ǫٔن المواعيد في قسم اҡٔشعة يمكن ǫٔن تصل لعدة ǫٔشهر  

العموم̀ة اية هؤلاء المرضى   وهنا  ،في المس˖شف̀ات  ̥لقطاع الخاص ر̊ يمكن 
من   س̑يمكن  مما  ̊الية  وتخف̀ف بمواصفات  الطبية  الخدمات  جودة  تحسين 

الضغط ̊لى موارد ا߱وߦ، مع العلم ǫٔنه في بعض اҡٔح̀ان ̽كلف الفعل الطبي  
في القطاع الخاص ǫٔقل من القطاع العام، فعلى سˌ̀ل المثال فكانت الحصة 

بۣ̿    ،القطاع العام  في  درهم  1200ا߱وߦ  الوا˨دة لعملية تصف̀ة ا߱م ˔كلف  
   .درهم في القطاع الخاص  ǫٔ750صبحت لا تتعدى 

ين   ǫٔس̑بو̊ قˍل  الم߶ حفظه الله  ˔رǫٔس ˡلاߦ  ǫٔس̑تحضر  ǫٔن  ǫٔود  وهنا 
حفل توق̀ع اتفاق̀ة شراكة بين مؤسسة محمد الخامس ̥لتضامن والقطاع الخاص 
دات الصحية المتنقߧ وا߽هزة بتق̲يات الاتصال عن   تهم إطلاق ˊرԷمج الو˨

دات التي ǫٔدت دورها   وԴǫٔنت    ،في زلزال الحوز  س̑تعˤالي Գبعد، هذه الو˨
  عن فعاليتها ̊لى ǫٔرض الواقع. 

نؤكد لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم بˆنٔنا مس̑تعدون ̥لتعاون معكم   ،وفي اҡٔ˭ير
ر المنظومة الصحية  لتعز̽ز وتقوية الشراكة بين القطا̊ين الخاص والعام لتطو̽

    .الوطنية
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .شكرا لكم الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد الوز̽ر يود الرد ̊لى التعق̀ب. 

  : Գجۡعية  والحماية الص˪ة    الس̑يد وز̽ر 
قال   اللي  المسˆߦٔ  وا˨د  المس˖شار  ̥لس̑يد  نوضح  Դش  بعض  ب̎ير  ˆٔنه 

  ي.ذ اذ القضية هاكايناش هما    ) لا،privé، في (الخدمات تتكون رخ̀صة، لا
المسˆߦٔخص  وا˨د  تعرف  كتد̽ر   %30اليوم    ،ك  اللي  الخدمات  دԹل 

̥لقطاع الخاص، ولكن   الص˪ة كلها   %70الص˪ة ˔تمشي  النفقات في  دԹل 
̠يبقى    يعني   ، (prive)في العام  القطاع الخاص،  دايما  القطاع  رخ̀ص ̊لى 

    .ˊزاف
ҡٔن ملي   ،̎ادي ˔كون تنافس̑ية  ،في إطار التكامل  لازم Դش نبقاو   نإذ

التنافس ̽كون وا˨د  ̎ادي  الصحية  الوظيفة  ند˭لو  تنافس   ،̎ادي  ولكن 
ه نجحو  ҡٔن  اإيجابي Դش  الحماية Գجۡعية،  ̊لى خص ذ ورش  نحافظو  نا 

   . التوازن دԹل الصناديق دԹل التˆمٔين 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
الرابع   ̥لسؤال  ه  و وǫٔمر  القرب " موضو̊ مس̑توصفات  وتجهيز  إ˨داث 

  ."Դلجما̊ات القروية تخصصاتم˗عددة ال 
ه المس˖شارة المحترمة من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار.    السؤال تطر˨

  : هند غزالي  الس̑يدة   المس˖شارة 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
Դٕ˨داث  ˡǫٔل الإسراع  الوزارة من  ̎ادي Ե˭ذها  اللي  التدابير  ما هي 

م˗عددة   القرب  مس̑توصفات  الجما̊ات   التخصصاتوتجهيز  ˔راب  بجل 
    ؟القروية

  .شكرا

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽ر.  الس̑يدتفضلوا 

  : الص˪ة والحماية Գجۡعية  الس̑يد وز̽ر 
  . الرئ̿س الس̑يدشكرا 

  المحترمة، الس̑يدة المس˖شارة 
الترسانة   إطار  في  الإصلاݮ  الورش  هذا  معنا  ووا̠بتم  تعلمون  وǫٔنتم 

شكركم ̊لى ا߱عم دԹلكم اللي ك̱ والحمد ߸ اليوم كملنا جميع القوانين و   ،القانونية
الهيئة  "دԹل    07.22حق̀قة ˭دم̲ا ̊دة Թǫٔم م˗تالية وǫخٓر قانون اللي كان هو  

   . ̥ل̱شر دԹلو  داԴ و̎ادي يمشي  ،ها هو خرج إن شاء الله "العليا ̥لص˪ة
القانونافه  نإذ في  جˍنا  اح̲ا  هذا  الإطار  دԹل    4كا̽ن    06.22  رقم  ذ 

جملتهم  من  دԹل قطاع  تˆهٔيل    :ا߱̊امات  القطاع  وتˆهٔيل  الصحي،  العرض 
    .تˆٔهلت ك اليوم    دԹل الب̱̀ات اللي هي 1400الب̱̀ات اللي كاينة تحتية، 

ҡٔن  ،هلو هاذ الب̱̀ات هاذو و̎ادي نحˌسوˆٔ ت ن ̎ادي ǫٔن هذا ما ̠يعن̿ش 
نتوما  االلي اح̲ا  و   ،س̑ن˖ين  ̊لى مدةتعطى س̑نوԹ  ك مليون درهم اللي    800

رقمي طبي  وملف  التجهيزات  بˆٔ˨دث  ǫٔنه مجهز̽ن  نظام   ،ت˖شوفو  كا̽ن  ҡٔن 
ҡٔنه س̑ياسة القرب هي اللي ࠐمة،    ،قدم تمات ت ك معلوماتي يعني وجميع الخدمات  

ҡٔن هو اللي تيعرف   ،الحومةدԹل  سˌ̀طار  ال المفهوم دԹل  ذاك  نا ̯ردو  خص 
  . المشˆكل دԹل الساكنة اللي كاينة تما

هذا Էهيك ̊لى ǫٔن كا̽ن ˊرԷمج دԹل تقليص الفوارق واللي كنعطيو ف̀ه 
مليار دԹل ا߱رهم Դش كنمش̑يو كذߵ ̥لقرى، وكن˪دثو بعض الم̱ش̑ئات ǫٔو 
كنجهزو لهم س̑يارة الإسعاف، والبرامج اҡٔخرى اللي كتجي فالمبادرة الوطنية  

  ̥لتنمية الˌشرية. 
  Էدر بˆنٔ  ك˖شوف  به، ولكن ملي  ̎اديين  غنبقاو  اللي  وهذا مسلسل 

دات المتنقߧ اللي غتمشي ̥لعالم القروي و̎ ˓شد العالم القروي، ̎ادي ادي  الو˨
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دات اللي هي قارة، ̎ادي نبقاو ̯زيدو ̊لى حسب يعني   يبقى لنا هاذ الو˨
العالم القروي ̎ادي ˔كون وا˨د   ، الك˞افة السكانية، وهناك ̎ادي تم يعني 

  التغطية دԹلو ̠بيرة ˡدا. 
عندԷ   كخص  اليوم،  كاينة  اللي  الصحية  المراكز  فهاذ  اليوم  بˆنٔ  تعرف 

هي اللي كاينة فالحواضر، يعني    %30م˗واˡدة كلها فالعالم القروي،    70%
كن˪اولو نجهزوه بجميع    ناكا̽ن وا˨د Գهۡم Դلعالم القروي، وكا̽ن كذߵ ǫٔن 

دԹل  وԳنتظارات  اҡٔس̑ئߧ  جميع  مع  ̠يتˤاوب  بعد  عن  والطب  اҡٔمور، 
  الساكنة. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.  ǫٔعيد لكم ا̦كلمة

  : هند غزالي  الس̑يدة المس˖شارة  
  الس̑يد الوز̽ر، 

لينا إلا نف˗خرو Դ߽هودات اللي بذ̦تها الحكومة في ظرف ق̀اسي    يمكن  ما
ˡǫٔل   مالمن  الملك̀ة   نرفع  التوجيهات  إطار  في   ،Էلبلاد الصحي  العرض 

السام̀ة لإرساء م̲ظومة صحية وطنية م˗كامߧ، بما ي˖̲اسب مع ورش تعميم 
الحماية Գجۡعية الرامي إلى تحسين اҡٔوضاع المع̿ش̑ية ̥لجميع، بما فيهم ساكنة  

رق̀عية ساهم ت  العالم القروي، هاذ الف˄ة اللي ظلت لس̑نوات رهينة إجراءات̝ 
اس̑تمرار الهشاشة الصحية، رغم حق هاذ الساكنة ا߱س̑توري في العلاج    في

  والتطب̿ب. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
يتعلق  فۤ  ة،  صار˭ مجالية  تفاوԵت  عن  رسمية  تقار̽ر  وǫٔكدت  س̑بق 
دمات قطاع الص˪ة ҡٔԴوساط القروية وԴلمناطق النائية، ح̀ث   Դلولوج إلى˭ 

ˡǫٔل   من  التنقل  لغياب   ،Գس˖شفاء ̽كلف  ǫٔو  الصحية  المراكز  بعد  جراء 
بيرة، إضافة إلى ارتفاع̮ س̑بة   ،التجهيزات واҡٔطر الطبية ǫٔعباء مادية ومعنوية̠ 

الحوامل  صفوف  في  خصوصا  الحضري،  Դلوسط  مقارنة  الوف̀ات  معدل 
  واҡٔطفال واҡٔش˯اص ا߳̽ن يعانون من ǫٔمراض مزم̲ة. 

الس̑يد الوز̽ر، دور مس̑توصفات القرب في˓ شخيص اҡٔمراض    ،وكتعرفو
الضغط   وتوفير العلاج الضروري وԳسعافات اҡٔولية، وكذߵ في تخف̀ف 

  ̊لى المس˖شف̀ات الإقليمية والمحلية. 
يبين الحمد ߸ بˆٔن الحكومة   يرا بجواˊكم اليوم، اللي̠   ˭Է߳ߵ، فقد اس̑تˌشر

ا߽الية وԳجۡعية فۤ يتعلق Դلاس̑تفادة من    واعية بضرورة تحق̀ق العداߦ
خطوات ࠐمة في تقريب الخدمات الصحية المرافق العموم̀ة، ح̀ث خطت  

من المواطنين، بعدما تم تˆهٔيل حسب المعطيات المقدمة من طرفكم، ̊دد 
Դلمعدات  وتجهيزها  الجديد،  الجيل  من  ̥لقرب  الصحية  المراكز  من  ࠐم 

  اҡٔساس̑ية وتمك̀نها من الموارد الˌشرية اللازمة واللي ̎الب̿تها Դلبوادي. 
نوه ببرԷمج تقليص الفوارق ا߽الية وԳجۡعية  ن ساوش ǫٔننا  ̱ ن   وطبعا، ما

لال مساهمته العالية في تحسين الولوج̀ة وجودة الخدمات  Դلعالم القروي من˭ 
  الصحية. 

ǫٔطلقه   ا߳ي  المتنقߧ  الصحية  دات  الو˨ ببرԷمج   Էا̊تزاز عن  نعبر  كما 
ǫٔكتو́ر المنصرم، وا߳ي يعد من البرامج ا̦نموذج̀ة صاحب الجلاߦ نهاية شهر 

  التي تجمع بين توفير العلاج عن قرب والتطب̿ب عن بعد. 
وفي اҡٔ˭ير، كنتمناو لكم الس̑يد الوز̽ر التوف̀ق، وندعوكم في نفس الوقت  
لبذل مزيد من الجهود لتعز̽ز العرض الصحي وتوس̑يع فرص الولوج ̥ل˯دمات 
الصحية وتقر̽بها ҡٔԴوساط القروية والجبلية، بما في ذߵ المناطق المتضررة من  

الرغم من تخصيص الحكومة لم  8زلزال   لبناء  ش̑ت̱بر، والتي ̊لى  يزانية ࠐمة 
  وتˆهٔيل المرافق الصحية بها، إلا ǫٔنها بحاˡة ̥لمزيد من ا߱عم في هذا ا߽ال. 

  .وشكرا لكم

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  الوز̽ر في إطار الرد ̊لى التعق̀ب.   ̥لس̑يدا̦كلمة 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  كتكميߧ وك̱شكر الس̑يدة المس˖شارة ̊لى التد˭ل دԹلها. ̎ير هذا 

ش̑نو هو الرهان الكˍير اليوم فهاذ العالم القروي، هو ̠يفاش ǫٔ ̎ير عرفتي  
ǫٔن الموارد الˌشرية تبقى لنا تمشي تخدم فالعالم القروي، هذا هو   نقدرو نضمنو

  الرهان الكˍير اليوم. 
  يمك̱ش كتحطو وا˨د   إذن في ظل اҡٔجواء اليوم اللي كن˯دمو فيها، ما

يجي ̠يمشي  يوم    15، قˍيߧ ̠يقول ߵ راه  كما قال الس̑يد المس˖شار  اليومين، و̠
، ويهالج الطبي  في إطار البرԷمج  تفعيل الوظيفة الصحية  في  مرة فاҡٔس̑بوع،  

ة    في الترابية الصحية  إطار الحر̠ية دا˭ل الجهة ǫٔو دا˭ل النفوذ الترابي ̥لمجمو̊
  ا نغطيو جميع الحاج̀ات دԹل الساكنة. ن̎ادي يمك̲ 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
ه  و السؤال الخامس   دوى  "موضو̊ ل˪د من ان˖شار̊  الإستراتيجية المت˯ذة̥ 

  . "ببلادԷ داء السل 
  . ǫٔفراد فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل وا̦كلمة ҡٔ˨د

  تفضلي.   ،الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  : فاطمة Գدر̼سي   المس˖شارة الس̑يدة 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
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  Թكثر ف˗كا في العالم، ويص̿ب س̑نوҡٔمراض اҡٔيعد مرض السل من بين ا
 ٔǫ كثر من مليون شخص ح̀اتهم ˉسˌˍه  ،ازيد من عشرة ملايين شخصǫٔ كما يفقد.   

 ˓ Էشوفي بلاد Թل س̑نوˤالتي ˓س ̊دد الحالات  ǫٔن  المعطيات  ǫخٓر  ير 
˨اߦ وفاة، كتمركز كلها في    3300  بـ  وف̀اتالǫٔلف ˨اߦ، و̊دد    35  ـتقدر ب
ق̲يطرة،  -سلا-سطات، الرԴط -البيضاء   ݨات فقط اللي هي ا߱ار   )6(  ست 
    .ماسة- ǫٔسفي، وسوس-مك̲اس، مرا̡ش-الحس̑يمة، فاس-تطوان -طنˤة

و̊لى الرغم من مجانية العلاج ا߳ي ̽كلف ميزانية ا߱وߦ الشيء الك˞ير 
والجهود التي بذ̦تها وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية ̊لى مدى ̊دة س̑نوات،  

من    85%وكان ǫٔهم مك˖سب هو تحق̀ق    ،ˡل القضاء ̊لى هذا ا߱اءǫٔ من  
إلا ǫٔن هناك اس̑تمرار في   ،من ̮س̑بة الشفاء  90%معدل Գك˖شاف، وǫٔيضا  
  : من ب̿نها  ،مما يطرح ̊دة تحدԹت ،ارتفاع الإصاԴت بهذا ا߱اء

س̑نوԹ،   %2  ـل  حتى   1ضعف نقص معدل الإصابة ا߳ي لا يتˤاوز    -
قدرة بلادԷ ̊لى التغلب ̊لى هذا    مر بعدذين   ،الس̑يد الوز̽ر  ،مؤشر مقلق

وكما تم الاتفاق ̊ليه في   ،هي، ̠يف ما كان مخطط ل 2030المرض في غضون  
    ؛الإ̊لان الس̑ياسي اҡٔ˭ير ˉشˆنٔ القضاء ̊لى مرض السل

المحددات Գق˗صادية وԳجۡعية    - ˉشˆنٔ  الت̱س̑يق  ǫٔيضا غياب  كا̽ن 
والجما̊ات   ،شتركة بين القطا̊ات الوزارية المعنيةالم هود  الج ̥لمرض في إطار  

  ؛ الترابية والقطاع الخاص وا߽تمع المدني 
بعض   - وتقاعس  المرض  عن  المبكر  الكشف  ثقافة  نقص  ǫٔيضا  هناك 

    .المرضى عن Գس̑تمرار في العلاج
  : ن̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، ع ،߳ߵ

السل   ةماهي  - بداء  الإصابة  ˨الات  ارتفاع  اس̑تمرار  وراء  اҡٔس̑باب 
Է؟ ببلاد  
  وما هي Գستراتيجية التي تنوون اعۡدها من ˡǫٔل محاربته؟  -

  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  : والحماية Գجۡعية  الص˪ة   الس̑يد وز̽ر 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

في   ، اللي هيالس̑يدة المس˖شارة المحترمة، ت̱شكرك ̊لى المدا˭ߧ دԹߵ
    .راه عندك الجواب فقلب السؤالهي  الحق̀قة واش سؤال ولا جواب، 

زيد نطعم شي شوية ذيك اҡٔرقام اللي    يعني Էǫٔ بقى ادي̯  ير̎  عطي˖يها  اليا̎ 
تنعرفو بˆٔنه ̊لى الرغم من النتائج الجيدة اللي حققتها    ҡٔ(effectivement)نه  

اليوم اللي تنك˖شفو اللي    85%فا̦كلمة دԹߵ ǫٔن    ̊لى  مشاتالبلاد دԹلنا و 
الن˖ˤ̀ة دԹل ̮س̑بة العلاج  90%و ولكن ت̿ˍقى الت˪دي الكˍير هو   ،دԹل 

 
9 Cadres de Dépenses à Moyen Terme 
10 Bacille de Koch 

نقدرو   دԹلو  رفع̯ ̠يفاش  ال̱س̑بة  معدل   ..من  دԹل  نقص  من  نقلصو  بل 
    .2%داء السل ا߳ي بقى مازال ضعيف وا˨د ب الإصابة 

فقط    ҡٔن المشكل ماشي ت̿˗علق  ،الوزارة دԹل الص˪ة ˨اولت تفهم كذߵ
دԹߵ ا̦كلمة  ǫخٓر  في  قلتها  وǫٔنت  الص˪ة  المسˆߦٔ    ،بوزارة  تعلق  ك ҡٔن 

Դلفقر  ،Դلهشاشة م˗دا˭ߧك و   ،تتعلق  اللي  ǫٔمور  بعدة  خصها    ،تعلق  واللي 
    ..تدا˭ل جميع الفعاليات Դش يمكن لنا نحلو المشكل دԹل هذا 

نونبر الجاري    1ت وا˨د الحمߧ وطنية في  القطولكن رغم ذߵ ǫٔن الوزارة  
اللي و ˨ارب داء السل"    ،̥لوقاية من مرض السل تحت شعار"تنفس الحياة

سو المواطن فين ما ̽كونو عندو شي س ǫٔصلا هو نحاولو نح   وكان الهدف م̲
الصدر دԹلو و̊لى واش  الكشف ̊لى  ǫٔعراض تنفس̑ية يمشي يحاول يد̽ر 

  كا̽ن عندو داء السل ولا ما عندوش داء السل؟  
وهذا ا߱ور اللي ̎ادي تلعبو حتى المس̑توصفات والمراكز الصحية دԹل  

اليوم ̎ير في    ،ا فين خصنا نخدمونوه   ،القرب تن˯دمو    ҡٔ)9(CDMTن 
لى المس̑توصفاتك نمش̑يو داԴ    ناخص    ، نعطيوهم هاذ البرامج الصحية  ،ن˯دمو̊ 

̊لى مس̑توى دԹل كلميم واليوم راه الحمد ߸ في ǫخٓر الزԹرات اللي قمت بها  
س̑توى دԹل العيون، كلشي عندو هاذ البرԷمج دԹل التحس̿سي دԹل الم ولا  

    .ضد داء السل
ذي كنا خصنا  اҡٔن شحال ه  ،فˍالتالي اليوم عندԷ وسائل دԹل الكشف

 وو̮شوف  ،إلى كان شي وا˨د عندو ǫٔعراض  (la Bacillo scopie) ند̽رو
 ، )a sérologiel(  لا داԴ كاينة  ،(BK)  ولا ما كاي̱ش  BK)10(واش كا̽ن  

اللي يمكن لها ˔ك˖شف واش كا̽ن عندك ولا    PCR)11(كا̽ن كذߵ يعني  
السل داء  عندك  كاي̱ش  هاذوا˭  ،ما  مكلفة  المسائل  ا  اح̲ا    ،ˡد  ولكن 

    .محتاˡين فيها
  (la tuberculose résistante)الرهان اليوم هو    ؟ ولكن ǫٔش̑نو الرهان

ҡٔن ̠يكلف ا߱وߦ ˊزاف   ،يعني داء السل المقاوم ̥لمضادات هو اللي خصنا
اԶٓҡر  ̊لينا بوا˨د  تقدر ˔رجع  اللي  ا̦ثمن  اللي Դهظة  اҡٔدوية  بعض  وخصو 

  اللي هي سلبية. 
  : دԹل اҡٔهداف  5فك̀ف قلت ا߿طط عندو 

ǫٔلف ̊لى    34  ـخصنا ̯رفعو من ̊دد الحالات المك˖شفة Դش نوصلو ل  -
  ؛ 2023اҡٔقل في ǫٔفق س̑نة 

Դش نقلصو من ̊دد الحالات   ،كذߵ الرفع من ˨الات المرض المقاوم  -
  ؛ (résistante)ما و اللي ه
ما  و ه   الناس اللي عندهم الس̑يدا حتى   ҡٔن كنعرفو  ،وكذߵ خصنا نعرفو  -

  ؛ ̠يكونو ˡد معرضين لهاذ المرض
من  كذߵ    وه  تى ح  - نحس̑نو  Դش  ˊرԷمج  دԹلو كا̽ن  ال˖شخيص 

11 Polymerase Chain Reaction 
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  ؛ في ǫٔقرب وقت  ءونعطيوهم ا߱وا 
يف ما قلت كتبقى استراتيجية قطاعية.   -   وتحسين الحكامة كذߵ، وهذا̠ 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة في إطار الوقت المتبقي اللي    ا̦كلمة إذن ǫٔعيد 

  هو دق̀قة.

  : فاطمة Գدر̼سي   الس̑يدة المس˖شارة  
    .شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى التفا̊ل دԹلكم مع ال˖ساؤل دԹلنا

تحاد المغربي ̥لشغل نقدر تماما ǫٔن مسؤولية مواݨة داء السل  واح̲ا فالا 
الص˪ة   وزارة  مسؤولية  دهال̿ست  بين   ،لو˨ مشتركة  مسؤولية  هي  وإنما 

ظروف ،  العديد من القطا̊ات من ˡǫٔل تمكين الف˄ات الهشة من سكن لائق
  ، في ا߱ا˭ليات،  ية م˗وازنة، تفادي Գكتظاظ في السجونذ عمل لائقة، تغ

    .في ǫٔوساط العمل وفي وسائل النقل ǫٔيضا
  : وندعوكم الس̑يد الوز̽ر إلى 

 دائهاǫٔ ؛ مراجعة شامߧ ̥لمخططات السابقة وتق̀يم  
  مج مكافحة داء السلԷ؛ تدعيم الإمكانيات المالية لبر  
   مراض التنفس̑ية ل˖شملҡٔ̊داد مراكز ال˖شخيص و̊لاج اǫٔ الرفع من

  ؛ جميع م̲اطق المملكة
  ل مسا̊دة الف˄اتˡǫٔ جۡعية منԳ مج الحمايةԷالإسراع بتنزيل ˊر

حملات تحس̿س̑ية مك˞فة   ،الهشة ̊لى الكشف المبكر عن المرض
ҡٔن الحملات التحس̿س̑ية   ،ول̿ست س̑نوية  ،الس̑يد الوز̽ر  ،يوم̀ة

 ٔǫ ˡدواهاثب̟ الس̑نوية  ̊دم  تحس̿س̑ية   ،ت  بحملات  نطالب  ߳ߵ 
يوم̀ة وفي جميع وسائل الإ̊لام Դلعربية واҡٔمازيغية ̊لى غرار ما ˡاء  

  . "̠وف̀د" ˡائحة في

  شكرا الس̑يد الوز̽ر. و 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .المس˖شارة المحترمةشكرا الس̑يدة 

ه  هو  السؤال السادس   مخصص لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار وموضو̊
ات الصحية الترابية حول المراكز Գس˖شفائية ˡٓǫال تنزيل إ˨داث  " ا߽مو̊

  . " الجامعية
  . لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم السي لف˪ل

  : عبد الإࠀ لف˪ل  الس̑يد المس˖شار  
  . الرئ̿س الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المراكز   حول  الترابية  الصحية  ات  ا߽مو̊ تنزيل  مشروع  وصل  ǫٔ̽ن 

  Գس˖شفائية الجامعية؟ 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : والحماية Գجۡعية  الص˪ة   الس̑يد وز̽ر 
  . الس̑يد الرئ̿سشكرا 

̊لى هاذ السؤال ҡٔنه ̎ادي يخلينا    ك̱شكرك  ،الس̑يد المس˖شار المحترم
ҡٔنه اس̑تكملنا جميع    ،نعاودو نورو ا߽لس دԹل المس˖شار̽ن فهاذ الموضوع هذا

ة الصحية الترابية  افد  ،المشاريع القانونية Դ رجعو قوانين اللي هي دԹل ا߽مو̊
  . 08.22 رقم  اللي كتعلق Դلقانون
يعني اҡٔجرǫٔة   ،ك̱سهرو ̊لى النصوص التطبيق̀ة دԹلو  اواللي اليوم اح̲ 

يت̱شر Դ النصوص اساˁر المفعول، خصنا دداԴ  إذن    ،هو ت̱شر  ، داԴغتبدا لما̠ 
    .التطبيق̀ة دԹلو

  Էل النصوص    4عندԹتطبيق̀ة اللي هي موجودة واللي ̎ادي تمشي  ال د
 ٔҡخٓر اǫ لهافيԹش يد̽رو المراجعة دԴ مانة العامة ̥لحكومةҢٔوتقدم    س̑بوع ل

 لها ت̱شر Դش يمكن Դش يمكن ا،Դش يمكن يصادقو ̊ليه  ،فا߽لس الحكومي
    .ا نخدمولن

اللي يمكن  و̠يبقا  اҡٔخرى  اҡٔدوات  الصحية    لو  لنا  ات  بها ا߽مو̊ يخدم 
   .الترابية واللي هي هاذ الشي كلو ̠يتدار في إطار مقاربة ˓شار̠ية 

الجمعة والسˌت واҡٔ˨د اللي فاتو كان وا˨د العمل مع جميع الشركاء دԹلنا  
Գجۡعيين Դش ك̱شوفو نقطة بنقطة اللي صالحة ̥لمهنيين اللي كاينين دا˭ل 

في هاذ   ةالقطاع وما يف̀د كذߵ لصالح المواطن Դش نقدمو ˭دمات ˡد ࠐم
  الإطار. 

القوانين التطبيق̀ة تد˭ل في ˨يز    خصنا ن˖س̑ناو  ؟Դاإذن ش̑نو خصنا د 
  .تمشي نهار الجمعة إن شاء الله لҢٔمانة العامة ̥لحكومةادي وهي ̎ ،التطبيق

ات الصحية الترابية فاҡٔجرǫٔة دԹلها كا̽ن وا˨د  ادي  ملي ̎ يد˭ل ا߽مو̊
˔كون ̎ادي  اللي  اҡٔمور  دԹل  ا߽مو̊  ،العدد  دԹل  الهيكلة  ات ҡٔن خصنا 

الترابية،   هو  ǫٔ الصحية   (l’organigramme)ش̑نو 
هǫٔ   ؟ (administrative)دԹل ̽كونو و ش̑نو  ̎ادي  اللي  اҡٔقطاب  ما 

هاذ   ؟̠ي˯دمو دԹل  ا߱ا˭لي  النظام  ة،  ا߽مو̊ هاذ  دԹل  اҡٔساسي  النظام 
ة، يعني خصنا ند̽رو   . . ǫٔول مجلس إداري دԹلها Դش ̮شكلو ا߽مو̊

وا˨د الشوية  و وا˨د الشوية دԹل القوة    خصوهاذ الشي كلو عمل اللي  
  ولكن خصو شوية دԹل الوقت كذߵ.  ،دԹل ا߱ينام̀ك̀ة

  .شكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الس̑يد الوز̽ر.   لكمرا شك

  لس̑يد المس˖شار المحترم. ̥ ا̦كلمة في إطار التعق̀ب وǫٔعيد 
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  : عبد الإࠀ لف˪ل  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم.  

ǫٔن قطاع الص˪ة م̲ذ تعيين هذه الحكومة من طرف   ،الس̑يد الوز̽ر  ،ǫ̠ٔيد
توجت هذه   ،ˡلاߦ الم߶ نصره الله وهو يعرف دينام̀ة م˗ˤددة وم˗واصߧ

بناء مس˖شفى   انطلاقة  وإعطاء  بطنˤة  الجامعي  المس˖شفى  بتدشين  الس̑نة 
بعد   الرش̑يدية  في  ǫخٓر  رئ̿س ˡامعي  الس̑يد  بها  قام  التي  التاريخية  الزԹرة 

    .ته الجهةالحكومة إلى ه 
بˆكأد̽ر   الجامعي  المس˖شفى  لإخراج  اҡٔ˭يرة  ا̥لمسات  في  ǫٔنتم  قلتم  كما 

   .ملال وخ̲يفرة والعيون وا߱ا˭ߧ وبني 
ҡٔننا ˓شاركنا في   ،إن هاجسكم في إنجاح هذا الورش هو هاجس̑نا جميعا

نه قوانين  ي بل وسارعنا إلى ذߵ معتبر   ،إخراج قوانين المنظومة الصحية الجديدة
ات الصحيةǫٔ ثورية و̊لى ر  الترابية ا߳ي س̑يعيد النظر في   سها قانون ا߽مو̊

الهيئة العليا    ،المنظومة الصحية في بعدها الترابي، إضافة إلى القوانين اҡٔخرى
الصحية  ،̥لص˪ة والوظيفة  واҡٔدوية  ا߱م  م˗ابعة    قوانين  ،وكاߦ  محطة  كانت 

شخصيا الحكومة  رئ̿س  ̥لس̑يد  ا߱عم   ،دق̀قة  كل  مشكورا  فيها  لكم  ǫٔعطى 
    .كافة الفرقاء الس̑ياس̑يين وԳجۡعيين مجهوداتالس̑ياسي ̊بر تعبئة 

عف من ميزانية القطاع والتي اح̀ث ض  ،كما وفر ̥لقطاع دعما ماليا ̠بيرا
 ، ˡل إنجاح هذا الورشǫٔ مليار درهم، من  31 :مس̑بوقوصلت إلى رقم ̎ير 

لهذه  التاريخية  الإنجازات  من  Դت  ا߳ي  الموضوع  هذا  ǫٔهمية  إلى  وԴلنظر 
يبقى نجا˨ه في نظرԷ   ،الحكومة إلى ˡانب تعميم التغطية الصحية الإجˍارية

ة هذه القوانين ǫٔ دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار مرتبط Դلإسراع في ǫٔجر 
و  التنظيمية توتنزيلها من ˭لال ˓سريع  النصوص  إخراج Դقي  العمل ̊لى  يرة 

المنظومة بهته  مر̝كزات ا߱وߦ   ،المرتبطة  ǫٔ˨د  إنجاح  من  ̯تمكن جميعا  حتى 
  وهو قطاع الص˪ة ا߳ي ǫٔضحى ҡٔول مرة فوق سك˗ه الصحي˪ة. ،Գجۡعية

  الس̑يد الوز̽ر، 
"إ̠رام الميت    وسلم:ǫٔردت ǫٔن ǫٔقول في ˨ديث الرسول صلى الله و̊ليه  

ǫٔ   ،التعجيل بدف̲ه" ن ǫٔطباء (ثوهنا  )  légisteير ߵ Գن˖ˍاه ǫٔن تقوم بتكو̽
ҡٔن الجثث تبقى في المس̑تود̊ات لمدة ثلاثة   ،ا߳̽ن يقومون ب˖شريح الجثث 

  . Դلقˍولى هذا الطلب ظيحف̲حن معترفون بˆدٔاˁكم المتميز وǫٔرجو ǫٔن  ،Թǫٔم
  الس̑يد الوز̽ر.  شكراو 

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
  المس˖شار المحترم.   الس̑يدشكرا لكم 

    .الس̑يد الرد ̊لى التعق̀ب   ؟عندكم شي تعق̀ب 
ه    يلاإ  ا̦نهوض  "ما كا̮ش نمر ̥لسؤال الموالي وهو السؤال السابع موضو̊

 Էحرار ،"بوضعية القطاع الصحي ببلادҢٔودائما فريق التجمع الوطني ل .  
 

12 Institut Supérieur des Professions Infirmières et des Techniques de 
Santé. 

 ٔҡليߧاˡ تفضلي.  ،س̑تاذة  

  : ˡليߧ مرسلي  الس̑يدة المس˖شارة  
  ، الس̑يد الوز̽ر المحترم 

تقومون بها من ˡǫٔل تˆهٔيل  س̑ ما هي التدابير والإجراءات اللازمة التي  
الضرورية واҡٔدوية  Դلمعدات  وتجهيزها  العموم̀ة  اҡٔطر   ،المس˖شف̀ات  وكذا 

  والتطب̿ب؟ طبية اللازمة الكف̀ߧ بمواݨات م˗طلبات العلاج ال الطبية وش̑به 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : والحماية Գجۡعية  الص˪ة   الس̑يد وز̽ر 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، 
لنا   يمكن  ما  الموضوع  دة  و˨  Էكون عند˔ حˍيت  كنت  الإصلاح  يعني 

ه  نهضرو اҡٔمور  فهاذ  مس̑تف̀ضة  ̊ارفين  او   ،ذيابطريقة  ا̦نهوض ǫٔ نتوما  ن 
Դلقطاع دԹل الص˪ة في بلادԷ ت̿˗علق بهاذ الورش اللي ˭دامين ̊ليه دԹل 

  . دԹل ا߱̊امات 4واللي ف̀ه  06.22 رقم قانون الإطار
بير،   ˔ثمين الموارد الˌشرية، واح̲ا تنعرفو الموارد الˌشرية تت˯لق لنا مشكل̠ 

كانت وا˨د ا̥لجنة ثلاثية اللي ت̿شرف ̊ليها الس̑يد    ،النقص اللي كا̽ن اليوم
واش   ،ǫٔولا  ،رئ̿س الحكومة، واللي س̑نات ̊لى وا˨د الاتفاق ̊لى ǫٔساس ǫٔنه

بوا˨د الميزانية ˡد   لواللي عندو ف̀ه ̠يتمو   ،ر̠و هاذ النقص هذاا دت يمكن لنا ن 
قصو نلمعدلات اللي هي مرغوب فيها خصنا ن ̥ࠐمة، اللي خصنا Դش نوصلو 

    ات.نقص  ،من ̊دد الس̑نوات دԹل ا߱راسة في الطب 
ن ˔زادت، مراكز اس˖شفائية   كان خصنا ̯زيدو فعدد دԹل مراكز التكو̽

 ،في جميع المناطق  ينكاين  ..دԹل هذا  les écoles)(و  les ISPITS)12(و
و̎ادي ̽كونو   CHU)13(ݨة كلها فيها إن شاء الله ̎ادي ̽كون فيها    12
  .كليات دԹل الطب ا̦  فيها

هي  حتى  خصنا كذߵ نحاولو ̯زيدو في ̊دد دԹل اҡٔطباء الخريجين  كان  
  .كذߵ ˔زادت

، المعدل اللي  2025ـ  إذن الن˖ˤ̀ة دԹل هاذ الشي هذا ̎ادي نوصلو ف
ل  ࠐني   1.7عندԷ دԹل   ̮سمة غنوصلو  ǫٔلف  بعد    ،2.5ـ  ̦كل    2030ومن 
ما المعدلات اللي بغات التنمية المس̑تدامة،  و كذߵ، وهاذو ه  4.5̎ادي نوصلو  

  هذا المشكل اҡٔول. 
ات ليه مˍالغ ˡد ص المشكل الثاني دԹل التˆٔهيل، والتˆهٔيل كذߵ راه تخص

  "̠وف̀د"ࠐمة، واح̲ا كنعرفو بˆنٔ صادف هاذ التˆهٔيل هذا وا˨د الحقˍة دԹل  
ǫٔموال ˡد ࠐمة  وا˨د  اللي كان فيها    ،لاس˖ۢرل التˆهٔيل ˡد ࠐم وتصرفات 

13 Centre Hospitalier Universitaire 
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ǫٔلف سر̽ر،   28ـ  ǫٔلف، صدق̲ا ف  22كانو عندǫٔ Էسرة، كان عندԷ    ..ووصلنا
  Էل الإنعاش وصلنا اليوم ل  684كانو عندԹل سر̽ر دԹسرة   5260  ـدҡٔل اԹد

    .دԹل الإنعاش
عندԷ مليار اللي كتحط س̑نوԹ فالتˆهٔيل دԹل    ..التˆٔهيل دԹل  ،كذߵ

ما الشي  وذاك  المعدات  المشكل   عندԷش  المس˖شف̀ات،  راه  إشكال،  ف̀ه 
ه اليوم،  دԹلنا  ماو الوح̀د  الˌشرية،  الموارد  داԴ    ..عندԷش  ما   les)ش̑تي 

équipements)    بحال(privé)  بحال  (public)،    كاع  Էوعند(des 
hôpitaux technologiques)   ش فيها الإشكال، المراكز الصحيةԷما عند

يطلب وا˨د الفترة تما ك˖شوفوها، الموارد الˌشرية واللي ك و ǫٔنت طلب هاذ الحل̠ 
زم̲ية Դش يمك̲ا نحلو هاذ المشكل، و̽كون فيها وا˨د الس̑ياسة تحفيزية Դش 

  يمكن لهم يخدمو ǫٔكثر. 
  شكرا.

  : الجلسة رئ̿س الس̑يد  
  الوز̽ر.  الس̑يدشكرا 
التعق̀ب ̊لى جواب   ا̦كلمةǫعٔيد   إطار  ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة في 

  الس̑يد الوز̽ر. 

  : ˡليߧ مرسلي  الس̑يدة المس˖شارة  
لا الحال  طبيعة  من   Էبدور اح̲ا  يعني    فالحق̀قة،  ننوه  ǫٔن  إلا  ̼سعنا 

Դ߽هودات التي قامت بها الحكومة، والتي قمتم بها الس̑يد الوز̽ر، في تنزيل 
يعني الورش الكˍير دԹل الحماية Գجۡعية اللي كير̝كز   ..هاذ الشطر من

قلتو  ̠ۤ ̠يبقى  واللي  الصحية،  المنظومة  وإصلاح  الص˪ة  ̊لى   ،ҡٔԴساس 
الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن الموارد الˌشرية كتبقى هي حجر اҡٔساس والمحرك اҡٔساسي 

معدلات دԹل التˆطٔير،  ل لمنظومة دԹل الص˪ة، وǫٔننا نقدرو ǫٔننا نوصلو ̥̥ يعني  
المعدلات اللي ˔كون محترمة، Դش نقدرو ǫٔن نضمنو ولوج   ،اللي ˔كون يعني 

̥ل˯دمات الصحية   ،ǫٔكثر وǫٔكثر سهوߦ Դل̱س̑بة ̥لمواطنين والمواطنات المغاربة
ملي   اليوم  ҡٔن  الˌشرية،  التنمية  دԹل  المؤشرات  ǫٔهم  من ضمن  كتبقى  اللي 

ا لˌشرية، فكدوز يعني بصفة كنتكلمو ̊لى تحق̀ق التنمية المس̑تدامة والتنمية 
دوز ̊بر الولوج ̥ل˯دمات الصحية، يعني خصوصا فالعالم القروي، ت ǫٔولية ك 

  خصوصا بعض الف˄ات كال̱ساء واҡٔطفال م˞لا. 
هنا كا̽ن يعني هذا وا˨د الورش، والعمل    ،من طبيعة الحال، ̠ۤ تقدم˗و

مس̑بوق،  تاللي   ̎ير  هو  اللي  كنهن   اح̲ا   يعني و دار  الوز̽ر، ˆٔ هنا  الس̑يد  كم 
و ǫٔنفس̑نا ǫٔيضا ̊لى العمل اللي قمنا به جميعا من ˡǫٔل اس̑تكمال الترسانة ˆٔ وكنهن

اҡٔكبر،    القانونية، اليوم يعني Էǫٔ كنظن ǫ̯ٔكم تخرجو من الجهاد اҡٔصغر إلى الجهاد
دا،    lلها الكˍيرةԹهمية دҡٔن الترسانة القانونية ورغم اҡٔ يبقى يعني التنزيل و لكن̠ 

اҡٔكثر، يعني ǫٔش̑نو ̠يعرف هو اللي خصو ̽كون ف̀ه ا߽هود اҡٔكبر والعمل  
  . اஒҡليات دԹل التنزيل وإدارة الإصلاح ̊لى ǫٔرض الواقع ربما بغينا نعرفو ؟هما

̊لى مس̑توى الجهات لت˖ˍع التنزيل وإنجاح إدماج هل هناك́ رامج مسطرة  

ات الصحية الترابية؟    كل مس̑توԹت العلاج دا˭ل ا߽مو̊
اللي كانت   الصحي والخلل  القطاع  ̠يعرفها  اللي  كنعرفو الإ̠راهات  اح̲ا 
كتعرفو المنظومة الصحية، واليوم اح̲ا عندԷ اليقين ǫٔن هاذ ا߽هودات اللي 
التنزيل  ˡǫٔل  ǫٔيضا من  الوقت  العامل دԹل  ̎ادي تطلب من طبيعة الحال 

نقدمو ǫٔيضا ǫٔجوبة اللي   ،دԹل هاذ الإصلاح، ولكن ̠يبقى ǫٔننا خص ˔كون
ة دԹل القطا̊ات والمواطنين في المناطق  ˔كون مس̑تعˤߧ وǫنٓية لوا˨د ا߽مو̊

  . كتوصلهومش.  اللي ما
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم.  المحترمة، المس˖شارةالس̑يدة  
  ̊لى التعق̀ب؟  ، عندكم شي ردالوز̽رالس̑يد  
  . تفضلوا

  : الص˪ة والحماية Գجۡعية  الس̑يد وز̽ر 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة 
ات الصحية الترابية كان قˍل  نكˆٔ ̎ير Դش نطم  ǫٔن العمل ̊لى هاذ ا߽مو̊

ن م  كاع القانونيةا  الترسانة  دԹل   ،ناقشو  المك˗ب  بوا˨د  اس̑تعنا  كنا  ҡٔن 
دԹل   12دالجهات ̊لى    8تقريبا    ،˭دم ̊لى جميع دԹل الجهات  اللي  ا߱راسات

اللي عندԷ وا˨د التصور ̠يفاش يمكن لينا نحدثو القا̊دة Դش يمكن و   ،الجهة
ات الصحية الترابية،  البرԷمج الطبي الجهوي يتنزل ويد˭ل في إطار ا߽مو̊
يفاش تقدر تˆلٔف ما بين جميع المكوԷت دԹل القطاع  اˡة هي̠  ح̀ت ǫٔصعب˨ 

ما بين القرية والحواضر، ما بين كذߵ المس˖شف̀ات   ،دԹل الص˪ة فوا˨د الجهة
  العموم̀ة والمس˖شف̀ات الجامعية. 

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
    .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر
ه   موضو̊ الثامن  " "السؤال  من  المس̑تف̀د̽ن  تحول  إلى  الموا̠بة  رام̀د" 

  . "الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي 
̥لشغالين   العام  Գتحاد  فريق  من  المحترمة  المس˖شارة  ̥لس̑يدة  وا̦كلمة 

  .Դلمغرب
  تفضلي. 

  : زيداني سليمة   المس˖شارة الس̑يدة 
  الس̑يدة الرئ̿س،  

إلى الصندوق الوطني ̥لضمان    "الرام̀د " تحول المس̑تف̀د̽ن من    موا̠بةعن  
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟  ،Գجۡعي

  الجلسة:  رئ̿س الس̑يد  
  الس̑يد الوز̽ر.  ا̦كلمةلكم 
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  : الص˪ة والحماية Գجۡعية  الس̑يد وز̽ر 
  . الرئ̿س الس̑يدشكرا 

  الس̑يدة المس˖شارة المحترمة،  
واش الموا̠بة كانت تدارت شحال هاذي   هҡٔن  ،Էǫٔ كنت Դغي نفهم السؤال

  . ما كاي̱ش السي مس̑تقيم؟ كا̽ن ،"الرام̀د"دԹل تنزيل 
 ،سؤال تقول كا̽ن اخ˗لالات دԹل الموا̠بةال تجي فك ك Գخ˗لالات  اذ  ،لا

قانون دԹل الحماية Գجۡعية واللي   29˔رسانة قانونية دԹل    Էǫٔ التنزيل كاينة
وفيها   الصحية  التغطية  هاذ  جميع  دԹل   3̠يˆطٔر  كا̽ن  اҡٔصناف،  دԹل 

)14(l’AMO جراءҡٔجراء وكا̽ن اҡٔل ̎ير اԹالتضامني وكا̽ن د.    
اللي كا̽ن واش كا̽ن شي وا˨د اللي ˭ارج التغطية؟ القانون اҡٔ˭ير  يعني  
واللي زاد الناس اللي عندهم القدرة ̊لى Գشتراك تدار،   60.22هو دԹل  

  فين بقا لنا الإشكالية؟ 
نزلو هاذ الشي ̊لى ǫٔرض الواقع ت̿ˍدا نكا̽ن مشˆكل ملي ك ،  كا̽ن معيقات

نظرا ǫٔنه كان   ،يبانو لنا بعض اҡٔصناف ǫٔو بعض الف˄ات اللي كتخرج التغطية
Գس̑تهداف ماشي صحيح ǫٔو ذاك Գس̑تهداف كان خرجو من الصنف اللي 

من   ̼س̑تافد  لو  ̥لسˤل Գجۡعي ال - (AMO)يمكن  تضامن خصو يمشي 
ҡٔنه مق̀د فوا˨د السˤل ࠐني    ،دԹل السكان ويمشي ̥ل˯انة دԹل ̎ير اҡٔجراء

  هاذ الشي كا̽ن.  ...ǫٔو ،ǫٔو ،إما صانع تقليدي ǫٔو ،دԹل الحرف
ما محسوب و دԹل الناس اللي ه  اليوم اح̲ا كنعرفو بˆنٔ كا̽ن ˊزاف  ǫٔن  كذߵ

 ، ك̿س̑تافدشا  م  )ߔم ̎ير واضح(  ..عموا˭ا   ̿س̑تافد ولكنك ǫٔنه خصو ̽كون  
راكمات    .̊لاش؟ ҡٔن ̊ليه ديون و̝

القانون اҡٔ˭ير اللي ̎ادي يجي   ǫٔن   وهاذ الشي اللي كنطلب م̲كم وكذߵ
وخصكم   ،Դش يمكن ا߱وߦ كتعفيهم من ا߱يون والغرامات  41.23هو دԹل  

شار̠و يمكن  تصادقو لينا ̊ليه Դش هاذوك الناس   نف˗حو لهم صف˪ة ˡديدة و̼
هذا كذߵ من  ̼س̑تافدو  الكˍيرة  ..ويبداو  الصعوبة  فهاذ اليوم    وهاذي هي 

  التغطية الصحية. 
ير المهيكل وخصنا نو ̠يفاش هاذوك الناس اللي ه  هم˭لودما كانو فالقطاع̎ 

ساهمو   ،فوا˨د الإطار اللي ࠐيكل ҡٔن المساهمات هي اللي ̠يمكن تحقق   ،و̼
  وهذا هو الرهان الكˍير. ،لنا التوازԷت

دԹل   القضية  ǫٔن  كانو    ،"الرام̀د"إذن  اللي  الناس  وا˨د  هزينا  راه 
دԹل الملايين دԹل   9.5اليوم    ،تضامنال -(l’AMO)ـ  وحطيناهم ف  "رام̀دلاـ"ف

 ، فيهم وا˨د الناس اللي كانو خرجو  ،ش إشكالندهم ع ما  لهذا    ،اҡٔش˯اص
   .؟ هذا سؤال"الرام̀د" ك̿س̑تاهلو    اكانو   " رام̀دلاـ"واش كاع الناس اللي كانو ف

تقريبا مليون دԹل اҡٔش˯اص اللي ما كانوش    ،اح̲ا عندԷ وا˨د اҡٔرقام
    ."الرام̀د "ما كا̮ش خصهم   "الرام̀د" ك̿س̑تافدو من 

د̽ن   ،إذن ولينا مش̲̿ا خصهم يمش̑يو لصنف ǫخٓر، ولكن كا̽ن شي و˨

 
14 Assurance Maladie Obligatoire 

الوسطكاينين  اللي   الصنف  التقليديةو هم  انيفذاك  الصنا̊ة  دԹل   ، ا 
  يمكن˨ل Դشيشي لهم ̮شوفو خصنا  ،فالاس̑تهداف ما يمك̱ش لهم ̽كوتيزيو

   .التضامن - (AMO)̼س̑تافدو من 
تمر̽ن تن˪لو المشكل صافي    ،وهذا   ، نوقفوك هذا راه ماشي محطة يعني 

اليوم الهدف دԹلنا هو ، ҡٔن  ̎اديين وكنطوروه  وا˨د Գجتهاد وكنبقاو  ى̠يبق
تغطية تضام̲ية وتعاضدية ˔كون  الصناديقخ ،  ملي  دو  نو˨ اليوم   ،صنا  ǫٔما 

Թفالتعميم  لاه غيكون    ،˭دامين  ̊اد  السا̊ة  ذيك  نو˨دو  لتعاضد  املي 
  والتضامن. 
  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر

ߵ   جواب   الس̑يدةا̦كلمة  ̊لى  التعق̀ب  إطار  في  المحترمة  المس˖شارة 
  الس̑يد الوز̽ر. 

  : سليمة زيداني   الس̑يدة المس˖شارة  
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

بنظام   المسˤلين  والمواطنات  المواطنين  من  العديد  - (AMO)فوجئ 
كانو ا ا߳̽ن  بنظام    التضامن  سابقا  فبرا̽ر  "الرام̀د" مسˤلين  شهر   مطلع 

بوجوب   ،الجاري ̥لضمان Գجۡعي تخبرهم  الوطني  الصندوق  من  ˊرسائل 
نظام   في  ال˖سجيل  المسطرة ال -(AMO)إ̊ادة  اتباع  ̊بر  وذߵ  تضامن، 

المسا̊دات  من نظام  ̼س̑تف̀دون  ̽كونوا  لم  اҡٔش˯اص ا߳̽ن  المفروضة ̊لى 
المواطنين،  هؤلاء  ߱ى  ̠بيرة  يرة  و˨ قلق  ˭لف  ا߳ي  اҡٔمر  وهو  الطبية، 
خصوصا ǫٔن الرساߦ التي توصل بها هؤلاء ̊بر الهاتف، تخبرهم ǫٔن اس̑تفادتهم  

  تضامن س̑ت̱ته̖ي مع نهاية الس̑نة الجارية. ال - (AMO) من نظام

  الس̑يد الوز̽ر، 
ردد ǫٔنه لقد   ˔كلفت بˆدٔاء    اظلت الحكومة ومختلف المؤسسات التابعة لها،̝ 

بمبلغ   ̥لضمان Գجۡعي  الوطني  الصندوق  في  هؤلاء  مليار    9.5اشترǫكات 
  درهم. 

لى اҡٔداء وفق التصنيف ا߳ي اعتمدته  ير القادر̽ن̊  إن هؤلاء المنخرطين̎ 
دون اليوم في   lالحكومة م̲ذ الشروع في تعميم التغطية الصحية الإجˍارية، يو
ديدة معقدة و̎ير واضحة،    lن طلب منهم سلوك مسطرةǫٔ وضعية صعبة، بعد

نظام   من  Գس̑تفادة  بين  ما  Դلربط  بين ال - (AMO)وتتعلق  وما  تضامن، 
د.   ال˖سجيل في كل من السˤل الوطني ̥لسكان والسˤل Գجۡعي المو˨

وضبابية، هو الغموض ا߳ي يلف منهجية و̠يف̀ة   ازاد اҡٔمر سوء  ولعل ما
  ا˨˖ساب العتبة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
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المنخرطين،  القˍلي حولها مع  التواصل  يتم  لم  إن هذه المسطرة الجديدة 
والمؤسساتية   القانونية  المنظومة  إرساء  في  الشروع  س̑ياق  في  ˡاءت  والتي 
لتقديم ا߱عم Գجۡعي المباشر، ˓شكل ˔راجعا إلى الوراء، فإذا كان مفهوما  

ا مسˤلين في نظام ǫٔن اҡٔمر يتعلق بم˪اوߦ غربߧ قائمة اҡٔش˯اص ا߳̽ن كانو 
نظام    "م̀دا الر " إلى  تلقائيا  انتقلوا  لمعرفة ال -(AMO)وا߳̽ن  تضامن، 

المس̑تحقين فعلا من الإعفاء من ǫٔداء واجˍات Գشتراك، فإن ̊دم توصل 
ونوعية   طبيعة  وحول  العتبة،  مفهوم  حول  المواطنين  مع  المعنية  السلطات 

˖سجيل في السˤل ال اҡٔس̑ئߧ المهمة التي يطلب منهم الاˡٕابة عنها عند محاوߦ  
شا ̊لى هذه ا̥لحظة الوطنية الكبرى.  د، قد سˌب ˓شو̼   Գجۡعي المو˨

  الس̑يد الوز̽ر، 
ما يعيلون   إن  ǫٔولئك ا߳̽ن  العديد من اҡٔسر، خصوصا  زاد من ˨يرة 

ǫٔش˯اصا مس̑نين يعانون من ǫٔمراض مزم̲ة، هو ضعف التواصل حول هذه 
المرسوم  إخراج  في  المسˤل  التˆٔخر  ظل  في  ذߵ  كل  يقع  المس̑تˤدات، 

المتعلق بنظام التˆمٔين الإجˍاري   06.22التطبيقي ا߳ي ǫٔ˨ال ̊ليه القانون رقم  
عن   واجˍات اҡٔساسي  تحمل  ̊لى  القادر̽ن  ҡٔԴش˯اص  الخاص  المرض 

̂ٔجور.    Գشتراك وا߳̽ن لا ̽زاولون ǫٔي ̮شاط مˆجٔور ǫٔو ̎ير م
  وشكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

ه   وموضو̊ التاسع  ̥لسؤال  التغطية  "وǫٔمر  ورش  الصحية تفعيل 
  . "وԳجۡعية لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية

  لمعارضة Գتحادية. ا - فريق Գشتراكيالمن   الساߵواҡٔس̑تاذ 

 ߵ المس˖شار الس̑يد    : الموساوي  السا
  . الرئ̿سشكرا الس̑يد 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
الوز̽ر   الس̑يد  الفعلي  ̮سائلكم  ̥لتنزيل  استراتيجية الحكومة  المحترم، عن 

 ஒجۡعية ߒԳسس ا߱وߦ لورش التغطية الصحية وǫٔ ليات ˔رس̑يخஒ ǫ لية من 
  Գجۡعية؟ 
  وشكرا.

  : الجلسة الس̑يد رئ̿س 
  الس̑يد الوز̽ر.  ا̦كلمةلكم 

  والحماية Գجۡعية:   الص˪ة الس̑يد وز̽ر  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

ك˖سا واللي  السؤال،  هاذ  المحترم ̊لى  المس˖شار  الس̑يد  لو ̊لى  ءشكرا 
  Գستراتيجية لتنزيل هذا الورش؟  

هاذ Գستراتيجية فالحق̀قة، الس̑يد المس˖شار، هي تبلورت في خطاب 
دԹل صاحب الجلاߦ الله ينصرو، وا߳ي تضمنت توجيهات ورؤى م˗بصرة 
التداعيات التي ˭لفتها   إقامة ا߱وߦ Գجۡعية، قصد تجاوز هاذ  ˡǫٔل  من 

  اҡٔزمة الوԴئية. 
  وهذه ا߱̊امات غنقولها ߵ الس̑يد المس˖شار، ǫٔربع د̊امات اҡٔساس̑ية: 

  ال لتوس̑يع التغطية الصحية كما تضمنتها التعلۤت الملك̀ةˡٓҡا˨ترام ا
اءت في بنود القانون المتعلق Դلحماية Գجۡعية قصد    lالسام̀ة، والتي

الولوج إلى ˭دمات صحية ذات جودة وحماية اجۡعية Դعتبارها  ضمان  
  . حق من حقوق الإ̮سان

من    ،كذߵ، هاذ ا߱̊امة، هاذ ا˨ترام اˡٓҡال كتطلب بعض الإجراءات
 هاذ الإجراءات: 

 دعم طلب العلاˡات بعد تعميم التغطية؛  -
 Գس˖ۢر المك˞ف في الموارد الˌشرية؛  -
العمومي   - المس˖شفى  العام دعم  القطا̊ين  بين  التعاون  شجيع  و˓

 والخاص؛ 
 مراجعة عميقة لحكامة المنظومة؛  -
   .تعز̽ز قدرات المنظومة الصحية  -

 وهاذ الشي كلو ˡا فالإصلا˨ات اليوم دԹل المنظومة الصحية. 
 قوانين  ،كذߵ ̊دة  ̊لى  Դلمصادقة  القانونية  الترسانة  لتفعيل   تحيين 

الصحية المنظومة  تنزيل  المراس̑يم  ،  و˓سريع  تنزيل  بصدد  اليوم  واح̲ا 
فو واش متم و ة ˡد سريعة Դش ̮شير ثوت̱ش̑تغلو بوا˨د الو   ،التطبيق̀ة

ولكن   ،اҡٔ̎لب، ما نقولكش ا̦كل  ونخرج  ونقدر   هاذي  هاذ الس̑نة
ˡل المراسم التطبيق̀ة، ҡٔن صعيبة ذيك المراس̑يم التطبيق̀ة، وت̱ˍقى 

وندام اҡٔساس̑ية  لҢٔنظمة  نمش̑يو  ̎ادي  ا߱ا˭لية،  و زال  لҢٔنظمة  زو 
بيرة خصها ولابد وا˨د شوية دԹل    ..يعني كا̽ن وا˨د ҡٔن ثورة هاذي̠ 

  ؛ الموا̠بة

 سر   ،كذߵҡٔل تعميم التعويضات العائلية قصد تمكين اԹمج دԷر كا̽ن́ 
 ؛ التي لا ˓س̑تف̀د من هذه التعويضات

  ه lجۡعي المباشر، وهذا هو التوԳ ل ا߱عمԹمج دԷوتفعيل البر . 

سس اҡٔ هي الخارطة دԹل الطريق اللي ˡات كإستراتيجية لتنزيل    يذاه
  دԹل ا߱وߦ Գجۡعية. 

  شكرا.

  : الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  . شكرا الس̑يد الوز̽ر
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  ǫعٔيد ا̦كلمة ̥لس̑يد المس˖شار المحترم. 

  : الساߵ الموساوي  المس˖شار الس̑يد 
  . شكرا الس̑يد الرئ̿س

الوز̽ر، ̯  الس̑يد  المبذوߦ في سˌ̀ل إنجاح ثمبداية،  الكˍيرة  ن ا߽هودات 
محمد   الم߶  ˡلاߦ  توݨات  وفق  ̼سير  وا߳ي  Գجۡعية،  الحماية  ورش 

منظومة الصحية من ˭لال إقرار ل السادس، ǫٔعز الله ǫٔمره، ̊بر تنزيل محكم ̥ 
ة  القانون الإطار المتعلق Դلمنظومة الصحية الوطنية، واعۡد دينام̀ة م˖سار̊
فۤ يخص إخراج القوانين المرتبطة به، قصد الرقي بهذه المنظومة إلى مس̑توԹت 
التي   ا߱وߦ Գجۡعية  لبناء  وابتغاء  المغاربة،  المواطنين  ̠رامة وصحة  تحفظ 

  ا جميعا. نطمح إ̦يه 
إننا اليوم، الس̑يد الوز̽ر، في ǫٔمس الحاˡة إلى الوقوف ˉشكل ˨ازم ̊لى 

˛ر سلبا ̊لى المنظومة الصحية الوطنية، وذߵ ؤ اخ˗لالات ǫٔو تجاوزات قد ت
ر  ال لضمان توفير وتعميم وتنويع جميع ǫٔنواع العلاˡات والسعي نحو   كبر اҡٔ تطو̽

  ̥ل˯دمات الطبية ̊بر التراب الوطني. 
الب̱̀ات  بجودة  مرهون  Գجۡعية  الحماية  تعميم  ورش  نجاح  إن 

انخرطت  ال صلبة  ال Գس˖شفائية   التحول Գجۡعي ا߳ي  قادرة ̊لى موا̠بة 
اية صحية مس̑تدامة ̦كافة المواطنين بدون تمييز ̊بر   ف̀ه بلادԷ، بما يضمن ر̊
كل الجهات، وهذا لن يˆتئ إلا بتنزيل محكم لمضامين مشاريع القوانين التي تمت  

قانون الإطار دءا بالمصادقة ̊ليها بقˍة البرلمان، بدءا، كما قلتم الس̑يد الوز̽ر، ب
ات الصحية الترابية.    ومرورا Դلقوانين المتعلقة Դ߽مو̊

  الس̑يد الوز̽ر،  
، وا߳ي وضع  2024ˊرسم س̑نة    ةونحن في س̑ياق التحضير لقانون المالي

ن ǫٔسس تنزيل ǫٔ القطاع الصحي في ˭انة اҡٔولوԹت، فإنه لا يفوتنا إلا ǫٔن نؤكد  
الكˍير يجب ǫٔن ̼س˖̲د ̊لى ديمومة ا̦تمويل وԳس̑تقلالية من   الورش  هذا 

ا߱س̑تور   ،ݨة ҡٔحكام  ˓س̑تجيب  اجۡعي،  نفس  ذات  مقاربة  و̊لى 
س̑تجيب كذߵ لتطلعات المغاربة.    و˓

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم

العاشر ̥لسؤال  توزيع   ،وǫٔمر  الترابية وا߽الية في  "التفاوԵت  ه  وموضو̊
  . اҡٔطر الطبية وا̦تمريضية" 

  تفضل. ، وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي

  : رك الس̑باعيام̱  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
رغم ا߽هودات الجبارة اللي تتقومو بها، الس̑يد الوز̽ر، ̥لنهوض Դلمنظومة  
الصحية الوطنية، إلا ǫٔنه وثيرة الحد من التفاوԵت ا߽الية ̊لى مس̑توى الموارد 

  الˌشرية ظلت مشكلة مس̑تعصية. 
و̊ليه ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن وصفة الحكومة لبلورة هدف  

  . في هذا ا߽ال الإستراتيجي ا߽الي الإنصاف 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا

  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : الص˪ة والحماية Գجۡعية  الس̑يد وز̽ر 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̊لى هاذ السؤال هذا.  ،الس̑يد المس˖شار المحترم ،شكرا
المسˆߦٔ دԹل الموارد الˌشرية هي العائق الكˍير،   Էǫٔ س̑بق لي وقلت ǫٔن

نعرف بعد   وخصنا  نوعية  القفزة  ǫٔن درԷ وا˨د  التوظيف االيوم  تند̽رو  كنا   ،
المالية   المناصب   ،߸ الحمد  اليوم،  الترابي، ت مركزي،  المس̑توى  ̊لى  تفرق 

المبارԹت دԹل التوظيف تتكون ݨوية، هذا دا˭ل في إطار الجهوية  و   وتيكون
  واللاتمركز.  ،المتقدمة، إن شاء الله
̽كف̿ش ما  تنطلب  ،هذا  ǫٔش̑نو  اح̲ا  عندها  و؟  ҡٔن  ݨة  كل  كان  ҡٔن 

  Էǫٔ لها، هي اللي ̊ارفة الموارد الخاصة، ما يمك̱ش نعرفԹشحالالخصوصية د 
واش   دԹل   ˭اصهاخصها،  فرملي  خصها  هاذي  لا  ǫٔو  القلب؟  طب̿ب 

الترويض؟ هما اللي تيعرفو الخصاص دԹلهم و̊لى حسب وا˨د الخريطة دԹل 
  الحاج̀ات. 

كذߵ ǫٔن اليوم في إطار هاذ التفاوԵت، Դش تعرف وا˨د المؤشر ǫٔن 
لمˤال القروي لحد اҡنٓ،يم   ̎اديدԹل التوظيفات    40% المناصب    ˡل  ش̑يو̥ 

˔تمشي ̥لمˤال القروي، لكن هذا ما شي هو الحل، خصني الناس اللي يبقاو  
وبعده ما ت̿ˍقاش تماك، هذا هو   اد ماشي الناس اللي ̎ادي نوظفو ومن بعد ̎

ҡٔن ،  ̊لاش الناس ما ت˖ˍقاش تما  وبه، خصنا نفهم  والواقع دԹلنا، خصنا نقˍل 
اليوم القطاع دԹل الص˪ة ̎ير مغري، ̎ير محفز، الناس ˔يمكن لها تمشي ̊لى 

اجۡعية ˡد مميزة،  ˨اߦ  وتصور مزԹن، ˔كون عندها    )privé( ˊرا وتمشي  
  . ǫٔما في القطاع العمومي لا 

الناس   ند̽رو وا˨د الجاذبية ونخلصو  ̠يفاش  اليوم الحل دԹلنا هو  إذن 
  مزԹن، Դش يمكن لهم يؤديو ˭دمات.

الو˨دات المتنقߧ ˡا بحل   هاذ   ، في إطاروصاحب الجلاߦ، الله ينصر 
زو̽ن، هاذ الحل هذا هو ǫٔن هاذوك الناس اللي تي˯دمو تما راه من القطاع 

في كل    )privé(  هكل  )le personnel(الخاص، تن˯لصو هاذيك الخدمات،  
في   ˨اضر  وتيكون  ا߱وߦ،  دԹل  وا˨د  شي  كاي̱ش  ما  دة  Թٔǫم   7/7و˨
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يوم، وتيلبي ˭دمات في القطاع اللي هو في ا߽ال القروي، اللي   365/ 365و
  هو ف̀ه خصاص وف̀ه عزߦ. 

إذن كا̽ن وا˨د الفك دԹل العزߦ، ت̿ˍقى لنا ذاك اҡٔمور اللي هي دا˭لية،  
حضرية ǫٔو قروية قريبة من الحواضر، ̎ادي يت˪ل المشكل دԹلها في إطار  

  . هاذ البرԷمج الطبي الجهوي وفي إطار التكامل
اح̲ا تنقولو ǫٔن في إطار دԹل Գس˖ۢر  ، و طة الصحية الجهويةي ر كذߵ الخ

خص  الخاص  القطاع  الجهة،  مس̑توى  في    و̊لى  حتى  كذߵ  ̼س˖ثمر  يجي 
  ؟البوادي، و̊لاش لا إلى كانت تحفيزات

اҡٔساسي في تجويد   العنصر  الˌشرية هي  الموارد  دԹل  القضية  هاذ  إذن 
الخدمات دԹل القطاع دԹل الص˪ة، والحكومة راه دارت وا˨د البرԷمج Դش 

زيد  هم وفي العدد دԹل الناس اللي غيتكونو، الناس اللي نقدرو نجيب   ويمكن لنا̯ 
من الخارج، الناس اللي ̎ادي ند̽رو معهم توǫٔمات، ǫٔنتم في إطار ا߱بلوماس̑ية 

هنا، و̽كون عندهم في إطار التعاقدات اللي  Թالموازية يمكن يجيو يخدمو معنا
كاينة إمكانية ǫٔنهم يجيو يخدمو   06.22̎ادي ̽كون في إطار القانون الجديد  

  ̎ادي ي̱تميو لها.  في إطار الجهة اللي هما
  شكرا الكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  عندكم رغبة في التعق̀ب الس̑يد المس˖شار؟ 
  تفضلوا. 

  : مˍارك الس̑باعي المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الملاحظات   جواˊكم  مع  التفا̊ل  إطار  في  الحركي  الفريق  في  ̮سˤل 

  وԳقترا˨ات التالية: 
ة في قطاع الص˪ة، التي  ثمفي البداية ̯   ǫٔولا،  ن اҡٔوراش المتعددة المف˗و˨

عناية   تعكس  والتي  ˭دماتها،  وتحسين  الصحية  المنظومة  تˆهٔيل  تتوݬ 
الجلاߦ   القطاع صاحب  بهذا  وǫٔيده،  الله  نصره  السادس،  محمد  الم߶ 

اҡٔوراش  هذه  تحقق  ǫٔن  الحركي  الفريق  في  صادقين  و̯تمنى  الإستراتيجي، 
  ǫٔهدافها و̎ا̽تها المسطرة. 

ǫٔم   Զنيا،  ǫٔو  المشˆكل  ǫٔم  تبقى  المبذوߦ  ا߽هودات  رغم  الوز̽ر،  الس̑يد 
الطبية   الˌشرية  الموارد  في  Դلخصاص  مرتبطة  هي  القطاع  في  المشߕت 

  . وا̦تمريضية وسوء توزيعها ˔رابيا ومجاليا

  ز̽ر،  و الس̑يد ال 
  Էبˆنٔ عند طب̿ب    1.7رغم المؤشرات دԹل المؤسسات الوطنية تتقول 

، ̮سمة، اح̲ا بعاد ̊لى ال̱س̑بة دԹل المنظمة العالمية ̥لص˪ة  10.000̦كل  

بعض  إلى  مش̿تي  إلى  راه  هاذي  ال̱سب  هاذ  الوز̽ر، رغم  الس̑يد  ولهذا، 
̮سمة ما فيها حتى شي طب̿ب،   17.000̮سمة ǫٔو    16.000الجما̊ات اللي فيها  

اҡٔس̑بوع، هذا هو  ǫٔو يومين في  الطب̿ب تيجي نهار  وحتى إلى كان هذاك 
  . المشكل الس̑يد الوز̽ر

تقريبا   14.000ولهذا اح̲ا، كما قلت في الجواب دԹلكم، بغيناكم تحفزو هاذ  
ليوها يعط واوحفزوها    طب̿ب اللي هي تتعمل في الخارج، وها إمكانيات و˭

هاذ المشˆكل هذا راه ما عمرԷ غنفكو   شما درԷ   إلاو ،  بلادها تخدمل تد˭ل  
  هاذ المشكل دԹل الموارد الˌشرية، الس̑يد الوز̽ر. 

هذا الواقع، نعتبر في الفريق الحركي ǫٔن نجاح ǫٔوراش الإصلاح̀ة    إزاء  Զلثا،
رهين بمعالجة إشكالية    ˭اصة ورش الحماية Գجۡعية،  ،في القطاع الصحي

الخصاص في الموارد الˌشرية القطاعية وسوء توزيعها والعناية بˆؤضاعها المهنية 
ஒليات توس̑يع قا̊دة الموارد الˌشرية ǫ جۡعية، ̊برԳوالمادية و .  

وفي هذا الإطار نعيد التˆ̠ٔيد ̊لى إعمال خ̀ار التوظيف الجهوي العمومي  
وربطه Դلتفويض الجهوي وف˗ح ا߽ال فعليا ஒҡليات التعاون ا߱ولي لاس̑تقطاب 
اҡٔطر الطبية اҡٔج̲بية وتعز̽ز الشراكة مع القطاع الخاص والجما̊ات الترابية،  

ر ˛عن دراسات اҡٔ   ،الس̑يد الوز̽ر المحترم  ،وهي م̲اس̑بة كذߵ لاس̑تفساركم
ات الصحية الجهوية التي تم ˓شريعها مؤخرا.    المتوقعة لرهان ا߽مو̊

  . ا̮سˤاما مع مرجعياتنا الفكرية في الحركة الشعبية.  ،رابعا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار المحترم

  . ما عند̡ش الس̑يد الوز̽ر
ه "الخصاص Դلتجهيزات والمعدات الطبية    11نمر ̥لسؤال    نإذ وموضو̊

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي  في المراكز الطبية والمس̑توصفات"، ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊
  . Գجۡعي
  الس̑يد المس˖شار المحترم.  اتفضلو 

  محمود عرشان:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

السؤال دԹلنا ̠يدور حول الخصاص في التجهيزات والمعدات في المراكز  
  . الطبية والمس̑توصفات

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . ا تفضلو  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر،

  : ص˪ة والحماية Գجۡعيةال  الس̑يد وز̽ر 
  . الس̑يد الرئ̿سشكرا 

  الس̑يد المس˖شار المحترم، 
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وǫٔنتم تعلمون ǫٔن اليوم المغرب دار قفزة نوعية في إطار دԹل التجهيزات  
يعني الحمد ߸ مازالت    ؟والمعدات في القطاع دԹل الص˪ة، فين كنا وفين ولينا

ج̀ا و ت˯لق لنا مشكل، ربما تقدر ǫخٓر التك̲ول ك   شالمعدات والتجهيزات ما بقا˓
    ..اللي كاينة تتلقاها كاينة في المغرب الحمد ߸، لا في المس̑توصفات ولا

صنا ̠يفاش نخدمو ذيك التجهيزات  المشكل ما شي هو في التجهيزات، خ 
ما إذا ج̀ت نقول ǫٔ ٔǫحسن عمل Դش تقدم ˭دمات ̥لمواطنات والمواطنين،  

̽كفي ǫٔن قلت سابقا ǫٔن دزԷ من    ߵ ̊لى اҡٔرقام والميزانية اللي مخصصة،
سر̽ر، وهذه اҡٔسرة كلها ˨ديثة كذߵ، حتى    28.000سر̽ر إلى    22.000

إذا شف˗و المس˖شف̀ات فيها النوع دԹل اҡٔسرة ˨ديثة، عندԷ كذߵ دزԷ من  
اديين كذߵ،    162  ـسكانير ل  30 عندԷ سكانير في المغرب واليوم اح̲ا مازال̎ 

مراكز دԹل اҡ̯ٔكولوج̀ا اللي تتوفر ̊لى المسر̊ات النووية كذߵ والجزي˃̀ة 
Էكذߵ عند )PET SCAN(المس̑توصفات  ، جميع Դالتجهيزات الحمد ߸ د

 Դl'hémoglobineلت˪ليلات دԹل ا߱م دԹل (  اولت مجهزة Դلإ̽كوغراف̀
glyquéeش ي˖ˍعوԴ ( ، ش إشكالن إذԷما عند.  

وزارة   ،مخصصة مليار دԹل ا߱رهم ̥لتˆهٔيل دԹل القطاع ودԹل المعدات
 8.5  ـالمليار س̑نوԹ، وفي الميزانية دԹل المالية طلعنا اليوم ل  6الص˪ة عندها  

التجهيز، دԹل  إشكالية  عندԷش  ما  راه  كذߵ،  ̥لتجهيزات  نتوما  او   مليار 
  . ت˖شوفو المس˖شف̀ات الجديدة اللي كتˌنى ̊لى المس̑توى دԹل البلاد

دԴ في   نبداو  ̎ادي  وسالينا،  ا߱راسة  دԹل  تعطات Գنطلاقة  مؤخرا 
الراش̑يدية،  دԹل  الجامعي  Գس˖شفائي  المركز  دԹل  البناء  دԹل  المشروع 

ه Դش و نحول  وو̎ادي ندوزو لبني ملال و̎ادي ندوزو ̦كلميم، كلميم كنعاود 
̯ردوه مركز اس˖شفائي ˡامعي و̎ادي ̽كون من بعد Գس̑تكمال دԹل العيون 

  . ومؤسسة محمد السادس ̎ادي د̽ر دԹل ا߱ا˭ߧ ،ودԹل ǫٔكاد̽ر
مشكل    نإذ كت˯لقش  ما  التحتية  والب̱̀ات  التجهيزات  دԹل  المسائل 

  الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  .ǫٔعيد لكم ا̦كلمة الس̑يد المس˖شار المحترم
  السي عرشان تفضل. 

  : محمود عرشان المس˖شار الس̑يد 
  ̊لى ما ج˄تم به من جواب ̊لى السؤال دԹلنا.  ،الس̑يد الوز̽ر ،شكرا
 – ما نقولش الحيف    –فقط ̯زيد ̯بهكم لوا˨د الشوية دԹل  ̊لي  ̠يبقى  

السهو في انعدام التوازن دԹل الخريطة الصحية Դل̱س̑بة لجميع الجهات يمكن  
المملكة ك̱شكروكم   ،دԹل  فاح̲ا  الجانب هذا  تهتمو بهذا  لكم  إذا يمكن  وهذا 

  .  مس̑بقا
صدق   ˊكل  Դلمناس̑بة  الم وكنبغي  توليتم    الصحية  مةو نظ ǫٔن  ǫٔن  م̲ذ 

المسؤولية ̊لى هذا القطاع وԴلعناية الفائقة لجلاߦ الم߶ كذߵ Դلميدان دԹل 

̥لمس̑تقˍل دԹل بلادԷ،   ،الص˪ة كتعرف نوعية ࠐمة ووا̊دة Դل̱س̑بة  قفزة 
ففي ̊الم يعرف ان˖شار دԹل الك˞ير من الفيروسات واҡٔوبئة واҡٔمراض اللي 

م ام اҡنٓا  زال  لحد  دԹلها  الهوية  فهاذ   ،كنعرفوش  الثورة  وا˨د  هناك  كا̽ن 
اية ˡلاߦ الم߶،  ،الميدان دԹل الص˪ة ات صحية   ˊر̊ ويتم اҡنٓ ˓ش̿̀د مجمو̊

من المس̑توى الرف̀ع ومˍادرات في التصنيع دԹل اҡٔدوية للاكتفاء ا߳اتي دԹل 
Էن مجتمع  ،بلادǫٔ ߶لاߦ المˡ فارقة، ويعتبرҡٔلنا اԹصدقاء دҡٔوكذߵ لتزويد ا

  . بدون م̲ظومة صحية في المس̑توى هو مجتمع قابل ̥لتقهقر والتراجع
  إن شاء الله،   ،و߳ߵ نحن في مجموعتنا كنتعبرو ̊لى ǫٔن فالعشرية القادمة

Դل̱س̑بة ̥لقارة دԹلو   لا  ،المغرب ̎ادي ̽كون نموذج فهاذ ا߽ال دԹل الص˪ة
  ولا Դل̱س̑بة كذߵ ̥لقارات اҡٔخرى، و̯تمناو إن شاء الله التوف̀ق ̥لجميع. 

  شكرا.و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ما عندكمش تعق̀ب الس̑يد الوز̽ر.  
عشر الثاني  ̥لسؤال  تعميم    ،ǫٔمر  لورش  لية  المر˨ "الحصيߧ  ه  وموضو̊

  الحماية Գجۡعية". 
ة العداߦ Գجۡعية.    وا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊

  سعيد شا̠ر:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ليةءورش الحماية Գجۡعية ك̱سا  وكن˪اولو ̯بهوكم   ،لوكم ̊لى الحصيߧ المر˨

  ˆنٔ كا̽ن وا˨د التˆٔخر ملحوظ فالتنزيل دԹلو.ب
الثانية   اˡҡٔل و ه  ش̑نوǫٔ النقطة  الهدف دا˭ل  الضماԷت Դش يتحقق  ما 

  المحدد ࠀ؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  : ص˪ة والحماية Գجۡعيةال  الس̑يد وز̽ر 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  الس̑يد المس˖شار المحترم.  

المهنيين والعمال "̊لى المرض ̊لى ف˄ة  اҡٔساسي  تˆمٔين الإجˍاري  ال تعميم  
 ٔҡجراء الߴ̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصالمس̑تقلين واҡٔدماج    "اش˯اص ̎ير اԴٕ قمنا

راس̑يم، شحال من مرسوم درԷ في  المهاذ  جميع الف˄ات المعنية من ˭لال ̮شر  
 ٔҡدج̲بر اللي كانت الغاية منها هي إضافة   22˭يرة قˍل من  إطار هاذ الس̑نة ا

مرسوم قانون، فهذا مجهود ̠بير وكنتو    29وهي    مليون مس̑تف̀د إضافي،  22
  شاركتو معنا ف̀ه وك̱شكركم. 
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نظام   من  سابقا  المس̑تف̀دة  المعوزة  الف˄ات  الطبية  اإدماج  لمسا̊دة 
 ̎ير   لماالعهاذ  هو كان هذا تحصيل ˡد ࠐم، فˍلغ ̊دد    حتى "الرام̀د" كذߵ  

ش̑ت̱بر   نهاية  في  اليوم  المسˤلين  ̎ير   ،2023اҡٔجراء  لهاذ  Դل̱س̑بة  وصلنا 
لاه ما مسˤلين، ولكن اللي هما عندهم الرقم Թ و مليون اللي ه   3.28اҡٔجراء  

˭اص Դش يمكن ̦يهم ̽كونو عندهم   ههاذ الفرق هذا ̠يجي ҡٔنمليون،    1.9
)les droits ouverts(،    نت دالم   5فالعائلات اللي ̎̿س̑تافدو م̲هǫٔ ،ليون

  طلبت مني الحصيߧ Էǫٔ كنعطيك بعض الحصيߧ. 
التعويضات   لتعميم  دԹلو   ، العائليةالإ̊داد  Դلصدد  ˭دامين  اح̲ا  فهذا 

دԹل الحماية Գجۡعية، وكذߵ تفعل البرԷمج فالإطار دԹل هاذ البرԷمج  
الم߶ نصره الله من ˭لال   ˡلاߦ  هدԹل ا߱عم Գجۡعي المباشر ا߳ي ǫٔطلق

̎ير  60تمكين   اҡٔسر  من  ˨اليا  الم %  Գجۡعي   بˆنٔظمةشموߦ  الضمان 
د،   ةوالمس̑توف̀ سجيلها في السˤل Գجۡعي المو˨  لشروط Գس̑تهداف بعد˓ 

  نعطي اҡٔصناف: .. وهذا ف̀ه دعم شهري مˍاشر يوˡه
م̲ذ ولادتهم إلى ̎اية    - ǫٔنتم ̊ارفين هاذ اҡٔصناف    -   اҡٔسر التي لها ǫٔبناء -

ويتعلق اҡٔمر بمن˪ة شهرية عن كل طفل م̲ذ ولادته    ،21بلوغ سن  
ه   ؛ س̑نوات 5إلى ̎اية بلو̎

قيمته   - من    200كذߵ يمنح ̦كل طفل دعم  ابتداء  دج̲بر    30درهم 
س̑تمر طيߧ  2023   300و  2025في    250ثم يصبح    2024س̑نة  ، و̼

 ؛ 2026درهم في 
 ؛كا̽ن ا߱عم دԹل اҡٔطفال في وضعية إ̊اقة -
  يوم (المقصود:  21كا̽ن اҡٔسر التي ل̿س لها ǫٔطفال ǫٔو يتˤاوز هؤلاء   -

 ؛ درهم  500ك̿شدو وا˨د المرتب دԹل  )س̑نة 21
   ؛كا̽ن ال̱ساء اҡٔرامل والحاضنات -
 ؛ كا̽ن كذߵ المن˪ة دԹل الولادة  -
 توس̑يع Գنخراط في التقا̊د.  2025وابتداء من س̑نة   -

واح̲ا   ،هما البرامج اللي دا˭ߧ في إطار دԹل التضامن Գجۡعي وهاذو
  . اليوم حقق̲ا تعميم التغطية الصحية

تتعلق   اللي  الصعوԴت  وا˨د   Էعند حق̀قة  اخ˗لالات،   Էعند
د ˭دامين  Դلاس̑تهداف، السˤل الوطني ̥لسكان والسˤل Գجۡعي المو˨

 ، ̎ادي يوقعو بعض الهفوات ǫٔو بعض اҡٔمور اللي تقدر تخلق وا˨د المشكل
  تدريجيا إن شاء الله.   اهو ̎ادي نعالج 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار. 

  سعيد شا̠ر:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
الإمكانيات المالية والقانونية م˗وفرة ˡدا عندكم، ̽كفي نقول لكم بˆنٔ قانون 

مليار    950مليار دԹل الس̑ن˖يم وزادكم    3000خصص لكم    2023دԹل  المالية  
قانون المالية دԹل  دԹل الس̑ن˖يم من ˡǫٔل تعميم التغطية الصحية، مشروع 

من ˡǫٔل دائما تعميم   ،مليار دԹل الس̑ن˖يم  3100̎ادي يخصص لكم    2024
Էل س̑يدԹن الخطاب دҡٔ التˆٔ˭ير كنقول  الورش هذا،  ، الله ينصرو  ،هذا 

مليون مس̑تف̀د    22يˆٔمر Դش توسع Գس̑تفادة لحوالي  ̠   2020دԹل س̑نة  
  . 12/2022/ 31إلى ˨دود 

ǫٔهداف تحققت كا̽ن    اح̲ا كنقولو بˆنٔ ǫٔودي كا̽ن اجتهادات وكنلمسوها،
ولكن كا̽ن بعض المؤشرات ̎ير المطمئنة الس̑يد    وǫٔهداف في طور التحق̀ق،

  . الوز̽ر
ا߽الية، العداߦ  دԹل  ̥لبعد  نمشي  الب̱̀ات    ̎ادي  بˆنٔ  ߵ  نقول  ̽كفي 

دԹل   9  ،نإذدԹل الجهات في المغرب،    3% موجودة في  75الصحية وا˨د  
  %. 25الجهات تتقاسم الباقي بمعنى 

الوز̽ر   الس̑يد  مطمئنة  ̎ير  ǫٔخرى  وا˨دة  ال̱س̑بة  وا˨د  المحترم، نعطي 
 ـل كتمشي ) l’AMO( % من التكاليف دԹل الصندوق دԹل90عندԷ تقريبا 

)les cliniques ( اللي كتمشي ̥لقطاع 10̥لقطاع الخاص، وكتبقى فقط %
  .في ˨ين ǫٔن هذه المس˖شف̀ات العموم̀ة تتوفر ̊لى تجهيزات Դلملايير، العام

% من هذه اҡٔݨزة لا ˓س̑تعمل، 80وا˨د    ،الس̑يد الوز̽ر  ،̊لى فكرة 
% في الملايير اللي قلت قˍيߧ دԹل التجهيزات بدون ˡدوى ودون 80بمعنى  
  . م̲فعة

  الس̑يد الوز̽ر، 
فدو من التغطية الصحية  ابˆنٔ هاذ الناس اللي ك̿س̑ت  ̊اوԵني  ̽كفي نذ̠رك

ونقول ߵ بˆنٔ   %،60راه تقريبا ̠يصرفو من ج̀بهم من مالهم الخاص ǫٔكثر من  
    .ربما رفض الطلبات دԹلهم ؟̮س̑بة التعويض ضعيفة ˡدا، ̊لاش 

بˆنٔ كتقول  تتقول؟  ǫٔش̑نو  الوز̽ر،  ،الإحصائيات  الناس    الس̑يد  هذا 
̠يهر  ̥لمس˖شف̀ات  Դلضبط  ˔يمش̑يو  العموم̀ة ب̊لاش  المس˖شف̀ات  من  و 

يمش̑يو د في المس˖شفى العمومي يمكن )  les cliniques(  ـل  و̠ ҡٔن هذاك المو̊
القطاع الخاص المواطن ممكن في    )les cliniques(  في ˨ين في  ،يˆٔ˭ذ شهور

يقضي في نفس اليوم الفحوصات دԹلو، ممكن يد̽ر حتى العملية الجراح̀ة،  
ǫٔشهر،  8ممكن   )Rendez-vous( ̎ادي ي̱˗ظر  ،إذا مش̲̿ا ̥لقطاع العام لا

-Rendez(اللي مريض Դلمرض الخايب راه ممكن حتى يموت ̊اد يوصلو  
vous( لوԹد.    

Դ߱يمومة دԹل ا̦تمويل   ونطالبك الس̑يد الوز̽ر المحترم،  ،Գقترا˨ات دԹلنا
  . . ش˗تعلقمك ̥لحماية Գجۡعية وهذه النقطة  
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، ا̯ته̖ى الوقت.  

ة  ،الس̑يد الوز̽ر  وهكذا، lس̑ئߧ المدرҡٔنهينا سلسߧ اǫٔ اليوم  ̯كون قد 
  الحكومة في القطاع الصحي.   ߦءفي إطار مسا

د لاحق Դٕذن الله.  ،شكرا لكم ̊لى مساهمتكم القيمة   وإلى مو̊

درج في ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، وس̑يجيب عنه  الملسؤال  ̥ ن̱˗قل اҡنٓ  
ن المهني دا˭ل ـ  ويتعلق ب  ،الس̑يد الوز̽ر المكلف Դلعلاقات مع البرلمان "التكو̽

  المؤسسة السجنية". 
دة والتعادلية    . وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  محمد ˨لمي:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين، 

̊ليها    ،̮سائلكم تعتمد  التي  والتدابير  الإجراءات  عن  الوز̽ر،  الس̑يد 
دا˭ل  التكوينات  لموا̠بة  الإدماج  وإ̊ادة  السجون  لإدارة  العامة  المندوبية 

  . السجون
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  . ا لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، تفضلو 

Դ مصطفى  الحكومة  يتاس الس̑يد  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  كلف  الم، 
  : ، الناطق الرسمي Դسم الحكومة Դلعلاقات مع البرلمان 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  ̊لى طرحكم هاذ السؤال هذا.  الس̑يد المس˖شار المحترم، شكرا،

لكم   ǫٔقدم  ǫٔن  العامة  الم وԷǫٔ سعيد  المندوبية  من  بها  كما توصلت  عطيات 
لإدارة السجون وإ̊ادة الإدماج، ح̀ث ˓سهر هذه المندوبية ̊لى تنف̀ذ مجموع 
ن   ن السجناء، وذߵ ˉشراكة مع مك˗ب التكو̽ البرامج الب̱̀وية ا߿صصة لتكو̽

  . المهني والوزارة الوصية ومؤسسة محمد السادس لإ̊ادة إدماج السجناء
مراكز  ام˗لاك  من  السجنية  المؤسسات  هذه  مكن  ا߳ي  اҡٔمر  وهو 
اك˖ساب  ̊لى  السجناء  لمسا̊دة  الشعب،  مختلف  مس̑توى  ̊لى  ن  ̥لتكو̽

  . المهارات
  Թ38سجين، بˆٔكثر من    10.000ح̀ث ̼س̑تف̀د من هذه البرامج س̑نو 

ن السجناء Դعۡد البرامج    ،مجالات ˭اصة 7شعبة، في إطار   ح̀ث يتم ˔كو̽
  التالية: 
بين   - ما  الممتدة  الزم̲ية  الفترة  ˭لال  وهكذا  المهني،  ن  التكو̽ ˊرԷمج 

ا߱راسي   ̎اية    2002-2003الموسم  ̊دد    2023-2022وإلى  ارتفع 

ن من  إلى   733مركزا، و̊دد المس̑تف̀د̽ن من  61إلى   5مراكز التكو̽
  ؛ مس̑تف̀د  8113

ن الفلاݮ، بلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن من هاذ   - ̊لى مس̑توى ˊرامج التكو̽
في ˨ين بلغ ̊دد  ،  2023- 2022سجينا ˭لال الموسم    734البرԷمج  

ن   الوظيفي في مجال الصيد البحري ˭لال نفس  المس̑تف̀د̽ن من التكو̽
ن التابع لقطاع التعاون    37سجينا و  65الموسم ا߱راسي   سجينا من التكو̽

  ؛ الوطني
ن    : في ࠐن الس̑يارات  ،لبرامجԴ̥ل̱س̑بة   - يهدف هاذ البرԷمج إلى ˔كو̽

شغيل السجناء فهاذ المهن، ح̀ث تم توق̀ع اتفاق̀ة بتاريخ س̑نة     2017و˓
ة من المتد˭لين، وبلغ ̊دد المس̑تف̀د̽ن   سجينا، في مجالات   41مع مجمو̊

  ؛ ˔رتبط بهذه المهن 
الفني والحرفي   - ن  دات التكو̽ بخصوص ˔كو̽ن و˓شغيل السجناء بو˨

اس̑تفاد    2023-2022الماضي،  2022ˊرسم الس̑نة، هاذ الموسم هذا 
  حرفة تقليدية.  12مركزا بيداغوج̀ا موز̊ين ̊لى  39  ـسجينا ب 738

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. و 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

لى جواب الس̑يد   ǫعٔيد ا̦كلمة̥ لس̑يد المس˖شار المحترم في إطار التعق̀ب̊ 
  الوز̽ر. 

  محمد ˨لمي:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم. 

ما تقدمتم به يبرز بجلاء العمل الهام والمهم والجبار    Դلفعل، الس̑يد الوز̽ر،
ا߳ي تقوم به المندوبية العامة لإدارة السجون وإ̊ادة الإدماج، تبعا ̥لتوجيهات 

 ٔǫ لˡǫٔ عتقال والرفع من ̮س̑بة التكو̽ن ̮ الملك̀ة السام̀ة، منԳ س̑نة ظروف
وتˆهٔيل الإدارة السجنية، وفي جعل الفضاء السجني ل̿س فضاء لقضاء العقوبة  
ن والتحصيل العلمي واҡٔكاديمي وفي ش̑تى  السجنية فحسب، بل فضاء التكو̽

ح̀ث ǫٔن الشروع في التعليم دا˭ل السجن، فذߵ ،  ا߽الات والشعب المهنية
يعني إمكانية Գندماج من ˡديد دا˭ل ا߽تمع، ҡٔن ار̝كاب جريمة ̽كاد يبعد  
ن يصبح من الممكن  المرء عن العالم الإ̮ساني، ̎ير ǫٔنه بفضل التعليم والتكو̽

لى الحرية واҡٔمل والمس̑تقˍل والمساهم ة العودة إلى المسار الطبيعي وف˗ح Էفذة̊ 
  تقليص من ˨الات العود. ال في 

ه دا˭ل المؤسسات التي  lنها المو وكذߵ، في المندوبية اعتمدت في ˔كو̽
اج  السوق   ̀ات˓شرف ̊ليها شعبا ˨ديثة، ˔راعي التطلعات Գق˗صادية و˨

ن الفلاݮ العصري  إ̦يها، لعل ǫٔˊرزها التكو̽ن في صنا̊ة الس̑يارات والتكو̽
  . دا˭ل المؤسسات الفلاح̀ة

̎ير ǫٔن المطلوب اليوم، الس̑يد الوز̽ر، وˉشكل مس̑تعˤل، هو ضرورة  
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إ̊ادة النظر في سجل السوابق العدلية ا߳ي يعتبر ǫٔ˨د ǫٔهم المعيقات في إدماج 
يعاقب   ح̀ث  والحرف̀ة،  العليا  الشواهد  املي  و˨ مرة هنا  السجناء  مرتين، 

بعقوبة ˨ˌس̑ية ومرة Դلحرمان من التوظيف والعمل دا˭ل المؤسسات العامة  
ஒليات ووسائل مع مختلف المتد˭لين  ǫ والخاصة، مما يحتم ̊لى الحكومة إيجاد 
Գق˗صاديين ̊لى الخصوص، من ˡǫٔل دمج هذه الف˄ة دا˭ل سوق العمل،  

  شواهد وشواهد ̊ليا.   وبحذف س̑بل تقليص مدة رد Գعتبار لمن تحصل ̊لى
الرفع من الميزانية ا߿صصة ̥لمندوبية العامة لإدارة   ،و̊لى الحكومة كذߵ

تمكن من تحق̀ق ǫٔهدافها،  هوخصوصا ما تعاني  السجون وإ̊ادة الإدماج، حتى̝ 
  من ارتفاع الساكنة السجنية وقߧ الموارد الˌشرية. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا جزيلا الس̑يد المس˖شار المحترم.

المادة    ،إذن ̥لمˤلس، توصلت    168طبقا ҡٔحكام  النظام ا߱ا˭لي  من 
نونبر   14الرئاسة بطلب تناول ا̦كلمة في نهاية الجلسة الشفهية ليومه الثلاԶء 

معاԷة اҡٔسر من صعوبة اس̑تفادة ǫٔطفالهم ˨ديثي الولادة ممن  "حول    2023
، تقدم به "يعانون من مضاعفات صحية من الخدمات Գس˖شفائية الضرورية

برت  لى الحكومة والتي̊  ة العداߦ Գجۡعية، وقد ǫٔح̀ل̊  السادة ǫٔعضاء مجمو̊
  عن اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذا الطلب. 

ة العداߦ Գجۡعية في ˨دود   ،و̊ليه ǫعٔطي ا̦كلمة مˍاشرة لممثل مجمو̊
  . دق̀ق˗ين

  . ااҡٔس̑تاذ ا߱حماني ا̦كلمة، تفضلو  لكم الس̑يد المس˖شار المحترم،

  ا߱حماني: صطفى المالمس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان، 
لمملكة حول Դاҡٔمر يتعلق بمعطيات نتوصل بها من ساكنة بعض المناطق  

) والخدج  الولادة  ˨ديثي  اҡٔطفال  ولوج   les enfantsصعوبة 
prématurés  ة lلحاضنات،  وضعهم  ) التي ˓س̑تدعي ˨ا̦تهم الصحية الحرԴ

دات العناية المركزة، ǫٔو  هذه الصعوԴت)،  ǫٔ  )la couveuseو ما ̼سمى بو˨
Դٓǫء و̊ائلات ه اҡٔطفال Դلتنقل والبحث عن    ؤلاءقد تصل حتى ˔كليف 

لاس̑ت  إقامتهم  بعيدة عن محلات  ǫٔخرى،  شاغرة في مس˖شف̀ات  ˍال ق ǫٔما̠ن 
ǫٔطفالهم والتكفل الطبي بهم، وهو ما ̼س̑تدعي الوقوف ̊لى ǫٔهم الإشكالات 

الساكنة تع̿شها هذه  وهي Դلمناس̑بة، مس̑تمرة م̲ذ س̑نوات، والمتمثߧ  ،  التي 
  :في

الولادات    - و̮س̑بة  الساكنة  ̊دد  مع  Դلمقارنة  الحاضنات  ̊دد  محدودية 
  ؛ Դلمنطقة 

في ǫٔ̎لب اҡٔح̀ان، نظرا لوجود ǫٔعطاب بها و̊دم إصلاݩا    و̊دم توفرهم  -
  ؛ ǫٔو التˆخٔر في إصلاݩا 

دودية الموارد الˌشرية الطبية وا̦تمريضية المتخصصة في طب محغياب و و   -
  إنعاش المواليد والخدج بهذه المس˖شف̀ات.

كن تجاوزها ˔رفع من ̮س̑بة  يمكل هذه الإشكاليات، الس̑يد الوز̽ر، هل 
  وف̀ات اҡٔطفال ˨ديثي الولادة وتعمق الفوارق ا߽الية الصحية ببلادԷ؟ 

ما هي التدابير الممكن اتخاذها    ،نطرح ̊ليكم هذه الإ˨اطة قصد معرفة
  ؟ قصد الحد من هذه الظاهرة

  وشكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  في ˨دود دق̀ق˗ين.  ،الس̑يد الوز̽ر ا̦كلمة لكم،

  : وز̽ر الص˪ة والحماية Գجۡعية  الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 
ǫٔن الولادة المبكرة السابقة والولادات المتعددة وسوء التغذية    لازم تعرفو

العدوى  الات  و˨ ̥لولادة  السابقة  اية  الر̊ وتˆٔخر  الحمل  دԹل  الفترة  ˭لال 
ا߱م  الإخصاب في ا߿تبر وارتفاع ضغط  المسا̊دة، م˞ل  الإنجاب  وتق̲يات 

  ن تؤدي إلى زԹدة مخاطر ˨دوث ولادة مˍكرة.ǫٔ كن يم
ߧ مˍكرة ˡد معرضين   ̽كون ˨ديثو الولادة ا߳̽ن ˨دثت ولادتهم في مر˨

والشلل ا߱ماغي   ولخطر متزايد لحدوث مشˆكل طويߧ اҡٔمد، لاس̑ۤ تˆخٔر ا̦نم
اية السابقة ̥لولادة من خطر ˨دوث ولادة  واضطراԴت التعلم، قد تقلل الر̊

  مˍكرة.
إستراتيجية وطنية ومن هذا المنطلق، تم إدراج صحة اҡٔم والطفل ߒٔولوية  

الحكومي   البرԷمج  في   2026- 2021في  وتب̱يها  الجديد  التنموي  وا̦نموذج 
    .الصدارة من طرف وزارة الص˪ة

من    - اҡٔࠐات  معدل وف̀ات  ̦كل   72.6إلى    112انتقل  ˨الات وفاة 
ـ ǫٔي ب̱س̑بة انخفاض تقدر ب 2018و 2011ولادة ح̀ة بين س̱تي  100.000

  ؛ 35%
  ؛ %38ـ جع با˨ديثي الولادة ˔ر معدل وف̀ات اҡٔطفال  -
تي اس̑تفدԷ من مراقˍة الحمل لوا من ال̱ساء الحوامل ا̥  %68.6˓سجيل    -

هذا Էهيك ̊لى ǫٔن الوزارة تقوم    ،2012من طرف المؤسسات الصحية س̑نة  
اية اҡٔساس̑ية المقدمة لҢٔࠐات واҡٔطفال ˨ديثي الولادة من   بتعز̽ز رزمة الر̊

  ˭لال تقديم ˭دمات مراقˍة الحمل من طرف المؤسسات الصحية اҡٔولية.
سام ودور الولادة  ق وتحرص الوزارة ǫٔيضا ̊لى ضمان اس̑تمرارية الخدمات بˆٔ 

 . تبعا لنظام الحراسة والإلزام̀ة المعمول به
اية صحية    ،كذߵ ̼س̑تف̀د كل طفل ˨ديث الولادة من حزمة ˭دمات ر̊

ǫٔولية دا˭ل المؤسسات منها التطعيم ومنها كذߵ حق̲ة ف̀تامين ̥لوقاية من داء  
السري   والحبل  Դلعينين  اية  والر̊ الولادة  ˨ديثي  اҡٔطفال  عند  النزيف 
والكشف المبكر، كذߵ الكشف المبكر عن اҡٔمراض وال˖شوهات الخلق̀ة 
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  . وعن قصور الغدة ا߱رق̀ة
وتعمل الوزارة كذߵ ̊لى إرساء الفحص عن الصمم ߱ى اҡٔطفال    ،هذا

  ˨ديثي الولادة. 
عندԷ    ، (néonatologie)حق̀قة هاذ المشكل هذا ̠يبقا كله راجع ǫٔنه

  .. نقص فالموارد الˌشرية ا߿صصة لهذا
) والمسˆߦٔ دԹل الحاضنات هذاك ما  la couveuseحتى المسˆߦٔ دԹل (

التجهيزات، مشكلة  ك̿شكل  ك̿شكلش  اللي  المصالح   ولكن  هو  مشكل 
) عندك  ̽كون  ح̀ث  ماشي  يعني  راه une couveuseا߿تصة،  صافي   (

بوا˨د ˨ديثي ت عندك Դش    هذا اخ˗صاص دق̀ق واللي  الولادة لا،  تكلف 
واح̲ا خصنا ̮شجعو   ̠بيرة  خصو الناس دԹلو واللي عندԷ ف̀ه الحق̀قة معاԷة

النظام   .. و̽كون عندهم  هاذو،  هاذ الناس  نعطيوهم وا˨د  ح̀ث ربما خصنا 
هاذ Գخ˗صاص يختارو  ̦يهم  يمكن  ونطوروه   هذا  ˭اص Դش  ليه  ويمش̑يو 

  ǫٔكثر.
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. 
  . )سة(رفعت الجل 

  


